
^Rozumní r reči múdro i 
konajú; rozumejú pravde i 
spravodlivosti a valia ta s nich 
múdre reči a zásady.” — Kn. 
Syna Sirachovho 18, 29

Každá osada., každý spolok, 
každý časopis majú sa spojit' 
a osláviť veľké cyrilometodské 
jubileum: modlitbou, manifes­
táciou a obeťou. Jednota
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CYRILOMETODSKÉ OSLAVY

Pochovali sestru Puhalovú

FBI Is More Than ‘Paying 

It’s Way’ Annual Report 

Shows

RECOMMENDS MORE SERMONS ON MODERN SOCIAL

Schôdzka bude v meste St Louis, Missouri, v hoteli Statler- 
Hilton, počínajúc dňom 24. februárom 1963

12 Catholic Colleges Take 

Part In Federal Language 

Institutes

POZDRAV! GREETINGS!
Úctivé oznamujem ctenému hlavnému direktóriu a úra­

du Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty, cteným spolkovým 
úradníkom, starostom Mládeneckého Oddelenia spolkov KJ 
a nášmu milému členstvu Prvej Katolíckej Slovenskej Jed­
noty, ie na základe stanov IKSJ, ktoré dávajú hlavnému 
predsedovi úpravy o zvolaní ročnej schôdzky hlavného di­
rektória IKSJ a ďalej podľa rozhodnutia polročnej schôdzky, 
konanej v meste New York City, New York, teda podľa sta­
nov Kat. Jednoty a rozhodnutia direktória zvolávam ročnú 
schôdzku Prvej Kat Slov. Jednoty do mesta St. Louis, Mis- 
souri, počínajúc dňom 24. februára 1963.

Tentatívny program pre našu ročnú schôdzku hlavného 
direktória a hlavného úradu KJ bude nasledovný:

V -nedeľu ráno dňa 24. februára 1963 direktori a hlavný 
úrad K J sa zídu na prvé zasadnutie schôdzky o 9. hodine 
ráno v hoteli Statler-Hilton, Washington Avenue and 9th 
Street, and St. Oharlest Street, St. Louis Missouri.

V pryom zasedaní, zaraz po otvorení ročnej schôdzky, 
prvý bod bude vyvoliť nového hl. dozorcu na uprázdnené 
miesto po neb. br. Jánovi Iskrovi.

Potom inkórpore sa. zúčastnime na veľkej svätej omši 
o 11. hodine ráno, ktorú odslúži ndp. Msgr. Michal Shúba, 
výpomocný duchovný pre.Kanadu v kostole bv. Cyrila na 373 
No. 88th St.. E. St. Louis. Illinois, kde zdarné účinkuje dp. 
Benedikt J. Dobránčin. <XS.B.. duchovný osady.

Kázeň pô sv. omši povie ndp. Msgr. Andrej R. Biroš. 
hlavný duchovný Prvej Kat. Slov. Jednoty. Ceremoniárom 
bude dp. Benedikt J; Dobrančin, O.S B, ktorý povie privíta­
júcu kázeň

Vypomáhať pri sv. omši ako jábeň bude dp. Karol F. 
Knapérck z ML Olive, Dl., a dp. Vojtech Prokeš zo St. Louis. 
Missouri. ako podjaheň.

Na slávnostnej sv. omši majú sa zúčastniť všetky spolky 
z okresu Knieža Pribina. Zároveň majú sa zúčastniť spolkoví 
úradníci z čísel v okolici St Louis, Missouri, E. St. Louis, 
niinoiš. ako aj všetci okresní úradníci spomínaných okresov 
Kat. Jednoty.

Po slávnostnej sv. omši-direktórium a hlavný úrad Kat. 
Jednoty usporiada slávnostný banket na počesť našich spol­
kových a okresných úradníkov v Statler-Hilton hoteli, v St 
Louis, Missouri.

Obed sa začne presne o 1:30 hodine popoludní Pri spo­
ločnom obede budeme mať krátky poučný program. Na obede 
zároveň budú zástupcovia státu Illinois a Missouri. Zvláštne 
pozvánky rozpošle náš hlavný tajomník Kat. Jednoty pre 
tento slávnostný banket. Spolkoví úradníci majú zodpoved­
nosť, aby chrám sv. Cyrila bol preplnený našimi jednotármi 
a jednotárkamí. Hneď po sv. omši bude spoločné fotografo­
vanie.

Teda na základe stanov Kat Jednoty na tejto ročnej 
schôdzke sú povinní zúčastniť sa všetci hlavní direktori a 
hlavní úradníci KJ, ktorým to naše stanový predpisujú a kto­
rí podľa stanov majú podať svoje ročné zprávy hlavnému 
direktóriu Kat. Jednoty.

žiadne osobné pozvánky z úradovne hlavného predsedu 
Kat. Jednoty nebudú sa posielať. Preto budem prosiť vážené 
hlavné direktórium a hlavný úrad Kat. Jednoty', aby si všimli 
tento ohlas hlavného predsedu Kat. Jednoty a podľa toho 
sa riadili.

Ďalej láskavé oznamujem, že ten také otázky našich 
spolkov KJ a MOKJ budú všimnuté a predložené ročnej 
schôdzke, ktoré budú vystavené na úradnom a spolkovom 
papieri a ktoré budú podpísané spolkovými úradníkmi a po­
tvrdené spolkovou pečiatkou.

Spolky alebo jednotliví Členovia KJ A MOKJ. ak majú 
nejaké prosby, žiadosti alebo sťažnosti na vybavenie na tejto 
našej ročnej schôdzke hlavného úradu KJ. sú povinní poslať 
podľa stanov priamo do hlavnej úradovne Kat Jednoty, teda 
na adresu nášho hl. tajomníka KJ: Mr. JOHN SABOL, 
3239 E. 55th STREET. CLEVELAND 27. OHTO.

Dovoľte, keď pri tejto príležitosti úctivé a láskavé chcem 
každého, koho sa to bude týkať. UPOZORNIŤ, najmä spol­
kových úradníkov KJ a starostov MOKJ. okresných úrad­
níkov KJ .ako aj naše milé členstvo Kat Jednoty, že žiadna 
prosba, žiadosť alebo sťažnosť vôbec nebude všimnutá na 
tejto ročnej schôdzke KJ, ak takéto spolkové otázky ä prosby 
alebo sťažnosti nebudú v úradovni Kat Jednoty najneskoršie 
do 10. februára 1963 Teda aby sa dobre rozumelo a bolo 
to jasné, prosby, žiadosti alebo sťažnosti, ktoré nebudú v hlav­
nej úradovní do vyše udaného času, nebudú povšimnuté.

Úradné listiny pre vaše ctené potreby môžete si objédnat 
od nášho hlavného tajomníka Kat Jednoty z našej úradovne 
v meste Cleveland, Ohio.

Ročná schôdzka direktória KJ bude tak dlho trvať, do­
kiaľ všetky nastolené otázky nebudú vybavené a vyriešené.

Ďalej úctivé budem žiadať naše spolky a našich úradní­
kov a členstvo, že počas ročnej schôdzky direktória KJ alebo 
pred ňou vaše ctené pozdravné a blahoprajné listy a telegra­
my. určené pre ročnú schôdzku Kat. Jednoty, nech sú takto 
adresované: JOHN A. SABOL. PRESIDENT. FIRST CATH- 
OLIC SLOVÁK UNION HOTEL STATLER - HILTON. ST 
LOUIS. MO.

Bože, žehnaj našu Prvú Katolícku Slovenskú Jednotu!
S úplnou bratskou úctou

JÁN A. SABOL, hlavný predseda IKSJ

(Pokračovanie na strane 8)

Kanadskí Slováci dali sa 
do príprav dôstojných osláv 
cyrilometodského jubilea prv 
ako Slováci v iných kraji­
nách. Začiatkom minulého 
roku vydali aj dvojjazyčnú 
brožúrku z Článkov Dr. J. 
Kirschbauma. aby upútali 
pozornosť Slovákov v Kana­
de na toto významné cirkev- 
no-národné jubileum. Sloven­
ské Dni v Kanade sa niesli 
už v duchu osláv.

Tiež začiatkom minulého 
roku z iniciatívy známeho 
slovenského predstaviteľa v 
Kanade, p. Stefana Romana, 
utvoril sa prípravný výbor 
cyrilometodakých osláv, v 
ktorom sú zastúpené tak cir­
kevní ako aj spolkoví pra­
covníci a na porady boli po­
zvaní zástupci rimsko-kato- 
líkov aj gréckokatolíkov. Ini­
ciatívu kanadských Slovákov 
srdečne privítal a schválil aj 
oSvp, biskup Andrej Grutka.

Na poslednej schôdzke prí­
pravného výboru sa defini­
tívne určilo, že slávnosti sa

budú konať 30. a 31. júna za 
účasti vysokých hodnostárov 
aj svetských zástupcov vlády, 
diplomatického zboru, spolkov 
atď. Organizovaním národnej 
časti programu bol poverený 
Dr. Jozef Kirschbaum spolu 
s red. S. Rcišteterom, p. J. 
Puhkým a zástupcami všet­
kých národne - kresťanských 
organizácií Cirkevnú časť pro­
gramu budú mať na starosti 
cirkevní predstavitelia. Orga­
nizačnou prácou boli poverení 
dp. M. Rusnált, dp. E. G. Fúzy 
a iní

I Výbor tiež rozhodol, že k ju­
bileu sa vydajú publikácie v 
jazyku anglickom a sloven­
skom, aby sa toto významné 

1 jubileum, na ktoré všetci Slo­
váci bez rozdielu môžu byť 

i hrdí, oslávilo tak. ako by ho 
oslavoval každý iný vzdelaný 
národ a jeho uvedomelí prí­
slušníci v slobodnom svete. 
Výbor pozýva aj predstavite­
ľov amerických Slovákov, a to 
tak cirkevných ako aj spolko­
vých na národnú a cirkevnú 
časť osláv.

Osvp. biskup Grutka bude 

celebrovať staroslovenskú 

svätú omšu

Ako sme zaznačili sestra 
Mária Puhalová z Braddocku. 
Pa., žomrela na sviatok Troch 
kráľov a na 35. výročie smrti 
svojho manžela. Pochovali ju 
z kostola av. Michala vo štvr­
tok 10. januára. Zádušnú sv. 
omšu odslúžil duchovný správ­
ca. dp. A. J. Suran. Pri boč­
ných oltároch mali sv. omše 
bývalý W. duchovný KJ dp. 
Jozef Kostik, STD, a dp. Ka­
rol Ribick. Telesné pozostat­
ky uložili na Monongahela Ce­
metery. Čestnými truhlono- 
sičmi boli bratia: hl. predseda 
KJ Ján A. Sabol, prvý pod­
predseda KJ Eduard Minar- 
čák, hl. tajomník KJ Ján Sa­
bol, predseda dozorcov KJ 
František Semančik, hl. dozor­
covia KJ Pavel Kazimer, Ján 
B. Hassay, právny radca Te­
odor Macejko. direktor špor­
tu Cyril Ferenchak a poklad­
ník Pittsburgh akého okresu 
Cigánik.

Sestra Mária Puhalová sa 
narodila 24. apríla 1881 na 
Slovensku. V roku 1899 prišla

Nový slovenský monsignor

Z Ríma prišla zpráva, že no­
vým slovenským monsigno­
rem je vdp. Jozef Kútny, kto­
rý pôsobí v Ríme. Srdečne bla­
hoželáme.

Jednota Care ďakuje

Furdek sa tlači

Jozef Paučo, tajomník 
Slovenskej Ligy v A- 
merike.

Oznamujeme, že anglický 
kalendár FURDEK na tento 
rok m už tlačí a čoskoro ho 
budeme rozosielať. Pozrite sa 
znovu na svoje objednávky. 
Ak ste sa pomýlili, opravte 
ich a ak ste si ešte FURDEK 
neobjednali, urobte tak i- 
hneď.

Br. M. Novisedlák poslal 
$5.00 a $20 00 -dvom sloven­
ským misionárom, spolu 
$2500

Br. a sestra Joe Mrcnko 
poslali desať dolárov a br. 
Jozef Smák s manželkou dva 
doláre.

Pán Boh zaplať a vyna­
hraď. Kto by chcel hlavne 
v tomto zimnom období ešte 
pomôcť chudobným, chorým, 
a nevládnym, nech láskavé 
svoj dar lásky pošle na:

JEDNOTA CARE 
P. O. Box 150 
Middletown. Pa.

Program Konferencie 

Slovenskej Ligy
v Perth Amboy pri osade 
Najsv. Trojice dňa 27. januá­
ra 1963 o 8. hodine popoludní

1. Modlitba x americká 
hymna

2. Privítanie — Andrej Val­
ček. podpredseda Slovenskej 
Ligy

3. Pozdravy hlavných úrad­
níkov Slovenskej Ligy a zá­
stupcov organizácii

4. Zpráva tajomníka Sloven­
skej Ligy

5. Rozprava o činnosti Slo­
venskej Ligy

6. Premietanie filmu. "Keď 
sa sloboda rodila"

7. Modlitba a slovenská 
hymna

Slovenská osada Najsv. Tro­
jice v Perth Amboy. N. J., je 
na Penn a Lawrie uliciach.

Povolávame našich dušpa- 
stierov, hlavných, župných, o- 
kresných i miestnych úradní­
kov našich organizácií všet­
kých bratov a sestry hlavne 
z New Jcrsey. ale i z New 
Yorku ako í z Východnej' 
Pcnnsyl vanie. Poradíme sa o 
celoslovenskej konferencii Slo­
venskej Ligy vo Washingtone 
a o národných slávnostiach1 
eyrilometodských a matič­
ných. Pri peknom slovenskom 
filme okrejete.

Vdp. profesor Michal Lacko 
S. J. nám oznámil, že Sv. Sto­
lica povolila osvp. biskupovi 
Andrejovi Grutkoví D. D., aby 
v tomto jubilejnom cyrilome- 
Lodskom roku mohol niekoľko 
ráz celebrovať staroslovenskú 
glagolskú sv. omšu. Je to o- 
sobitné privilégium, ktoré dá­
va Sv. Stolica slovenským ka­
tolíkom.

Podobnú sv. omšu celebro­
val osvp. biskup roku 1959 v 
DanvUle a vdp. profesor Lac­
ko odslúžil sv. omšu dva razy. 
Jednu sv. omšu v starosloven­
skom obrade bude celebrovať 
osvp. biskup Grutka počas cy- 
rilometodskej púte v Rúne a 
niekoľko ráz tu v Amerike.

PROBLEMS BASED ON CATHOLIC VIEW FOR SOLUTION

Grant For Teaching Japa­

nese, Chinese In U. S. High 

Schools

“American Slovaks Sing"

A Record of Slovak Songs
Sung by the Nižnik 

Slovakaires

3 Catholic Institutes Get

U. S. Health Grants

Diocese Plans Three New 

High Schools, New College 

For Men

Filmstrip Supports Tax- 

Paid Bus Rides For Private 

School Pupils

Pittsburgh Shared-Time Ex­

periment Described As

“Working Very Beautifully”

Washington (NC) — The 
Federal government will 
spend 57,175,704 next sum­
mer for special training 
courses for language teach­
ers at 83 institutions, in­
cluding 12 Catholic colleges 
and universities.

About 4,520 teachers will 
take part in the institutes 
conducted under provisions 
of the 1958 National Defense 
Education Act and designed 
to strengthen language in­
struction in elementary and 
secondary schools.

Teachers from public 
schools will receive stipends 
of $75 for themselves and 
$15 for each dependent each 
week they are enrolled. Per­
sons who teach In parochial 
and other private schools are 
denied the. stipends in the 
NCEA, but they attend with­
out a tuition charge.

Catholic institutions con­
ducting institutes are: Iona 
College, New Rochelle, N. Y., 
French and Spanish; Loyola 
University and Mundelein 
College. Chicago. French; 
College of Mount St. Joseph 
on the Ohio, French; Our 
Lady of the Lake College. 
San Antonio. Spanish.

Also, Rivier College, Na­
shua, N. H-. French; Rosary 
College, River Forest, Ill., 
French; St. Anselm's College. 
Manchester, N. H., French; 
College of St. Teresa. Win- 
ona. Minn., French and Span­
ish.

Also. College of St Cath­
erine, St Paul, Won., a spe­
cial institute in French in 
Rennes, Ille-et-vilaine. Fran­
ce; Notre Dame University, 
special institute in French 
at Trois Riveres. Quebec 
and Seton Hall University. 
South Orange. N. J.. Chinese.

Bureau Chief Says Fine«, 
Recovered Valuable* Far
Exceed Operating Costs
Washington (NC) — The 

Federal Bureau of Investiga­
tion more than pays its way.

This is revealed by statis­
tics contained in the annual 
report of the bureau's direc­
tor, J. Edgar Hoover.

In 1962. "fines, savings 
and recoveries" re suiting 
from work done by the FBI 
anounted to "well over $200 
million" compared with 
S148.421.690 for the year 
1961- This figure ‘‘far ex­
ceeds the amount of funds 
spent to operate the FBI 
during 1962," Hoover told 
Att Gen. Robert F. Kennedy.

The year 1962 saw more 
than 12,700 convictions in 
FBI cases, the apprehension 
of 11,400 FBI fugitives, and 
the location of more than 
19,000 stolen automobiles.

A "sharp increase" (ap­
proximately 25 per cent) 
was noted in robberies, bur­
glaries and larcenies of banks 
and other financial institu­
tions. They averaged 100 
such offenses a month.

The FBI seized illicit drugs 
worth more than $20 million; 
made 236,000 scientific ex­
aminations of evidence at 
the request of authorities in 
all 50 states; received 23,000 
fingerprint cards for pro­
cessing every working day. 
bringing its file up to nearly 
165,611000 seta of finger 
prints representing an esti­
mated 77 million persons.

The FBI chief emphasized 
in his report to the Attorney 
General the continuing threat 
posed by subversive organ­
izations within the U.S 
Expressing appreciation for 
assistance the FBI receives 
from other law enforcement 
agencies. Hoover said 1962 
saw a further strengthening 
of the bonds of mutual co­
operation throughout the en­
tire law enforcement profes­
sion. He said 165 men attend­
ed two sessions of the FBI 
National Academy here, and 
that the bureau assisted, 
upon request, in more than 
3.600 local and regional poli­
ce schools.

Cleveland. O. (NC) — A 
priest-sociologist adv ocated 
here that preachers devote 
more sermons to today's 
social problems with a view­
point of a Catholic solution.

Msgr. Francis W. Carney, 
director of St. John's College 
social education institute, 
told the Catholic Homiletic 
Society that as a group cler­
gymen are not abreast of the 
scientific knowledge availa­
ble today on social problems.

Some 75 priests from the 
U.S. and Canada attended 
the society’s meeting which 
featured discussions on 
preaching and teaching homi­
letics in seminaries.

"Good social studies and 
economic analyses are seldom 
utilized,'1 Msgr. Carney said. 
‘‘For example, priests would 
be more inclined to read a 
popular digest on marriage 
and the family than a schol­
arly publication.'’

Dogmatic facts relative to 
Catholic faith and moral 
problems of a personal na­
ture form the major concern 
in preaching. Msgr. Carney 
said.

"Our vision in most in-

stances does not comprehend 
the sing of society, nor the 
relation between private and 
public morality." he added.

He emphasized that col­
leges, universities and sem­
inaries only recently have 
begun teaching Catholic so­
cial doctrine effectively. He 
urged a wider reading pro­
gram for priests.

"Our social lives are such 
that we often aspire to * 
social class beyond that in 
which we were bora, and we 
have little lingering sympa­
thy for the problems of peo­
ple we left behind." Msgr. 
Carney said.

"Our attitudes on social 
problems are more likely to 
be in the negative. We sel­
dom take an affirmative and 
positive approach to prob­
lems in terms of a Catholic 
solution." he added.

Father Joseph Connors, 
S.V.D., professor of homi­
letics st the Society of the 
Divine Word Seminary, 
Techny, Ill., was elected pre­
sident of the society. He suc­
ceeds Msgr. John J. Cassells 
.of Immaculate Conception 
Seminary, Darlington. N. J.

Washington (NC) — Se­
ton Hall University in South 
Orange. N. J., has received 
a grant of $90,000 from the 
Carnegie Foundation for the 
leaching of Japanese and 
Chinese in U S. high schools, 
it was announced here.

Dr. John B. Tsu, director 
of the university’s Institute 
of Far Eastern Studies, made 
the announcement at the con­
vention here of the Modern 
Language A s s o elation of 
America.

He said part of the funds 
will be used to set up a sum­
mer language institute, from 
July 1 to August 23. for 
elementary and secondary 
school teachers of Japanese. 
The Carnegie grant will also 
enable Seton Hall to offer 
stipends to private school 
teachers taking part in Its 
Chinese institute.

Brother Roman Niznik and 
his Slovakaires of Pitts­
burgh, Pa, recently made a 
recording (33 H U5 Leng 
Play, Hi-Fi) of Slovak Folk­
songs. It is distributed by 
the Pyramid Distributing 
Company, 247 Fort Pitt 
Blvd . Pittsburgh 22. Pa , and 
sells for $4.95

Canon Joseph S. Altanr, 
pastor of St. Michael's. Mun­
hall. pa , and an official of 
Pyramid, has announced that 
a part of the profit realized 
will be donated to the Sts. 
Cyril an dMethodius Institute 
in Rome. Furthermore, par­
ishes and organizations can 
also profit by ordering in 
bulk, that is. buying six or 
more records at one time.

The record, featuring the 
singing of brother Niznik, 
has five songs on each side, 
The beautiful musical accom­
paniment is the work of 
Richey Jakicic and his ac­
cordion. the gypsy violin of 
Tony Jencka. and the soul­
ful bass violin of Joe Polum- 
ba. The record was produced 
by J. Pietsch. Get it today!

Allentown. Pa. (NC) — 
Bishop Joseph McShea of 
Allentown has announced 
plans for a diocesan school 
construction program includ­
ing three new high schools, 
a diocesan men's college and 
additions to three existing 
high schools.

The secondary school fa­
cilities will provide, space for 
an additional 7.200 students. 
The new high schools will be 
in Bethlehem. West Reading 
and Hometown.

The men's college will be 
called Allentown College of 
St. Francis de Sales and will 
be conducted by the Oblates 
of St. Francis de Sales. It 
will be located seven miles 
from Allentown and Bethle­
hem.

Construction of the new 
facilities is expected to cost 
some $12 million. A recently 
concluded diocesan building 
campaign sought a mini­
mum of $7.5 million and rais­
ed $10,316.900.

Washington (NC)—Three 
Catholic institutions received 
U.S. grants for construction 
of health research facilities 
in a program administered 
by the National Institutes of 
Health of suburban Bethesda. 
Md.

The awards are matching 
funds to medical, dental 
public health schools, non­
profit hospitals and other 
research institutions to build 
and equip research facilities. 
The following Catholic in­
stitutions received awards: 
St. Mary's Hospital. San 
Francisco. $119,560 for clin­
ical neseach laboratories; St 
Louis University. $41,926. for 
research laboratories and 
equipment in new chemistry 
building, and Creighton Me­
morial — SL Joseph's Hos­
pital. Omaha. Neb . $30.528, 
for a cardiology research 
unit.

St. Paul (NC) — A new 
color and sound filmstrip pro­
duced here presents the case 
of an American family whose 
children attend parochial 
school but are denied rides 
on local tax supported school 
buses.

The film strip contends 
such transportation for pa­
rochial school students is 
“reasonable.” It points out 
father and mother pay taxes, 
vote and contribute to the 
nation's welfare and have 
the right to chose the school 
for their children’s educa­
tion. The filmstrip depicts 
that transportation of pa­
rochial school children is be­
ing hindered in 32 states by 
those who contend the serv­
ice is unconstitutional. The 
filmstrip is called "Freeway 
to Education.'*

Produced by Impact Films 
under the direction of Fath­
er Louis A. Gales, the film­
strip and record ar? available 
at $10 from the Catechetical 
Guild Educational ■ Society. 
262 E. 4th SL. St. Paul. Minn. I

Flint, Mich. (NC) — The 
Pittsburgh experiment In 
shared-time education was 
described here- by its chief 
Catholic supporter as "work-

, ing out very beautifully."
j This was the comment of 
| Msgr. John B. McDowell, su­
perintendent of Pittsburgh 
diocesan schools, on the pro­
gram under which some Ca­
tholic high school students at­
tend a public technical school 
part of their school day. 
Speaking to the First Friday 
Club here. Msgr. McDowell 
explained that 11th grade 
students at St. Thomas High. 
Braddock, Pa., spend morn­
ings in the Catholic school, 

In the afternoon, he said, 
they are transported by a 
public school bus to the 
Forbes Trail Technical 
School in Monroeville, a Pitts­
burgh suburb.

Msgr. McDowell said the 
advantages of the plan, be­
gun this fall after two years 
of study, are "countless.” ft 
gives Catholic people direct 
benefits for their tax dollars 
and public school officials 
get fuller use of their facili­
ties. he said.

The experiment, he contin­
ued. has "brought into the 
community a new sort of 
spirit."

"It is an exciting, new .and 
interesting experiment and 
we have not found difficulty 
with it thus far," he said. 
However, he added^All arc 
keeping fingers crossed."

DIREKTÓRIA A ÚRADU I.K.S.J.
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DP. JOZEF ZALIBERA 81ROČNÝ

"Nech tak svieti vaše svetlo pred ľudmi, aby videli vaše 
dobré skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je na nebe- 
siach" (Mt S5, 16)

Zpráva z ročnej schôdzky 

okresu Msgr. Š. Krasuľa

Astória. LJ., N.Y. — Roč­
nú schôdzku okresu Mr.gr 
Stefan Krasuľa IKSJ otvoril 
nu brat podpredseda M. Hro­
nec za nepřítomného brata 
predsedu modlitbou o 8.80 
hodine večer. Predseda miest­
neho čísla 854 KJ v Brook­
lyn. N.Y, brat Andrej Liš- 
činský nakrátko privítal zá­
stupcov. Brat podpredseda 
M. Hronec sa mu poďakoval. 
Zápisnica bola prečítaná a 
prijatá, ako bola čítaná. Za­
značili sa mená úradníkov 
ako aj zástupcov. Prítom­
ných bolo len 9 čísel.

Brat podpredseda sa poďa­
koval bratom za nových čle­
nov a vyzýval, aby sme cho­
dili a získali nových do KJ 
a MO. Boli nové návrhy, ako 
na iných schôdzkach, čítali 
sa dopisy od hlavného úradu. 
Zpráva okresného pokladní­
ka bola prijatá. Brat Men- 
zezof a brat Litcher dali ná­
vrh, aby bola napochytre mi­
moriadna schôdzka, lebo je 
veľmi potrebná. Súhlas jed­
nohlasne na deň 26. januára 
pri osade sv. Alžbety v New 
York City o 8. hodine večer.

Martin J. Neslušan

Brat Andrej Tomaškovič 

zomrel

J. Bendík, tajomník

Z ročnej schôdzky čísla

292 KJ

Windber, Pil — Ročná 
schôdzka čísla 292 KJ spolku 
sv. Jána Krstiteľa bola 23. de­
cembra 1962. Prijalo sa, že ne­
budeme platit chorobnú pod­
poru členom. Ktorí boli chorí 
od 1. januára 1963, tým sa 
vyplatí, ale ktorí si vybrali 
chorobnej podpory $97.50, 
viacej nedostanú .Každý člen 
má platit 15 centov na spolko­
vá výdavky a členkyne 10 
centov.

V radoch slovenského du­
chovenstva v Amerike vždy 
sa naáh neobyčajne skvelé 
postavy, ktoré až po určitom 
časovom odstupe skvejú u 
rám z diaľky ako svetlo ma­
ják* v temnote. Ich mená a 
pietou spomína neskoršie po­
kolenie a stavia ich za prí­
klad pre svoje povzbudenie. 
Za živa boli azda zabudnutí, 
nedocenení, alebo málo po­
všimnutí Ale nie to je hlav­
ná vec. Dôležité je. že splnili 
■voju životnú úlohu.

Prispôsobené možno aj o 
dp. Jozefovi Zaliberovi hovo­
riť, zo tak niesol svoje "sve­
tlo’' — jednotlivé čnosti a 
dobré skutky svojho 56roč- 
ného kňazského života pred 
ľuďmi, že vzbudil pozornosť 
a obdiv. On je nielen kňa­
zom. ktorý je ozdobou a 
chlúbou slovenského ducho­
venstva v USA, ale mužom, 
s ktorého kňazskej osobnosti 
dostáva sa istého oslnenia 
slovenskému kňaza tvu v A- 
merike.

Kútik slovenských 

františkánok z Lacon, Ill.

Úrad spolku

J. D. A.

Brat Štefan Smith-

Smetanofský na večnosti

jeho putovania. Toto "Ite 
missa est" pri jeho prvej om- 
ái iný spieval — a tak to 
bude i na konci života, lebo 
to "Ite missa est" jeho živo­
ta iný bude odriekavať. Pro- 
fioscere anima Christiana! 
Odoberaj sa z tohoto života 
duša kresťanská, ty duša 
kňazská! — tak sa budú pri 
ňom modliť. A vtedy s anjel­
mi mu prídu v ústrety a bu­
dú spievať slávce 'Ite missa 
est". A na toto "Ite missa 
est" odpovedia anjeli: Deo 
gratias!

Ano, ďp J. Zalibcra je 
predovšetkým kňazom, slu­
žobníkom Pána, prisluhova- 
teľom tajomstiev božích, hlá­
sateľom večnej pravdy, du­
chovným otcom, ktorý otvá­
ral nebesia a Pána neba i 
zeme na túto hriešnu zem 
zvolával. Bol vodcom, ktorý 
pútnikov dó večnosti viedol, 
lekárom, ktorý rany hojil, 
bolesti utišoval a slzy utie­
ral, učiteľom, ktorý' vedomo­
sti večnej spásy a radostné 
posolstvo evanjelia svědomi­
tě šíril, sudca, ktorý svojou 
pokorou a láskou hriešne 
srdcia k novej nádeji po­
vzbudzoval, anjel, ktorý stál 
pri posteli mnohých umiera­
júcich, aby unavené duše za­
viedol domov — k nebeskému 
Otcovi.

možné Ak by ho však zasti­
hlo sklamanie — aspoň sve­
domie bude mať čisté — a 
to ho musí uspokojiť.

Dp. Zalibera bol vytrvalý 
a mal lásku k práci za Boha 
a národ. Miloval Boha 1 ľudí. 
A toto je práve obsah Kri­
stovho života. Toto je to o- 
pakovanie vznešených slov 
sv. Pavla: "Keby som hovo­
ril jazykom ľudí a anjelov, 
ale nemal by som lásky — 
som nič " A preto on spokoj­
ne sa môže dívať na bohaté 
ovocie, ktorá priniesla jeho 
horlivá a neúnavná práca vo 
vinici Pánovej.

Tu niekto sa môže aj pý­
tať. Ako je to možné, že dp. 
Zalibera previedol tak krás­
ne a nákladné veci? Jeho ru­
kami prešli státisíce — a 
predsa nemožno povedať, že­
by v jeho osade ľud bol bo­
hatší ako inde. Odpoveď. 
Viete ako staval sv. Don 
Boseo? Bez haliera. Ale mal 
silnú dôveru v Prozreteľnosť 
Božiu. A toto možno pove­
dať aj o dp. Zaliberovi.

Dnes — keď už nemôže 
vykonávať to čo prv, lebo 
roky mu to nedovolia — ko­
ná takú prácu, ktorú môže. 
Modli sa sv. ruženec. Mrví 
pevné zrnká posvätného ru­
ženca a rozjíma nad vzneše­
nými tajomstvami našej krás­
nej viery. Mnoho ružencov 
denne odbaví. Sestričky-do- 
minikánky ho preto volajú 
"kňazom ruženca". A za ko­
ho sa asi modlí? Istotne za 
svojich veriacich, za sestrič­
ky. za Slovákov v Amerike, 
za našich trpiacich beatov a 
sestry pod Tatrami, i za se­
ba. I v ruženci — ktorý sa 
celý deň modli — sa skvele 
zračí jeho duševná podstát a 
život, venovaný Kristovi

Drahý dp. Zalibera! V deň 
vašich 81. narodenín srdečne 
vás pozdravujú vaši veriaci, 
sestričky dominikánky i va­
ši známi — a zo srdca vám 
viniujú, aby dobrotivý Pán 
Boh. ktorý dosiaľ vás boha­
to požehnával, aj naďalej dr­
žal nad vami svoju ruku, aby 
ste v svojich rukách ešte dl­
ho mohli zbožne preberať ru­
žencové zrnká, drahé to va­
še kňazské ruže, ktoré Kri­
stovi i jeho Matke sú zaiste 
prijemné a vám 1 nám priná­
šajú požehnanie z nebies.

Dp. J. Zalibera narodil sa 
11. januára 1882 na Sloven­
sku. v spišskej obci Leta- 
rovee okres Sp. Nová Ves 
Za kňaza ho vysvätil biskup 
Augustín F. Colbrie v Ko­
šiciach 21. júna 1906. Roku 
1914 prišiel do Ameriky, kde 
jeho prvé pôsobenie bolo v 
osade sv. Trojice v Struthcrs, 
Ohio. 22. marca 1922 stal sa 
farárom v osade sv. Cyrila 
a Metoda v Detroite. kde ú- 
člnkoval 39 rokov. Od roku 
1961 — ako farár vo výsluž­
bě — žije v Oxford, Mich . 
v dome, ktorý je na pozem­
koch slovenských sestřiček 
dominikánok, ktorých je on 
spoluzakladateľom — a kto­
rých dnes je vyše 200 členov.

Jeho blahodarný život po­
rovnávam s obeťou omše svä­
tej. Omša svitá symbolizuje 
celý jeho kňazský život. Po­
zorujme to. On pri prvej svo­
jej sv. omši — primfčnej —

Je len samozrejmé, že z tej 
jeho bohatej kňazskej práci 
nasledovala aj iná — stavi­
teľská. organizačná, buditeľ­
ská. národná, sociálna. Svoje 
talenty, myšlienky, plány, i- 
deály, svoju mimoriadnu na- 
danosť vtesal do diel, kto­
rých je ozaj úctyhodný po­
čet. Po príchode do Detroitu 
vyhlásil svojim veriacim: 
“Sloväci-katolici, dotiaľ ne­
budete nič znamenať v De- 
troite, kým nepostavíte mo-

Zase je nový rok! Zase o 
krok blížite k hrobu! Zase o 
stupeň k večnosti! V posledný 
deň občianskeho roku sme u- 
važovali o minulosti. V novom 
roku upierame svoj zrak do 
neistej budúcnosti; a na ú- 
stach každého z nás chveje sa 
tichá otázka: Co nám nový 
rok prinesie? Pravda, tu sme 
podobní pútnikovi, ktorý si ur- 
ČD bod. kde sa chce dostať, a 
začne svoje putovanie. Pre­
kážky. ktoré sa mu do cesty

Dcéry sv. Františka 
z Assisi, 
kláštor sv. Jozefa, 
Lacon, Illinois

Juraj J. Višnovský, 
predseda

Kalendár - dobré čítanie

Webster, Mam. — Dostal 
som Kalendár Jednote na rok 
1963 a sa mi veľmi páči. Je 
tam všetko pekne historicky 
opísané. Keď to človek číta, 
má veľký pôžitok a rozpomien­
ku na minulosť nášho drahé­
ho Slovenska. Tiež aj o Umai-

— Agitujte i* svoju Jedno 
tu! Rozširujte Ju s odporúčaj 
te ju svojim priateľom a ro­
dákom!

Michal J. Sás.
predseda sboru

Cudzinci sa musia hlásiť

Imigračné úrady žiadajú 
pod trestom adresy všetkých 
cudzincov. Musí sa tak stať 
v mesiaci januári. Kto nie je 
občanom Spojených Štátov, 
podľa zákona musí tomuto 
[predpisu vyhovieť.

Novoročná zábava 

vo Philadelphii

Stefan Hudáč, predseda 
diecezálneho sboru SSK

venskej Lige. Veď členský prí­
spevok je $1.50 do Slovenskej 
Ligy a $1.00 do Sdruženia. 
Keď pozriete na ten malý po­
platok za celý rok, hoci aké 
tvrdé srdce musí zmäknúť. 
Dajte si záležať na cirkevných 
a národných veciach. Veď 
tým podporujete svoj vlastný 
národ. Teraz nám najviac tre­
ba pomoci Ukážme, že sme 
schopní a že sa nebojíme vy­
trvať až do konca.

VIRUS FLUAko pracuje č. 756 IKSJ?

I. K. S. J.

Som spolkovom živote a na­
šich povinnostiach, atď.

Dostal som aj Literárny Al­
manach Slováka v Amerike a 
tiež mám z neho potechu, keď 
si tak večerami čítam. Je v 
ňom tiež veľmi pútavé, zaují­
mavé a historické čítanie, z 
Čoho má človek veľkú pote­
chu a zábavu.

Teda obidva Kalendáre ma­
jú pútavé a zaujímavá čítanie. 
Preto zostaví telia a vydava­
telia d zasluhujú pochvalu, 
ako Kalendára Jednoty, tak 
aj Literárneho Almanachu. 
Tiež vám tuná pripojene po­
sielam za Almanach $1.00, za 
môjho syna Jozefa A. Neslu­
šená členské do Slovenskej Li­
gy $1.25 a za Pavla Filu člen­
ské za dva roky do Slovenskej 
Ligy $2 50

dostavia, musí sám prekonať.
Hustá hmla pred jeho a na­

šimi očami zahaľuje našu bu­
dúcnosť, keď ea pozeráme do 
nového roku. Či radosť a čl 
žiaľ? Nevieme. Či smiech a čl 
slzy? Nevieme. Ci život * 61 
smrť’ Nevieme. A preto, že 
to nevieme, tak si prajeme as­
poň vzájomne šťastlivý, ve­
selý a požehnaný nový rok 
Udalosti nového roku sú nám 
neisté. Jedno však je isté. Pán 
je s nami Jemu volajme ako 
kedysi učenici: Pane, ostaň ■ 
nami, lebo sa deň chýli ku kon­
cu a zvečerieva sa. Neopusť 
nás. Pane, poď s nami a po­
daj nám ruku pomocnú, daj 
nové milosti, nové sily, nové 
požehnanie.

Takto naše ústa majú šep­
tať modlitbu Pánovi za milo­
sti potrebné a ďakovať za mi­
losti získané v minulosti.

Mesiac január nám dáva za­
se dobrú príležitosť, aby sme 
sa pripojili do svetovej mod­
litbovej oktávy, ktorá sa za­
čína na sviatok Stolice sv. 
Petra v Ríme 18. januára a 
končí sa 25. januára. Asi bu­
de dobre, keď si aj úmysly 
jednotlivých dní napíšeme, aby 
sme vedeli za čo sa každý 
deň modliť:

18. januára za všetkých 
mimo sv. Cirkvi žijúcich.

19. januára za východných 
rozkolnikov.

20 januára za protestantov 
v Európe.

21. januára za anglikánov.
22. januára za zjednotenie 

kresťanských cirkví v Ame­
rike.

23. januára za zlých katolí­
kov a odpadlíkov.

24. januára za židov.
25. januára za pohanov.
Táto pobožnosť je schvále­

ná pápežom Benediktom XV. 
a udobrená plnomocnými od- 
pustkami pre tých, čo ju od- 
bavujú.

Pobožnosť táto sa ešte viac 
žiada teraz od nás než inoke­
dy, keďže sa už ekumenický 
koncil začal a sv .Otec proei 
naše modlitby za jeho zdar a 
zjednotenie kresťanov. Buď­
me teda horliví a podporme 
svoju sv. Matku Cirkev, keď­
že ako jej údovia máme po­
vinnosť to tak urobiť, aby ame 
sa osvedčili oko dobrí členo- 
sv. Cirkvi

Na náš kláštor. Nursing Ho­
me a modlitby darovali:

$350.00 p. a pi. M- Behae- 
ghe, Birmingham, Michigan. 
$100.00 p. a pl Dr. Peter Hlet- 
ko. $30.00 pi. Witana Obona, 
Chicago. $25.00 Spolok sv. 
Klementa, čie. 40 — doručil p 
A. Yurch, Streator. $10.00 p. 
Frank Pals a; p. John Stepha- 
nek. Cleveland; p. a pL J. Va­
lek; p. Eduard Kanta. Joliet, 
al Mary Bucz. Chicago; Tre­
tí rád sv. Františka pri osade 
sv. Simona; Spolok sv. Alžbe­
ty, čia. 367 PKŽJ; p. a pi J.
Matuscak. Cleveland; p. a pi. 
J. Chrancok, Miami, Florida; 
p. a pl M Havlík, Berwyn; p. 
Mike Pallak, Elwood City, Pa. 
$5.00: p. Cyril Veres; pl Má­
ria a Agnes Valovich; p. F. 
Deviatka; p. a pl J. Sekan; 
Turvon Family; pi. Edw. Fi­
sher; pi. M. Macejak; p. a pl 
M. Gusik; p. J. Klobučník; pi. 
A. Zelencik; pl Theresa Bo­
haček — všetci z Chicaga; p. 
a pi. Gregor: Spolok sv. Joze­
fa, čís. 762 FSCU., Whiting. 
Ind.; pi. Theresa Sollosy,
Smiths Basin. N.Y.; si. Julia 
Sarah, Oak Park: pl. M. Mi- 
chalica. Forest Park; p. a pi. 
George Galos, Warrenville; 
p. a pl J. Halac, Berwyn; p. 
a pi. Matzern, Streator; p. a 
pi. A. Gerat, Joliet: pi. Mary 
Radosky, Doylestown, Pa ; al 
Anna R. Yasso, Cleveland.

Naše úprimné vďaky vyslo­
vujeme všetkým našim dar­
com.

Kat. Jednota je silná orga­
nizácia. Ale neuspokojujme 
Ra s tým. Musí byť ešte «11 
nejšia, mohutnejšia a pevnej 
šla. Nemeškajte oni chvíľku, 
ale zapíšte svoje deti do M. O. 
a poraďte svojim príbuzným, 
□riateľom a známym, že naj­
istejšia pomoc najdú v K. J.l

Pohreb odpravil Fox Fu- 
neral Home. Truhlonosičmi 
boli spolkoví bratia. My tu 
pozostalí členovia čísla 25 KJ 
odovzdávame zarmútenej ro­
dine našu precítenú sústrasť 
a nebohý brat Štefan nech 
odpočíva vo svätom pokoji a 
svetlo večné nech mu svieti.

Youngstown. Ohlo — Spo­
lok sv. Martina číslo 25 KJ 
stratilo zase jedného z naj­
starších členov, brata Štefa­
na Smitha - Smetanofského. 
Odobral sa na večnosť 27. 
decembra a pochovaný bol 
31. decembra z kostola sv. 
Nikolaje v Struthers, Ohio.

Nebohý brat Smith sa na­
rodil v Ilašovci, spišská žu­
pa. Do Ameriky prišiel roku 
1901 so svojimi rodičmi. O- 
ženil sa roku 1910 s Matil- 
dou Bichupavou v Buffalo, 
N. Y. Pracoval 35 rokov pre 
Youngstown Sheet and Tube 
Co. v dopravnom oddelení 
Nebohý zanecháva okrem 
manželky jedného syna, 4 
dcéry. 3 vnúčatá. 2 pravnú­
čati a 4 sestry v Youngs­
town.

nument — dielo, ktoré bude 
hlásať naše meno. Dnes už 
hlásajú jeho mnohé diela ka­
tolícke i slovenské meno nie­
len Detroitu, ale aj iným. O- 
kretn osady sv. Cyrila a Me­
toda v Detroite obetoval sa 
v organizovaní osady sv. Jo­
zefa v Owosso, osady Bož­
ského Srdca vo Flínt, osady 
sv. Andreja a Benedikta v 
Detroit a osady sv. Cyrila a 
Metoda vo Windsor, Kanada. 
Bez neho by nebolo sloven­
ských osád v Michigan Tu 
ho možno menovať budova­
teľom, staviteľom.

I buditeľský a národne ne­
únavne pracoval. Bral účasť 
na konvenciách PKSJ, Slo­
venskej Ligy v Amerike, 
Sdruženia Slovenských Kato­
líkov v Amerike. Bral účasť 
aj počas oslobodzujúcej a- 
kcie nášho národa pod Ta­
trami Boril sa za samostat­
nosť Slovenska. Pri každej 
príležitosti zastával záujmy 
svojho národa. Slovom práca 
za Boha, za slovenský národ 
a za dominikánsky ideál je 
jeho okrasou a oslavou. Jeho 
osobnosť, osobitosť a zlaté 
kňazské srdce dlho budú 
svietiť mnohým.

Dve veci zvlášť obdivujem 
u dp. Zalibera — vytrvalosť 
a lásku k práci za Boha a za 
národ. Každá Idea víťazí nie
tak svojou vnútornou silou 
ako prácou svojich prívržen­
cov. V záujme víťazstva idey 
musíme sa obliecť do rúcha 
vytrvalosti, keďže mnoho ráz 
nestačí iba smelosť, ba ani 
rýchlosť neprinesie očakáva­
ný a kýžený úspech. Veci ma­
jú svoj čas, kým uzrejú —
a preto aj služobníci Idey 
musia mať vytrvalosti nado­
stač. Vytrvalosť je taká osob­
ná vlastnosť, ktorá keď sa 
spája s kňazstvom, dušev­
nou, ľudskou hodnotou, za­
isťuje takmer neodolateľnú 
silu jej blaženému majiteľo­
vi. U kňaza je to priamo ne­
zbytné. Kňaz nemôže byť ni­
kdy len človekom — praco­
vníkom, on nebojuje za do­
časné hodnoty, ale jeho die­
lo dozrieva pomalšie, ako veci 

Itohto sveta, preto musí byt 
ozbrojený vytrvalosťou. Isto- 
iste zvíťazí ,kde jc víťazstvo

modlil sa na schodoch oltára 
takto: "Introibo ad aitare 
Del". Toto deň po deň opa­
koval — nielen ráno pri sv. 
omši, ale stále a stále Lebo 
čo iné je život kňazský — 
ako ustavičná túžba po Bo­
hu? Prvé — čo hlasne za­
spieval pri prvej sv omši bo­
lo — "Glória in excclsis 
Deo'. Toto je celý program 
jeho účinkovania. Sláva na 
výsostiach Bohu — to bol 
cieľ a koniec jeho všetkých 
námah. To bolo jeho heslo 
v radostných a žalostných 
prípadoch jeho života. Ci bo­
lo šťastie, alebo nešťastie, ú- 
techa alebo bolesť jeho úde­
lom, vždy znelo z jeho úst: 
"Sláva Bohu na výsostiach". 
Ci získal vďak alebo nevďak, 
či boli prijaté jeho slová, ale­
bo odmietnuté, vždy sa mo­
dlil — "et in terra pax ho- 
minibus!” Spieval aj "Credo" 
pri primičnej sv. omši A za 
toto "Verím" skladal slávne 
svedectvo svojím životom. 
Túto vieru v Boha ohlasoval 
na kazateľnici, túto vieru 
vštepoval do útlych detských 
sŕdc a utvrdzoval v srdciach 
svojich veriacich na každom 
kroku. Aj to '"Ofertorium —
Obetovanie'" opakoval každý 
deň Jeho život je ustavičná 
obeta, ktorá prv neprestane, 
až kým dp. Zalibera nevypo­
vie so Spasiteľom pri ostat­
nom dychu "dokonané je". 
A toto všetko malo len jedi­
ný cieľ, ktorý pri zvuku ol­
tárnych zvončekov vyhlásil: 
"Sanctus, sanetus. sanetus”, 
tojest posvätenie tejto zeme 
sprostredkovaním milosti, na 
golgotskom Kríži získaných. 
Ako pri prvej omši — tak 
vždy — počas 56ročného 
kňazského života telo Kri­
stovo a kalich jeho najsvä­
tejšej krvi denne k nebu po­
zdvihoval. 0, koľko prúdov 
tejto krvi tieklo cez jeho ru­
ky na túto hriešnu zem! Kto 
to spočíta? Denným sv. pri­
jímaním jeho srdce sa stalo 
pohyblivým svätostánkom 
Najvyššieho. Najsvätejšieho 
A — "Ite missa est" — bude 
mať svoj význam na konci

Shrinks Hemorrhoids?
New Way Without Surgery

Science Find. Healing Sotetance That Does Both— 
Relieves Pain—Shrinks Hemorrhoids

B.t.Biihln. .tataia.au Ilka "Plita 
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Tb» aaeŕal la ■ new h«Kn( Mb- . 
ranra (Ble-Droaei-dIwtary of a

Tbit Mbstaac. I» naw atalteblt Ie • 
aaesttkem ar ala«»»«l /«"• oadar 
tba 1»™» Prtparatite W* At all 
drug reue ter».

Km YmK N. T. (bwtoll — Tor til 
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píjat, tri rasy za dat 1 dtvorilak 
BOLVEN. ktorý pomUa zni« I» 
horUku, bolte? a únavu v čelem 
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EUROPEAN DRUGS 
Breil »la v Jelinek, olov. tehlrak 

.VS* —10th W. Seattle M, Weak.

Ján Labanc, zapisovateľ

Po ročnej schôdzke 

čísla 703 KJ

Chicago, Ill.— Oznamuje­
me našim členom, ako sme od­
bavili ročnú schôdzku. Bolo 
nám oznámené, aby sme sa 
všetci zúčastnili na tejto veľ­
mi vážnej schôdzke, ale keď sa 
schôdzka mala začať o 3. ho­
dine popoludní, začal sneh pa­
dať. tak bola obava, že hádam 
ho toľko napadne, že sa do­
mov nedostaneme. A bolo ho 
len trochu. Veľmi veľa ho ne­
napadlo Tak čo sme mali mať 
na schôdzke aspoň 100 členov, 
mali sme dohromady 14. Veru, 
bratia, to je hrubá lenivosť, 
keď aspoň raz do roka sa na 
schôdzke nezúčastníte, lebo 
ročná schôdzka je veľmi váž­
na. Tam by mal byť prítomný 
každý člen, aby sa oboznámil 
čiastočne jeden s druhým a 
tiež aj s pravidlami spolku. 
Tiež zprávy sa podajú o fi­
nanciách a iné vážne body prí­
du na pretras.

Michal Valla, zapisovateľ

Prajem vám veselý a pože­
hnaný tento nový rok 1963. 
Tiež vás žiadam, žeby ste kaž­
dý jeden aspoň jedného nové­
ho člena navrtili do KJ alebo 
MO. Veď to je naša slovenská 
organizácia. Do videnia na bu­
dúcej schôdzke 19. januára.

Tiež sa žiada od vás, ktorí 
máte dietky, dajte ich do náš­
ho Mládeneckého Oddelenia. 
Oznamujeme vám, kto sú vaši 
úradníci na rok 1963. Povšim­
nite si toho. Predseda Ján Bíl­
ka, podpredseda Frank Svihu­
la, zapisovateľ Michal Valia, 
účtovník Ludvik Svihula, po­
kladník Viktor Kotleba, účtu­
júci výbor: Karol Kohút, Vin­
cent Babincc a Jozef Šedivý. 
Starosta MO číslo 256 Frank 
Svihula.

Nasledovala voľba úradu 
na rok 1963. Dočasný pred­
seda bol brat Juraj Višnov- 
ský at Dočasný zapisovateľ 
brat Ján J. Pipan rt Roko­
valo M o pohrebe, že každý 
člen dostane truhlonosičov zo 
spolku, keď zomre. Aj na sv. 
omšu $5.00.

Prišla voľba úradu. Za 
predsedu bol zvolený jedno­
hlasne Juraj J. Višnoveký 
st, ktorý je 28 rokov pred­
sedom. 3 roky bol dozorcom, 
8 rokov pokladníkom a ú- 
čtovnlkom 11 rokov. Pod­
predseda Štefan Gombila, ú- 
čtovník Michal Fedor sL Ú- 
čtovnikom je 8 rokov a do­
zorcom 8 rokov. Zapisovateľ 
Ján Pipan ml 40 rokov, aj 
starostom MO. 1. dozorca 
Ján Halkovíč 5 rokov a 
podpredsedom 6 rokov. 2. do­
zorca Jozef Hudák 4 roky 
Stráž dverí Andrej Gufrovič 
34 rokov.

Ctení spolubratia a sestry, 
je hanba, že zo 188 členov 
prišlo len 30 členov na roč­
nú schôdzku. Clenkýň máme 
56, tak spolu je nás 244 čle­
nov KJ.

Potom sme mali zákusky 
pre prítomných členov.

Vymenovaní boh nasledov­
ní delegáti spolku na ročnú 
schôdzku dňa 13. januára do
Slovenskej Národnej Budo­
vy: Juraj Vianovaký bL, Ján 
Pipan, Michal Fedor, Andrej 
Puto. Ján Halkovič, Jozef 
Hudák, Andrej Gufrovič, Mi­
chal Majoroš. Jozef Eliáš. 
Jún Findiš, Štefan Kebieek, 
Jozef Danko, Frank Hudák. 
Ján Hrivnáček, Ján Piroch 
Juraj Hamzik, Štefan Palla 
Ján Matej.

Zvolený bol trojčlenný vý­
bor na porátanie a prezretie 
spolkových kníh: Štefan Pal­
la, Jozef Eliáš a Ján Hrivná­
ček.

Youngstown, Ohlo — Číslo 
308 KJ je vo veľkom smútku, 
lebo sme stratili člena Andre­
ja TomaškoviČa, ktorý sa odo­
bral la večnosť 13. decembra. 
Narodil sa 16. októbra 1887 
v obci Vyšný Tejkeš na Slo­
vensku. Do Youngstown pri­
šiel z kraja roku 1910. Robil 
v Ohio Work US Steel Co. 28 
rokov. Zanechal zarmútenú 
manželku Máriu, rodenú Du- 
líkovú, s ktorou bol ženatý 49 
rokov. Tiež zanechal S synov: 
Martina, Jozefa, Rajmunda, 
Róberta v Youngstown a Já­
na v Clevelande; 4 dcéry: pi. 
Máriu Sudetičovú, pi. Annu 
Dukishovú v Youngstown. pi- 
Helenu Zelinkovú a pi. Fran­
tišku Certehovú v Strathers; 
3 sestry v Európe a 19 vnú­
čat

Pohreb sa konal 15. decem­
bra najprv z pohrebnlckeho 
podniku Vaičák, a tak z ko­
stola Najav. Mena Ježiš. Po­
chovaný bol na cintoríne Kal 
vána. V mene členstva nášho 
činia odovzdávame rodine na­
šu hlbokú sústrasť. A ty. náš 
brat, odpočívaj vo svätom po­
koji

S pozdravom

Držme si SSK a Slov. Ligu

Frank Pätoprsty, ta­
jomník

Cleveland, ONo — Na konci 
roku 1962 každá organizácia 
podala počet členstva a akú 
solventnosť má. To ma pohlc 
k písaniu. Veď IKSŽJ počíta 
okolo 91,000 členov, IKSJ o- 
kolo 103.000 členov a NSS po­
číta okolo 30,000 členov.

Teda, milí priatelia, koľko 
počíta SSK a kde je Sloven­
ská Liga? Spýtajte sa samých 
soba, pr?čo zanedbávame ve­
ci, ktoré sú nám veľmi potreb­
né, lebo veď SÚ na chválu Bo­
žiu a prospech národa tu v 
Amerike a tiež našim milým 
bratom tam pod Tatrami.

Milí čitatelia, nemyslite si. 
že to píšem len preto, aby sa 
môj dopis dostal do novin. Nie. 
Ale preto, že ostávam a som 
verný Pánu Bohu s svojmu 
milému národu. Preto, milí či­
tatelia, nečakajte, kým vás 
dakto opomne, ale iďte sami 
a vyhľadajte ľudí, ktorí sú 
činní v Sdružení alebo v Slo-

Owosso, Mich. — Na začiat­
ku nového roku je obyčajou 
pozastaviť sa na chvíľu a pre­
zrieť, čo nám dobrého alebo 
zlého minulý rok. minulých 
365 dni donieslo. Obchodníci 
a fabrikanti to i z účtov chcú 
vedieť, či mali dobrý finančný 
rok, alebo upadli.

Úradníci nášho čísla 756 KJ 
tiež prezreli finančné účty 
spolku a zároveň aby sme ve­
deli, ako sme skončili minulý 
rok i na počte členstva, či sa 
nám podarilo mladé členstvo, 
mladú generáciu udržať v na­
šom kruhu. Lebo keď sa za 
myslime do minolusti 4Úroč­
ného života nášho spolku, tej 
mladej slovenskej krvi odišlo 
nie do našich slovenských 
vôd. A čia je to vina? Nejdem 
poukazovať, ale jedno je isté, 
je to chyba mnohých. Každý 
má menšiu alebo väčšiu záslu­
hu na tom. Tiež je pravda, že 
sa to stalo zhodou okolností, 
ktorým sa nedalo odpomoct. 
Jedno je isté: bolo ich až mno­
ho. čo sme stratili. Keby sme 
boli len polovičku udržali, čís­
lo by malo raz toľko členstva, 
ako má dnes.

Ani finančne naše číslo tak 
nepokročilo, ako sme chceli. 
Ale sme boli štedrí s milodar­
mi na chrám Boží, slovenský 
seminár, Ústav sv. Cyrila a 
Metoda v Ríme a, pravda, aj 
u nás sa pozhovie dlhujúcim 
členom dosť dobre. Ale zato 
na mladom členstve ame malí 
dosť dobrý úspech, lebo máme 
o 12 členov viacej ako pri kon­
ci roku 1961.

Ako naše čWo Jednoty po­
stupuje na členstve, môžme 
vidieť najlepšie, keď ai porov­
náme štatistiku spolku za po/ 
sledných 10 rokov. Takýto vý­
kaz členstva nášho čísla 756 
KJ ukazuje, že na konci roku 
1952 sme mali 176 členov. Ro­
ku 1953 sme mali 177 členov. 
Roku 1954 181 členov. Roku 
1955 186 členov. Roku 1956 
186 členov. Roku 1957 193 
členov. Roku 1958 196 členov. 
Roku 1959 195 členov. Roku 
1960 202 členov. Roku 1961 
209 členov. Roku 1962 221 
členov. Za týchto 1 Orokov 
máme 261% prírastok na 
členstve. Za posledných 10 ro­
kov máme o 46 členov viacej. 
Z toho 26 členov za posledné 
3 roky. To je viac ako 14% 
prírastok na dospelom Člen­
stve. takže terajší úrad do­
stal povzbudenie a má úfnosť 
pracovať tak, aby sme si mla­
dú generáciu nielen udržali, 
ale ešte pritiahli do ďalšej 
práce za tú našu Jednotu v 
kruhu slovenskom a katolíc­
kom.

Som s úctou & pozdravom

V sobotu 19. januára t. r. 
v peknej hale našich nice- 
townských Slovákov pod čís­
lom 4223 Wayne Ave., Nice- 
town-Philadelphia ideme U- 
sporiadať veľkolepú tanečnú 
zábavu v prospech nedávno 
vzkrieseného 37. sboru Slo­
venskej Ligy vo Philadelphii. 
Túžbou úradníkov sboru je, 
aby táto veľmi dôležitá a 
nadovšetko veľmi potrebná 
zábava postretla sa čo s naj­
lepším úspechom. Toto na 
môže stať len tak, keď sa 
na zábave zúčastnime v tom 
najväčšom počte. Podľa zprá­
vy našich usilovných úradní­
kov brata Michala Velikého 
a Stanislava Košíka, brata 
Michala Krídla, správcu zá­
bavy, a brata Jána Gajdoša, 
všetko naznačuje, keď bude­
me mať dobré počasie, naša 
zábava postretne sa so zda­
rom.

Úrad sboru na čele s bra­
tom Krídlom robia všetko 
možné, aby pripravili túto 
veľkolepú tanečnú zábavu 
k vášmu uspokojeniu. Bude­
me mať dobrý orchester, 
ktorý istotne rozveselí kaž­
dého. Naše usilovné sloven­
ské ženičky z Nicetown pri­
chystajú pre vás dobré slo­
venské zákusky. Pán Michal 
Krídla postará sa, aby bolo 
hojne dobrého nápoja. Teda 
všetko je prichystané, už len 
čakáme na vás

Dovoľujem si pekne po­
prosiť a pozvať na túto veľ­
kolepú tanečnú zábavu naše 
slovenské osady, sokolské 
sbory a vence, jednotárake 
čísla, odbory Národného Slo­
venského Spolku i celú ve­
rejnosť.

tataia.au


KOLEDY A KOLEDNÍCI

Fr. Austín J. Záň
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PRÍKLAD SESTRY ANNY RUYAKOVEJ
Vydarená roční schôdzka

20. sboru Slovenskej Ligy

Mlfwaukee, Wte. — Blaže­
ný a Bohom požehnaný nový 
rok 1963 praje členstvo 20. 
aboru Slovenskej ľJgy hlav­
ným úradníkom, nížim ča­
sopisom, našim priateľom 
dobrej vôle, ako aj celému 
členstvu Slovenskej Ligy v A- 
menke. Pozdrav!

Sme po ročnej schôdzke n 
nás. Túto schôdzku navští­
vilo naše členstvo v peknom 
počte. Prítomní boli aj naži 
duchovní otcovia dp. Florián 
C. Blily, O.F.M.COBV, níž 
duchovný radca, ako i dp. 
Dominik Dohanoš, O. F. M. 
Pk B, ktorý tiež účinkuje 
tuná v našom meste na ne­
slovenskej osada. Tešilo nás 
veľmi, že boli prítomní me­
dzi nami.

Dootal son list z Potts­
town, Pa.:

Dear Sir:
Enclosed you will rind a 

cheek in the amount of 350.00. 
I am sending you thia offer­
ing in memory of my hus­
band. the late Michael Ruyak.

Please answer in SLOVAK; 
It win be greatly appreciated.

Yours truly,

Darovala Slovenskej Lige na pamiatku manžela $50.00

Mrs. Anna Ruyak.

Vzácny príklad rodoľiii- 
stva. Sestra Ruyaková daro­
vala Slovenskej Lige pekný 
dar. a chce mat sk>Tfw«ká od­
poveď, ktorú už dostala. Nech 
jej šľachetnosť pritiahne tých 
Slovákov a Slovenky a nech 
jej manžel, jednotár, odpočíva 
vo svitom pokoji.

Jozef Paučo, tajamník 
Slovenskej Ligy v A- 
meríke

Alžbeta Andrejková, 
předsedkyňa

spievanl hymny "Hej, Slová­
ci" ame odlili domov a každý 
ai odnášel kus oduševnenoeti 
a chuf do ďalšej price za bla­
ho národa.

Ročná schôdzka Východ­

ného okresu
Slovenskej Ligy 

v Perth Amboy, N. J.

Ročná schôdzka Cleveland

Slovak Rádio Klubu
v nedeľu 3. februára v Lake- 

wood, Ohio

Dňa 27. januára 1963 o 
2.30 hodine popoludní pri slo­
venskej osade Najev Trojica 
v Perth Amboy, N. J. Východ­
ný okres Slovenskej Ligy bu­
de mať svoju ročnú achôddLU. 
po ktorej bude konferencia 
Slovenskej Ligy a po konfe­
rencii budeme mať slovenská 
filmy. Voláme všetkých Slo­
vákov a Slovenky so štátu 
New Jersey a New Yoricu. aby 
prišli na túto schôdzku, bo v 
prvom rade bude sa voliť no­
vý úrad na rok 1963 a záro­
veň sa ustanoví program do 
práce za slovenskú pravdu a 
za oslobodenie slovenského 
národa spod komonisticko- 
českej nadvlády. Dňa 27. ja­
nuára sú dvere otvorené kaž­
dému jednotlivcovi slovenské­
ho pôvodu, aby prišiel medzi 
nás a zapojil sa do neúnavnej 
práce a boja za svätú pravdu 
a dedovizeň nášho slovenské­
ho národa.

Ján Sydlár, tajomník
Východného okresu

Úspešná ročná schôdzka

448. sboru Slovenskej Ligy
Pôjdu do Washingtonu — 
Stovku dávajú do hlavnej 

pokladnice

Johnstamn. Pa. — Ročná 
schôdzka 448 sbom Sloven­
skej Ligy v Johnstown, Pa. 
* konala 30. decembra v osád- 
nej miestnosti nv. Stefana 
Schôdzku otvorila nestra Al­
žbeta Andrejková, predsedky- 
ňa, a modlitbu prtdriekol brat 
Andrej Blaško, 84 ročný ve­
terán nášho sboru.

Nasledoval menoslov úra­
du a prečítanie zápisnice z 
minulej schôdzky. Zprávy za 
hospodársky rok 1962 boli po­
dané a jednohlasne schválená 
Odhlasovalo sa aby srne da­
rovali $100 do hlavnej poklad­
nice Slovenskej Ligy.

Urobili sme predpráce vy­
slať delegáciu na konferenciu 
do Washingtonu 5. a 6. apríla 
1963.

Uznieslo sa. aby bratia a 
sestry brali živú účasť na zí­
skavaní nového členstva. Kaž­
dý člen a Senkyfia sú žiadaní 
získať aspoň jedného nového 
člena. Získavanie nového člen­
stva je práca každého verné­
ho Slováka a Slovenky, lebo 
sú mnohí a mnohí, ktorí ešte 
nepatria k nám.

Ján J. Biro, tajomník 
Štefan Krajčík, predseda

DOBRÁ RADA 
STOJÍ GROŠ

Vykonala sa volba úradní­
kov a úradníčiek na rok 1963. 
Predsedkyňou sboru ostala 
sestra Alžbeta Andrejková, 
prvý podpredseda Imrich Lee- 
so: druhý podpredseda Ján 
Ondrejčäk; zapisovateľ An­
drej Molčány; pokladnička 
Maru Losovi; dozorcovia: 
Helen Cintulová a Michal Ka­
ras; stráž dvier Andrej Blaš­
ko.

Musím spomenúť, žc schôdz­
ka bola úspešná a tešila som 
sa peknej účasti. Počas 
schôdzky panoval najváčái sú­
lad, lebo každý sa cítil v dob­
rej nálade. Dúfam, že táto 
ročná schôdzka zobudila a o- 
duievnila slovenského ducha 
a že každý sa dá do práce, 
aby náš 448. sbor bol najvič-

Vďaka vám, bratia a sestry, 
za dobrú vôľu a ochotu preu­
kázanú počas tejto ročnej 
schôdzky. Som istá, žc v tom­
to smere budeme pokračovať 
aj naďalej.

Po schôdzke sme mali zá­
kusky a občerstvěme a po od-Martin Cigán

Týmto láskavé oznamuja- 
me našim členom a členky- 
niam. že ročná schôdzka SJo- 
vemkého Rádio Klubu bude 
v nedeľu 3. februára o 3. bo- 
dine popoludní v baôove 
Home Federal Savtnga and 
Loan Anaociatian of Lak»- 
wood, pod čWom 12222 Ma­
dison Avenue, Lakcwood, O.

Drahí bratia Slováci a milé 
aestry Slovenky, keď vám na 
srdci leží prospech nášho slo­
venského rozhlasu a dobro 
nášho slovenského národa, te­
da v každom prípade sa zú­
častnite na ročnej schôdzke 
Slovenského Rádio Klubu.

Podajú sa vám celoročné 
zprávy, aby ste vedeli ako a 
čo váš Slovenský Rádio Khab 
a jeho úradníci robili v roku 
1962

Program pre tento rok sa 
vypracuje a tiaž sa urobia plá­
ny pre našu striebornú o«ia- 
vu, ktorá bude už na budúci 
rok .v mesiaci februári 1964.

Žiadame každého člena a 
členku, aby sa na tejto schôdz­
ke účastník.

Tiež prosíme, aby všetky 
naše slovenské osady, organi­
zácie, okresy, spolky, krúžky 
a kluby vyslali svojich zástup­
cov a zástupkyne na túto váž­
nu schôdzku.
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Po přivítáni členstva 
schôdzka aa otvorila modli­
tbou. Žatým brat zapisova­
teľ M. Novák prečítal zápis­
nicu. Zasluhuje pochvalu. 
Bola pekne napísaná Bola 
prijatá jednohlasne. Otálí sa 
listy od nášho kongresníka 
Henryho Reuma. Ďakoval 
nám za pomoc, že dostal ú- 
rad splátky, lebo bol znovu­
zvolený. S našim slovenským 
problémem je dobre obozná­
mený. lebo keď bol posledný 
raz v Európe, dostal sa a, 
na naše Slovensko, do Bra­
tislavy.

Žatým sa podali rozlične 
zprávy o prácach v prospech 
zboru. O cyrilometodzkej 
slávnosti na tento rok bude 
reč inokedy. Úradníci podali 
zprávy, ktoré boli prijaté 
jednohlasne. Pristúpilo sa 
k voľbe úradu na rok 1963. 
Brat Juraj Moravčik vyko­
nal voľbu veľmi šikovne. Do 
úradu boli zvolení nasledov­
ní bratia a sestry: Martin
Cigán, predseda; Johanka 
BiksackA oodnredsedkvňa: 
Michal Novák, zapisovateľ. 
August Hrobár, tajomník- 
pokladník; Štefan Sa tma a 
Anton Matula, dozorcovia- 
Novozvolený úrad zložil sľub 
vernosti dp. F. C Billymu.

Schôdzky budeme mávať 
aj naďalej v Slovensko-Ame- 
riekom Dome štvrtú nedeľu 
v mesiaci. Budúca schôdzka 
bude 27. januára. Príďte 
všetci. Čo Slovák, to ligot.

Prijali sme túto rezolúciu 
20. sboru Slovenskej Ligy:

1. Vieme a sme si plne ve­
domí, že národ slovenský 
stále trpí pod vládou bezbož­
ného komunizmu.

2. Vieme, že bol orabova- 
ný o svoje ťažko nadobud­
nuté bytie-žitie, majetok, ako 
domy. role, statok a čo iné

3. Vieme, že sloboda viery 
im bola odobraná, sloboda 
slova, sloboda slobodného 
myslenia bola im vzatá na­
čisto.

Preto uznesené je:
My synovia a dcéry sto 

venakej matky zatracujeme 
toto komunistické počínanie 
a budeme verne stáť pri na­
šej matičke Slovenskej Lige 
v Amerika Všemožne bude­
me pomáhať hlavnému úra­
du Slovenskej Ligy. Budeme 
vymáhať slobodu slovenské­
mu národu takú, akú my po­
žívame v našej adoptovanej 
americkej vlasti. Tak nám 
Pán Boh pomáhaj!

Dané v meste MUwaukee, 
v štáte Wjstonsn, v nedeľu 
dňa 23. novembra 1962.

Za zbor 20. SL sú podpí­
saní. Martin Cigán, predse­
da; Rudolf Macánek, pod­
predseda; Michal Novák, za­
pisovateľ: August Hrobár, 
tajomnik-pokladnik: Štefan 
Satina a Anton Matula, do­
zorný výbor.

Predseda zaklučil schôdz­
ku oznámením občerstvenia 
a zákuskov. Poďakoval sa dp. 
Billymu za prítomnosť Za­
spievali sme vianočnú pleseň. 
Tým sa ročná schôdzka skon­
čila. Dúfame, že sa k a ž,d ý 
dobre cítil.

S pozdravom som váš -
Štefan Hudáč

Pripomíname: Máme knihu 
MODLIME SA (za dva dolá 
re). životopis sv Pavla Apo' 
štola (za dolár). -

v horlivosti, lebo veď naša 
práca ešte nie je skončená. V 
práci sa pokračuje a tu potre­
bujeme robotníkov. Ti. ktorí 
už vedia, že majú niečo vyko­
nať. lebo sa prisľúbili, buďte 
tak láakavi. splňte svoj sľub, 
lebo ste sľúbili Pánu Bohu a 
svojmu národu. Preto príďte 
□a tú ročnú schôdzku a keď 
chcete, príďte na obed. Za­
hláste sa pri svojej osade, le­
bo každá osada má svojho zá­
stupcu. Lístok na obed je $2 00 
pre dospelých a deti, polovicu.

Som váš oddaný

VIANOČNÉ ROZHLASOVÉ POSOLSTVO SVÄTÉHO

OTCA JÁNA XXIII.

akú spoločnosť a osobitne pre 
jaj základ, ktorým je rodina; 
chcú byť Vianocami modlit­
by a uvažovania o odpovedi 
na úzkostlivú túžbu nášho 
Pána JežiU Krista, po jed­
note veriacich v jeho mene 
a v jeho Evanjeliu: ut unum 
sint!; oheň byť Vianocami 
hlbšie prežívanej lásky vo 
vzájomných vzťahoch údov 
Tajomného Tela, vo veľko­
dušnom úsilí o dobro jedno­
tlivcov a rodinných, sociál­
nych a medzinárodných spo­
ločenstiev.

“Dnes slávnostne obnovu­
jeme túto úpenlivú výzvu. 
Naliehavo prosíme vládcov, 
aby nezostali hluchí na toto 
hlasné volanie ľudstva. Nech 
urobia všetko, čo je v ich 
moci na záchranu pokoja . . 
Nech pokračujú v rokova­
niach, lebo tento úprimný a 
otvorený postoj je svedec­
tvom veľkej hodnoty pred 
svedomím každého a pred 
dejinami. Navrhovať, napo­
máhať a prijať vyjednáva­
nia na každej úrovni a v 
každom čase Je mierou mú­
drosti a rozvážnosti a pri­
vádza požehnanie neba i ze­
me".

Je prirodzené Ja v tomto 
očakávaní a potom v radost­
nej vianočnej činnosti aa pri­
pomína ako dobrodenie kres­
ťanského pokoja rozkvet do­
máceho a rodinného poriad­
ku. Akým prameňom rado­
sti, príjemností a pokoja je 
toto trojaká videnie Betle­
hema a Nazaretu s troma 
osobnosťami: Ježišom. Má­
riou a Jozefom'

A aké hlboké poučenie ob­
sahuje knižočka Nasledova­
nia Krista tam, kde opisuje 
postavu “dobrého pokojami- 
lovného človeka” (Imit. Lib. 
U. e. 3), o ktorom aa hovo­
rí. že “omnia ad bonum con- 
vertit — všetko na dobré 
ohrada“.

Odvolávanie aa na- túto 
výzvu je Nám tým milšie a 
radostnejšie, ctihodní bratia 
a milovaní synovia, keďže ne­
pochybné známky vysokého 
pochopenia Nás ubezpečujú, 
že to neboli slová, povedané 
do vetra, ale sa dotkli myslí 
a sŕdc a otvárajú nové vý­
hľady bratskej dôvery a zá­
blesky jasných obzorov pra­
vého spoločenského a medzi­
národného mieru.

Z tejto Rťaatnej orientácie 
vnútorného a medzinárodné­
ho poriadku národov ako aj 
z jednoduchého obratu k za­
čiatku novej histórie súčas­
ného sveta a* vynára ďatoko- 
siahla konštatovanie, čo 
všetko predstavuje Naše roz­
hlasové posolstvo, začlenené 
do súladného sboru a jasa­
júce a hlasmi svetového epi-
Vtopátu katolíckej Cirkvi za 
oných dňoch tu v Ríme po­
čas Jeho konciliárnych prác 
vo svitom bratstve, pod lás­
kavým vedením nástupcu sv. 
Petra v jeho chráme. Je to 
van vytokej evanjeliovej du­
chovnosti, je to živý plameň 
úprimného katolíckeho apo­
štolátu. ktorý uskutočňuje a 
posväcuje božský príkaz Pá­
nov; “Quacrite primům reg- 
num Del, et juatitiam dus: 
et haec omnia adjicientur 
vobia — Hľadajte najprv 
kráľovstvo Božie a jeho 
spravodlivosť a toto všetko 
sa vám pridá.” (ML 6. 33; 
Lk. 12. 31.)

III.
Tretí súzvučný a jasavý 

tón vianočných sviatkov, 
spojený a hlbokou radosťou, 
ktorú prežívali ctihodní pre­
láti svojou osobnou účasťou 
na koncile, je vyjadrený v 
dojímavej podobe svätého 
biskupského bratstva.

Oh. milosť Pánova naozaj 
sa vyliala na jeho Cirkev 
spôsobom prevyšujúcim všet­
ko očakávanie. Chveli sme 
sa pri myšlienke, že dobrota 
požehnaného Ježiša sa chce­
la obrátiť na biedy ľudstva, 
ktorému je On Spasiteľom a 
Vykupiteľom: ktoré však po 
dvadsiatich storočiach j e 
ešte tak ďaleko od toho, aby 
odpovedal na jeho výzvu s 
plným súhlasom Skutočnosť 
ďaleko prevýšila všetko oča­
kávanie. "A Domino factum 
est istud et eet niirubile in 
oculis nostris — Je to dielo 
Pánovo a je to podivná vec 
pre naše oči“ (ML 21. 42). 
Boh prijal a vyslyšal modlit­
by zasvätených duši, deti, 
chorých a trpiacich Počul 
úpenlivú prosbu aj toho, kto 
túži a nevie sa modliť; toho, 
kto túži v hĺbke svedomia 
obnoviť súlad večných záko­
nov a požiadavkami svojho 
•sobného povolania.

Charakteristickým kvetom

tejto udalostí ekumenického 
koncilu je spontánne, poväč- 
šinou akoby nečakané ožive­
nie zmyslu jednoty, alebo 
lepšie povedané zmyslu po­
vedomej, uznanej a dobre 
prijatej náklonnosti voči 
kresťanskému bratstvu, vy­
jadrenému v apoštolskom vy­
znaní viery presvedčivým 
prízvukovaním svätej, kato­
líckej a apoštolskej Cirkvi, 
nie na ovládanie, ale pre 
službu národov, pre ktoré 
úmysel Kristov je snahou ú- 
primne túženou, i keď sa ne­
pozoruje vždy vo svojom 
prostredí a vo svojom roz­
voji.

Do pozornosti sdruženiarom 

v Clevelande

Naše srdce, dojaté pôva­
bom tejto chvíle, ide v ústre­
ty každému z vás, ctihodní 
bratia a milovaní synovia; 
pomocou mocných a pritom 
učenlivých rádiových e tele­
víznych vín vstupuje do va­
šich príbytkov, ktoré žiaria 
túžobným očakávaním naro­
denia Božského Spasiteľa a 
nežne sa otvára k pozdravu 
a k otcovským žičeniam. 
Chceli by sme pobudnúť pri 
atole chudobných, v pracov­
ných dielňach, v študijných 
a vedeckých miestnostiach,

Nad šírym a zložitým a 
ešte veľmi nespokojným ob­
zorom stvorenstva. ktorého 
obraz je zachytený v prvých 
riadkoch Knihy pôvodu, 
■'Spiritus Del ferebatur su­
per aquaa — Duch Boží sa 
vznášal nad vodami”. Od­
hliadnuc od presných a po­
drobnejších aplikácii je isté, 
že v odkaze, ktorý sa zacho­
val z duchovného dedičstva 
svätej Cirkvi aj tam. kde sa 
nenachádza vo svojej plno­
sti, zriedkakedy v dejinách 
kresťanstva — cez dvadsať

pri lôžku trpiacich a sta­
rých, všade, kde sú ľudia, 
čo m modlia a trpia, čo pra­
cujú pre seba a pre iných, 
čo veľkodušne konajú disci­
plinovanú prácu mysle, srd­
ca a rúk. Hej, túžili by sme 
položiť Našu ruku na hlavy 
maličkých, pozrieť sa do oči 
mladým, povzbudiť oteckov 
a mamičky k plneniu každo­
denných povinností. Všetkým 
by sme chceli zopakovať alo-

Clovelaad, Ohlo — Oznamu­
jem ročnú a inštalačnú schôdz­
ku diccczálnebo sboru Sdru­
ženi« Slovenských Katolíkov 
v Clevelande a Lakcwoode. 
Keďže to bude ročná a inšta­
lačná schôdzka, otvorí sa v 
nedeľu 27. januára 1963 av. 
omšou o 1030 hodine. Po sv. 
omši bude spoločný obed a po 
obede začneme schôdzku. Pre­
to vás prosíme, príďte na túto 
schôdzku. Veď tu sa robi celý 
program na rok 1963. Teda 
povolávame zástupcov všet­
kých slovenských organizácií 
Príďte a pomôžte uskutočniť 
program na celý rok 1963.

Rok 1962 bol veľmi pože­
hnaný. Deň 8 júla nám bude 
v pamäti. Je to historický deň 
pre díeeezálny sbor SSK a 
všetkých Slovákov katolíkov 
v Clevelande a Lakewoode, le­
bo ame sa pričinili k tej krás­
nej sume $10,000 na Ústav sv. 
Cyrila a Metoda v Ríme. Pre­
to píšem, aby sme neprestali

Nato nd Matka Bernardí­
na spev prerušila, obrátila sa 
k sestričke kuchárke a hovo­
rí: 'To Ide do tuhého, nože 
bežte do kuchyne, uhostite 
leh. aby nám hrnce nepotre- 
pali ... ešte ich budeme po­
trebovať!"

Keď m s takouto srdečnou 
veselosťou a obdarením všetko 
skončilo, pobrali sme sa do 
noviciátu. Tam bolo to isté- 
Veselé koledovaní«, apexy a 
pohostenie. — Na koledovali 
sme toľko, že sme si mohli do­
voliť zakúpiť dva krásne fil­
mové programy (Zjavenie 
Panny Márie vo Fatime a ži­
vot sv. Martina Porež, ktorý 
bol len pred nedávnom kano­
nizovaný), ktoré nám budú 
dlho pripomínať, že koledy a 
kolednici ani v Amerike neza­
nikli, ale žijú v duchu hlbokej 
kresťanskej viery a ozajstné­
ho aloveiiskébo ducha

Ku koledám patrili aj nero­
zumné, ale vždy veselá pove­
ry. Jedna s nich, možno naj­
rozšírenejšia, bola, že kňaz si 
musel sadnúť, čo len na chvíľ­
ku, najmä v rodine, kde boli 
dievky na vydaj. A keď aa 
kňaz zo stoličky zodvihol, nie­
ktorá z dievok sa na ňu hodi­
la, lebo "verila", že sa do ro­
ka vydá. Bokí to naťahovania, 
keď som ju ešte aj rok našiel 
nevydatú. Vždy aa vyhovára­
la, že však ona bola hotová, 
ale ti mládenci ... !

Keď sme na malom Sloven­
sku, vo veľkej Amerike, v 
Danville, tak krásne a po slo­
vensky oslávili sviatky Božie­
ho Narodenia, každý bol zve­
davý, či budeme mať aj tra­
dičnú koledu. Malí sme a to 
ešte akú!

Koledy na Slovensku bývali 
od nepamäti. Sú. čo tvrdia, že 
zvyk odbavovat koledu je už 
vyše tisíc rokov starý. Je to 
súca príležitosť doniesť do ro­
dín požehnanie novonarode­
ného Spasiteľa na celý na­
stávajúci rok. Keďže koledy 
sa odbavujú okolo sviatku 
Troch kráľov, nuž ich mená 
a ich nebeeký príhovor sa k 
tejto tradícii pridáva. Kňaz 
poznačí dveraje domu počia­
točnými písmenami ich mien, 
k čomu pridáva číslice nového 
roku. Slovenský ľud si vždy 
vysoko vážil túto cirkevnú 
udalosť. Okrem požehnania 
bola to aj vhodná príležitosť, 
aby kňaz osobne navštívil svo­
jich farníkov, čo mu konečne 
aj cirkevný zákon predpisuje. 
Koleda je vhodnou príležito­
sťou, aby sa to stalo mimo­
riadnym spôsobom.

Koledy boli nielen posvätné, 
ale aj veselé. Celá farnosť bo­
la na nohách. Najmä ak poča­
sie prialo, chodilo aa celý deň 
a neraz až do hlbokej nocí K 
veselosti koledy patrili v pr­
vom rade piesne, ktoré boli 
v každom kraji Slovenska i- 
naksie, ale všetky vyjadrovali 
hlboký zmysel udalosti. Ko- 
kdné piesne boli ako roznáša­
nie vianočných radosti po ro­
dinách, dedinách a dolinách.

A a istým kostolníkom. Jož­
kom, inak dobrým človekom, 
botože to a ním patálie! Ten 
aa vždy hneval sám na seba, 
že už viac pohárikov nevládze 
umiestiť vo svojom žalúdku. 
Ale predsa neprestal pit Keď 
ho organista oslovi), aby už 
prestal, povedal mu. ža toto 
už nepije za seba, ale za mňa, 
lebo ja som mu na začiatku 
koledováni* povedal, že ja ne­
pijem, ža on musí piť za mňa. 
A Jožko mal teda dobrú vý­
hovorku. Keď už nevládal piť 
za seba. pH za mňa. Posmeľo­
val sa tým. že však som mu 
nepovedal, že toľko by som 
nezniesol, čo pije za mňa.

Pravda, koledy boli aj vhod­
nou príležitosťou, kedy sa vy­
jadrila aj tradičná slovenská 
štědrost Aj v tomto bola kra­
jová rozličnosť. Niekde sa dá­
val zasyp (ovocie, potraviny, 
obilie), inde aj peňažité dary. 
Ale zväčša nikde nechýbalo 
pohostenie. Akéže by to bolí 
Vianoce bez slovenských ko­
láčov? Veru aj v Amerike uli­
ce nimi rozvoniavajú, ak na 
tej ulici žije čo len jedna slo­
venská rodina.

A čo ide so slovenským po­
hostením. to iste dobre viete: 
pohárik, tvrdé i sladké,-doma 
robené i umelé, vždy zo srdca. 
Lenže to “od srdca” obyčajne 
nešlo do srdca, ale do nôh a 
do hlavy. A tak sa veru stalo, 
že poniektorí, čo chodili s kňa­
zom, po niekoľkých uliciach 
koledovania už nevládali. Ťaž­
ké nohy a ešte ťažia hlava 
vypovedali službu. Tak sa sta­
lo, že pri jednej príležitosti 
som si musel svojho organi­
stu, čo bol malej postavy 
(keďže bol malej postavy, ve­
ľa sa do neho nevmestilo), 
prenášať cez potok, cez kto­
rý nebolo lavice. Nevládal 
přeskočit Vody v potoku bolo 
len za priehrštie, ale bol by 
sa aj v nej zatopil, keby bol 
do nej padol

vá evanjelia: "Zvestujem 
vám veľkú radosť, narodil 
sa vám Spasiteľ''’ A potom 
pokračovať úvahou svätého 
Augustům: “Kristus sa na­
rodil a leží v jasliach, ale 
pritom riadi svet; je zavinu­
tý v chudobných plienkach, 
ale nás oblieka do nesmrteľ­
nosti; nenašiel miesto v hos­
podě, ale ai chce urobiť 
chrám v srdci veriacich . . . 
Rozpáľme aa teda láskou, 
aby sme mohli priať do jeho 
večnosti” (Senn. 190. 4). 
Takáto je skutočnosť Vianoc; 
túto skutočnosť vám želá­
me, a to plnú a radostnú a 
posilňujeme svoje otcovské 
žičenie horlivou a vytrvalou 
modlitbou.

O Večné Slovo Otcovo, 
Syn Boha a Márie, obnov raz 
v skrytom tajomstve duši po­
divuhodný zázrak svojho Na­
rodenia! Obleč do nesmrteľ­
nosti dietky svojho vykúpe­
nia; rozplameň ich láskou, 
zjednoť všetkých vo zväzku 
svojho Tajomného Tela, aby 
Tvoj príchod priniesol oprav­
divú radosť, bezpečný pokoj, 
činorodé bratstvo v jednotliv­
coch a v národoch. Amen. 
Amen

Ako odblesk nebeskej 
vľúdnosti Božského betle­
hemského Dieťaťa nech zo­
stúpi na vás všetkých, eti- 
hodni bratia a milovaní sy­
novia, posilňujúce Apoštol­
ské požehnanie, ktoré skrom­
ný Námestník Toho, ktorý je 
Kniežaťom pokoja. Otcom 
budúcich vekov, udeľuje všet­
kým s plnosťou otcovskej 
lásky.

storočí — sa spozorovala v 
srdciach taká túžobná ná­
klonnosť k jednote, požado­
vanej od Pána. Vnímavosť, 
ktorú bolo možno pozorovať 
z. príležitosti všeobecného 
cirkevného snemu pri prvom 
prejave pozornosti našich sú­
časníkov voči náboženskému 
problému, táto citlivosť naj­
radšej zoskupuje všetkých 
okolo obrazu jedného ovčin- 
ca a jedného Pastiera. Je to 
zoskupenie raz ešte nesmelé. 
Inokedy zaa nie bez určitej 
obavy z predsudku, ktorú si 
my vieme predstaviť a chce­
me aj porozumieť, len aby sa 
s milosťou Božou mohol pre­
konať.

"Unum ovila et unus Pas­
tor — jeden ovčinec a Jeden 
Pastier" — čo nadobúda tón 
modlitby zarmúteného srdca 
za jednotu v "unum smt" 
pri poslednej večeri (Ján 17, 
21) — vraela sa v nalieha­
vej ozvene z hĺbky dvadsia­
tich kresťanských storočí a 
klope na srdce každého.

"Unum sint! Unum sint! 
Aby všetci jedno bob. ako 
ty. Otče, si vo mne a ja som 
v tebe, aby aj oni v nás jed­
no boli, aby svet uveril, že 
ai ma ty poslal" (Ján 17, 
21). Toto je konečné vy­
svetlenie zázraku lásky, za- 
počatej v Betleheme, ktorej 
prvotinami boli pastieri a 
mudrci: spása všetkých du­
ší, ich jednota vo viere a v 
láske prostredníctvom vidi­
teľnej Cirkvi, založenej Kris­
tom.

Ut unum sint! To je úmy­
sel Božského Spasiteľa, kto­
rý musíme uskutočňovať, cti­
hodní bratia, a ktorý vážne 
zaväzuje vo svedomí každé­
ho. V posledný deň osobitné­
ho súdu a na všeobecnom 
súde bude sa požadovať od 
nášho svedomia nie to, či sme 
uskutočnili jednotu, ale či 
ame sa za ňu modlili, praco­
vali a Úpeli; či sme si ukla­
dali múdru a rozumnú, trpez­
livú a ďalekosiahlu disciplí­
nu; a či sme posilňovali pre­
javy kresťanskej lásky.

Tento tlkot Kristovho srd­
ca musí nás pohnúť k obno­
veniu úmyslu obetavo sa pri­
činiť, aby aa medzi katolík­
mi zachovala neochvejná lás­
ká k prvej známke Cirkvi, 
dosvědčovaná skutkami; a 
aby sa na širokom obzore 
kresťanských vierovyznaní, i 
mimo neho, splnila tá jedno­
ta, po ktorej túžia úprimné 
a šľachetné srdcia.

Ctihodní bratia a milova­
ní synovia!

Vo vianočnom očakávaní, 
oživenom odbleskom Ekume­
nického koncilu, ktorého čin­
nosť napreduje k túžobnému 
zavŕšeniu, Naše srdce sa vám 
otvára s otcovským pohnu­
tím.

Tieto Vianoce roku 1962 
chcú byť Vianoce hlbšej a 
sústredenejšej radosti a du­
ševného pokoja pre celú ľud-

Nech bolo, ako bolo, ale 
vždy nám bolo ľúto, keď na 
koledovanic skončilo. Farnosť 
zatiahla, ale v rodinách sa dl­
ho spomínalo ...

A v Danville, tu v Amerike, 
ano aj tu sme mali koledu. 
MQú, slovenskú. Už týždeň 
predtým sme si vyberali spe­
vácky zbor z nášho Ústavu 
Mária Jozef. Boli to: bratia 
šramko a Bocán a sestry Mat-

Cbceli sme ňou naše ctih. 
sestričky prekvapiť Tak sme 
to držali trochu v tajností 
Ale to sa nestalo? V deň ko­
ledy ráno naše ctih. sestrič­
ky nás touto piesňou prekva­
pili, keď ju zanôtili pri svätej 
omši. Tak nám iné neostalo, 
len po sv. omši narýchlo na­
cvičiť inú. čo sme pravda ro­
bili potajomne. A keď ame 
popoludní začali koledovať 
mali ste vidieť, ako sa každý 
prekvapil, keď sme začali 
spievať pieseň z Jednotného 
spevníka č. 106: “Nový rok be­
ží. v jasličkách leží, kto že, 
kto ..."

lák a Milkanin. Aby som vám 
bližšie určil ich totožnosť, 
brat Sramko je mojim asisten­
tom a brat Bocán (Dr.) mi­
ništrantom ; sestra Matlák a 
Milkanin sú kuchárky vo vý- 
alužbe. Neni ťažko uhádnuť 
to sme nacvičovali Nuž tú na­
šu obfúbenú. kolednú: “Veseľ 
sa. ľudské stvorenie ... Hero­
des tomu neveril ..." (Jed­
notný spevnie č. 107.)

Naše milé »evtnčky nechce­
li veriť, že ame to tak rýchlo 
nacvičili. To len dokazuje, že 
naše koledy sú chytľavé, ne­
treba ich nijak prekrúcať, len 
si trochu osvojiť a slovenské 
srdce sa zase nimi zapáli A 
tak, najprv sme vykoledovali 
doma, u našich sestričiek, u 
Msgr. Reardona a dp. Haneka, 
rezidenciu duchovného správ­
cu a víetkých obyvateľov náš­
ho Ústavu.

Ústav sa ozýval slovenským 
spevom a ešte aj u tých, So 
nie sú Slováci, sme boli s pre­
kvapením privítaní Potom 
sme išli do hlavného kláštora, 
do rezidencie nd. Matky Ber­
nardy a ostatných našich se­
stier. Tam sme takisto boli 
veselo a milo prijatí, ba aj 
sestričky u zapojih do nášho 
spevu. Keď ame dospievali, 
pi. Milkanin spustila zemplín­
sku koledu: “Vinšujeme, vin­
šu jeme, všetko dobré vám pra­
jeme, a ak sa ničoho nedočká­
me. zalezeme do kuchyne a 
všetky hrnce vám potrepe- 
me ..."



CIRKEV V “ĽUDOVÝCH DEMOKRACIÁCH”

Dr. Ján Oráč

SVÄTÁ RODINA A NAŠA RODINA

T. J. Zúbek, OFM.

Hádam tomu.vidy tak bolo, že starší ľudia sa ponosovali 
na skazenosť mravov. Pri tom zvyčajne mládež je predme­
tom sťažnosti starších ľudí. Starí chvália iba staré zlaté 
časy, keď m tak spokojne, tak veselo a tak slušne žilo.- No 
je isté, že i v minulosti nebolo všetko zlato. I vtedy boli 
dobrí a zlí ľudia, či mladší, či starší Veď i vtedy rástli ruže 
•pólu s tŕňami. Keď dnešní starí hovoria o zašlých zlatých 
časoch, myslia tým na zašlé časy svojej mladosti, keď boli 
plni sily a zdravia a nevšímali si tienistých stránok tej doby...

Nuž nechcem patriť do kategórie zasmušilých mravo­
kárcov. ktori pozerajú na prítomnosť čiernymi okulianni a 
snívajú ružové sny o zašlej dobe.

No v súčasnej dobe sú isté skutočnosti, nad ktorými sa 
pozastavujú objektívne zmýšľajúci ľudia. Je to rýchle vzra­
stajúca zločinnosť, ktorá robi starosť všetkým vážne zmý­
šľajúcim a zodpovedným verejným činiteľom tejto krajiny. 
Rýchlo vzrastá počet obyvateľstva: no štyri razy rýchlejšie 
vzrastá počet zločinov. Statistiky hovoria jasnou rečou. Vyše

’) Glewraia: Voproiy filoiofil 1853. 3. »tr. 3-4.
7) Judln Roieaiil: Krátki) tlloretsklj Uav»r. Mníkvi IM». "Socla- 

Hltlcki kultur« ""
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napokon 22. JAK tohoto roku bou duní na index íe»W "Katolícke 
noviny", vychodiace v Prahe

í) Porovnaj napr. A. N. 4«tremov . v J. KeaoUpov: Kasíno aianu- 
iMkoJe voapitanljo učaščlchsji. Khor UM.

Niektoré prípady, ako napríklad Stalinov zásah do ja­
zykovedných otázok alebo Pasternákov román "Doktor 2i- 
vago" vyvolali svetovú ozvenu. To sú však iba výnimočné 
prípady. Väčšina autorov a umelcov, ktori učenlivo nepracujú 
podľa vopred pripravenej šablóny a odbočia od úradného 
takzvaného socialistického realizmu, ea vôbec nedostane pred 
fórum verejnosti: svojráznych a neformalistických umelcov 
a spisovateľov znemožnia a zahriaknu prv, než by sa mohli 
dostať k slovu. Ak sú opatrní a nedajú o sebe vedieť, pracujú 
potajomky a odkladajú svoje rukopisy na lepšie časy ; v o- 
pačnom prípade ich určia do výroby, totiž dajú im ťažkú 
manuálnu prácu, pri ktorej sa akákoľvek umelecká činnosť 
znemožňuje.

Podobne sa veci majú aj vo vedeckej práci. Co sa týka 
filozofuje dovolená iba jedna-jediná- marxistická. Ostatné 
filozofické smery môžu prísť na pretras len na to ,aby sa 
napádali a podvrátili Aj filozofia prírodných náuk Je povinne 
marxistická, a teda materialisrioká: je vylúčená akákoľvek 
interpretácia prírodných zjavov, ktorá by pripúšťala mož­
nosť jestvovania Boha alebo duchovnej duše. Priam tak sa 
i história musí vykladať podľa marxistickej Šablóny, v zmy-

Komunizmus sa snaží vytvoriť nový typ človeka — člo­
veka "socialistického". Za tým cieľom dôsledne a plánovité 
stavia do svojich služieb všetky prostriedky, ktoré mu dáva 
k dispozícii ním budovaný totalitný režim. Komunizmus sa 
usiluje o radikálnu premenu celého zmýšľania človeka a chce 
dať ľudskému životu nový zmysel Tam. kde sa komunisti 
dostanú k moci, celá tlač, školstvo, umenie, vedecká činnosť 
a moderná technika musia slúžiť tomuto cieľu. Pritom teória 
a praktika majú isť ruka v ruke: na občanov sa robí nepre­
stajný nátlak, aby zariadili svoj život podľa komunistickej 
náuky. V tomto zmysle pokladajú kultúrny vzrast spoloč­
nosti za nevyhnutnú podmienku prechodu ku komunizmu.* 
Ideologickým základom socialistickej kultúry je marxizmus- 
leninizmus a jej cieľom je budovanie komunistickej spoloč­
nosti a výchovy uvedomelých budovateľov komunizmu.7

Tí, čo sa dajú v slobodných krajinách dobromyseľne 
zlákať myšlienkou spolupráce a komunistickými štátmi na 
kultúrno-umeleckom a vedeckom poli, nemajú pravdepodobne 
ani tušenia že v tých štátoch nejestvuje slobodná kultúra 
ani slobodná umelecká tvorba, ba ani slobodná vedecká čin­
nosť. Všetko sa vopred do posledných podrobnosti plánuje, 
starostlivo usmerňuje a bedlivo stráži.

šesť miliónov ľudí tejto krajiny má kriminálny rekord. Spá­
cha sa okolo troch miliónov väčších zločinov ročne. Každých 
desať sekúnd odohrá sa väčší zločin, ako vražda, znásilnenie, 
lúpež so zbraňou a podobne. Takmer každú sekundu ukradne 
sa jeden automobil. Co je pri týchto štatistikách najsmut­
nejšie, ja skutočnosť, že za vyše polovinu týchto zločinov 
nesú vinu mladiství, t j. chlapci a dievčatá do 18 rokov. A 
vlna zločinnosti mladistvých z roka na rok vzrastá...

Zodpovední činitelia, počnúc prezidentom tejto krajiny, 
ustarosteno pozerajú na tento smutný zjav, hľadajú príčiny 
zla a snažia sa nájsť prostriedky nápravy. Edgar J. Hoover, 
riaditeľ Federálneho vyšetrujúceho úradu (FBI), človek 
svedomitý a rozumný, udrel klinec po hlave, keď vyslovil, že 
za týmito prípadmi zločinnosti mladistvých stoja rozbité 
manželstvá, nedbalosť rodičov a nedostatočnosť rodinného 
života. Za zločiny mladistvých v mnohých prípadoch by mali 
byť súdení a trestáni rodičia takýchto nešťastných deti...

Do manželstva vstupujú často príliš mladi, nezodpovední 
ľudia, sotva dospelí telesne a čo najhoršie, nevyzrcií duševne 
Manželstvo, rodina, sú vážne veci, ktoré ukladajú veľkú zod­
povednosť na človeka. Splodenie dieťaťa je pomerne ľahká 
vec. No rodič má vážnu povinnosť svedomia starať sa sú­
stavne o hmotné zabezpečenie a duševné napredovanie die­
ťaťa. A to je omnoho ťažšia a tvrdšia úloha, ktorej m vedia 
zhostiť iba svedomití a duševne vyzreli ľudia.

Mladiství manželia ťažko vedia zvládnuť povinnosť správ­
nej výchovy dietok. Často nevedia vyriešiť ani otázku ro­
zumného manželského spolunažívania. Nechcú si uvedomiť, 
že manželstvo je omnoho viacej než telesná príťažlivosť a 
ukájanie pohlavnej náruživosti. Manželský zväzok vyžaduje 
ustavičnú obetu, potláčanie sebectva a pestovanie zduševne- 
lej lásky voči druhej manželskej stránke. Ak toto chýba, 
manželstvo je nedobré, nešťastné. Takéto manželstvo je ka­
meňom úrazu pre obidvoch manželov a školou pohoršenia 
pre dietky. ktoré sú v takomto prostredí splodené. V mno­
hých prípadoch nepodarené manželstvá končia sa rozvodom.

Amerika má smutný rekord v rozvodoch. Každé štvrté 
manželstvo nešťastne stroskotá. Vo veľkých mestách je šta­
tistika rozvodov ešte strašnejšia. I keď štatistika katolíc­
kych manželstiev je lepšia, než je priemer, predsa okolie pô­
sobí i na katolícku mládež. I medzi katolíkmi sa vyskytujú 
manželstvá nedospelých ľudí, i mnohé katolícke manželstvá, 
ktoré Boh spojil, človek usiluje sa rozviazať.

Nešťastným manželstvom a najmä rozvodom najväč­
šmi trpia deti. Pni správny duševný rozvoj deti potrebujú 
teplo rodičovského domu, porozumenie, lásku. Teplý rodi­
čovský domov je najlepšou školou pre život Tu sa dietky 
prirodzene rozviňujú telesne I duševne a vstrebávajú do seba 
zásady spoločenského i náboženského života. Vyrastajú v uži­
točných členov ľudskej spoločnosti a stávajú sa radosťou 
a oporou svojich rodičov. Toto všetko chýba v nedobrých 
manželstvách, kde panuje neláska, sebectvo, neporozumenie 
a zvada. Je takmer nemožné, aby deti rozvedených rodičov 
dostali dobrú výchovu. Rodičovskú výchovu nemôžu nahra­
diť príbuzní a tým menej cudzí ľudia.

Niet pochyby, že dnešný manželský a rodinný život je 
v mnohých prípadoch chybný. Žiada sa a hľadá sa náprava...

Kresťanskí manželia, choďte pre poučenie ku Svätej 
Rodine Nazaretskej. Jej príklad nasledujte, ak chcete mať 
šťastné manželstvo, ak chcete správne splniť svoju zodpo­
vednú úlohu manželov a rodičov. Panna Mária a sv. Jozef 
žili v láske a svornosti. Sv. Jozef statočnou prácou zaobsta­
rával obživu pre Sv. Rodinu; v posvätnej úcte miloval svoju 
panenskú manželku Máriu. Mária v poníženosti starala sa 
o domácnost a vyžarovala svätú lásku ku svojmu Synáčkovi 
i Jozefovi, Od nich sa musia učiť kresťanskí manželia, ich 
príklad musia nasledovať i rodičia našej doby.

Stredobodom Svätej Rodiny bol Ježiš, ktorý, hoci bol 
Synom Božím, bol poslušný svojej Matke a Jozefovi. Ježiš 
so svojimi zásadami musí vládnuť i v dnešných kresťanských 
rodinách. Duchovne musí byť vždy prítomný v nás, v našich 
rodinách. Jemu sa majú rodiny zasvätiť, k Nemu sa majú 
spoločne i súkromne modliť. “Rodina, ktorá sa spolu modli, 
zostane spolu”, často opakuje P. Patrik Peyton. Rodina, 
v ktorej prebýva Ježiš, bude natrvalo požehnanou a šťastnou 
rodinou.

sle ktorej rozhodujúcim činiteľom ľudských dejín sú hospo­
dárske podmienky. Dokonca i v dielach, zaoberajúcich sa 
takými samo o sebe prísne objektívnymi vedami, ako sú na­
príklad matematika, aspoň v úvode, závere alebo vysvetliv­
kách nájdete povinnú poklonu marxizmu-leninizznu.

Z verejných knižníc sa odstránili všetky knihy proti­
viace sa duchu marxizmu. Tak isto vydávanie literárnych 
diel z minulosti podlieha prísnemu výberu: diela, ktoré možno 
vydať, musia sa opatriť úvodom a vysvetlivkami *‘v duchu 
doby". Nie menej prísnej kontrole podlieha kultúrny styk so 
zahraničím. Nekomunistická politická literatúra sa nemôže 
dovážať; to platí aj o nezávislých novinách a časopisoch 
(ktoré berú pri pohraničnej prehliadke dokonca aj turistom 
cestujúcim za "Železnú oponu”). Inú literárnu alebo umelec­
kú produkciu (napríklad filmy) môžu dovážať niektoré štát­
ne podniky, ale iba do tej miery, nakoľko to osoží alebo 
aspoň neškodí komunistickej Ideológii S osobitnou obľubou 
sa vyberajú diela, z ktorých sú viditeľné sociálne kontrasty 
alebo mravný úpadok v nekomunistických krajinách.

Pretože zahraničné vysielania nemožno vopred kontro­
lovať. zriadili celý komplex rušivých stanic na hlušenie pro­
gramov určených za Železnú oponu.

Náboženské publikácie sú neprípustné (Poľsko tvori 
v tomto ohľade do určitej miery výnimku). Dovoľuje sa z ča­
su na čas obmedzený a vzhľadom na reálnu potrebu celkom 
nedostatočný počet liturgických príručiek, modlitbových 
kníh a katechizmov neraz iba z propagačných dôvodov alebo 
na vývoz do zahraničia. Obyčajne sa na "spracovanie" ve­
riacich vydáva aj nejaký náboženský týždenník, ktorý však 
je nútený prepustiť hodne miesta na svojich stranách pro­
pagovaniu komunistického sociálneho a politického progra­
mu, aby sa s nim oboznámilo aj publikum, ktoré komunistickú 
tlač nečita. Viaceré z týchto časopisov Sväté ofícíum dalo 
svojho času na index.“

Mimoriadne veľkú pozornosť venujú komunisti školám.8 
Už v materských školách snažia sa deťom naočkovať marxi­
stickú mentalitu v básničkách, ktoré ospevujú Lenina alebo 
vzbudzujú nenávisť voči “kapitalistom", v hrách, ktoré majú 
prebudiť zmysel pre budovateľskú prácu alebo pre ostraži­
tosť voči "nepriateľom pracujúcich”.1* Na stredných a vy­
sokých školách kladie sa osobitný dôraz na vyučovanie dia­
lektického a historického materializmu, teda na osvojenie 
si marxistickej filozofie a sociológie. Ak niekto úspešne na- 
napreduje v tomto predmete, môže sa rozlúčiť so štúdiami.

Ak teda komunisti vravia o bezplatnosti výchovy, pri­
padne o výhodných štipendiách, netreba zabúdať, že tieto 
školy majú ako prvoradú úlohu vychovať povedomých ko­
munistov. Práve preto pri výbere na vysokoškolské štúdiá 
sa robí neúprosná skrivodlivá diskriminácia podľa spoločen­
ského pôvodu a zmýšľania kandidáta: žiaci, ktorých pôvod 
alebo zmýšľanie dáva malú záruku, že by sa dali ovplyvniť 
komunistickou ideológiou, nemajú prístup na vysoké školy. 
Práve preto návšteva kostolov je pre študentov v tomto 
ohľade veľmi nebezpečná.

Školskú mládež chcú čoraz viac odpútať od vplyvu ro­
diny. Na to slúžia mládežnické organizácie, letné rekreačné 
tábory, pracovné brigády, na ktorých nielen priúčajú školskú 
mládež fyzickej práci, ale ju aj politicky vychovávajú “ Na 
rodičov sa robí nátlak, aby svojím osobným vplyvom nero­
bili prekážky komunistickej výchove, najmä aby sa deťom 
nedostalo v rodinách nijakej náboženskej výchovy. Keďže 
však tento nátlak nedosiahol žiadané výsledky, zriaďujú sa 
školy s takzvanou "celodennou starostlivosťou”. Podľa orga­
nizátorov škôl tohto druhu, ktoré napríklad v C-SSR predví­
da nový školský zákon, odhlasovaný 15. decembra 1960, ich 
cieľom je zabezpečiť komunistickú výchovu žiakov ’'primera­
ným organizovaním ich štúdii, denného poriadku a celého 
vnútorného života”. Návštevníci týchto škôl chodia totiž 
domov iba spávať. Ale keďže aj v týchto prípadoch vplyv 
rodičov nie je úplne vylúčený, kde je to uskutočniteľné, dáva 
sa prednosť internátom.

Okrem školskej výchovy a všetko prenikajúcej propa­
gandy komunisti organizujú aj osobitné prevýchovné kurzy. 
Ú&asť na nich je obyčajne nanútená. Museli nimi prejsť mno­
hí kňazi a rehoľníci, najmä v kritických rokoch, keď režim 
organizoval svoj plánovitý boj proti Cirkvi a náboženstvu. 
Podobný nátlak sa robil aj na učiteľov.

Kurzy prevýchovy možno do určitej miery — “mutatis 
mutandis’’ — prirovnať uzavretým duchovným cvičeniam. 
Trvajú obyčajne dva až štyri týždne a ich účastníci sú cez 
celý tento čas odrezaní od vonkajšieho sveta. Pobyt je bez­
platný, ba aj cestovné trovy hradí štát. Okrem toho účastníci 
majú právo na riadnu plácu, ak sú zamestnaní.

Na dennom programe je okolo päť konferencií. Po kaž­
dej z nich nasleduje debata, na ktorej musia mať všetci aktív­
nu účasť, Okrem toho je na programe vhodne volené čítanie, 
súkromná reflexia a napokon písomne vypracované práce o 
otázkach, ktoré sú na pretrase: Ide prakticky o komunistický 
svetonáhľad, teda o otázky, týkajúc sa dialektického a hi­
storického materializmu. Predovšetkým otázky filozofické: 
pôvod vesmíru, života a človeka; sloboda, socialistická mo­
rálka, veda a viera. Náboženstvo sa predstavuje ako pre­
chodný jav v dejinách ľudstva, ako náhražka vedy: rozvoj 
vedy podľa komunistov postupne vyradí náboženstvo, tým 
že vraj rozumne vysvetli všetky problémy, ktoré náboženstvo 
vysvetľovalo vierou.

Značná pozornosť sa venuje sociológii, vysvetľovanej po 
marxistický: teda vývoj ľudstva od primitívnej komunistic­
kej spoločnosti, cez otrokársky systém, feudalizmus, kapita­
lizmus až po socialistickú, a napokon komunistickú spoloč­
nosť, ktorá má predstavovať vraj najvyššiu a definitívnu 
fázu ľudského vývoja, ktorého hybnou silou je triedny boj.

Prevýchovné kurzy sú prispôsobené veku a stupňu 
vzdelania účastníkov, ako aj ich povolaniu a mentalite. Oso­
bitná pozornosť sa venuje kritike Vatikánu, najmä jeho po­
litike a jeho údajným rozprávkovým bohatstvám.”

Výsledky nie sú také, aké očakávali organizátori kurzov 
prevýchovy. Aj zo škôl vychádza iba pomerne málo presved­
čených marxistov. Ale po rokoch sústavnej a všetko prenika­
júcej plánovitej propagandy komunistická prevýchova za­
nechala najmä medzi najmladšou generáciou svoje stopy, 
pred ktorými nemožno zatvárať oči.

A ak situácia zostane nezmenená, čo bude s budúcimi ge­
neráciami? Je to problém, ktorý nás určite nemôže nechať 
ľahostajnými.

(Pokračovanie)

10) Viď a. Mdbui: Klima Kampf Im Kindergarten. Berlin. Morus- 
Verl« 195«. P 112.

U) A. MtcheL Probleme« rell»ieux dem un pari was rčzltn« com- 
muniate. Paria 1956. p. 20 30.

12) A, Mleli«! Problem»! r«ll|l«ux dani an piyi »au« regime eons 
munlito. itr. 31 a nul.

JADIERKA
Čoskoro m začne ročná 

schôdzka hlavného únuJjj,-Nu- 
ie m pousilujme, aby sme do­
vtedy pre každý spolok KJ a 
MO získali aspoň po jednom 
novom členovi. Spravme tak 
na počesť ev. Cyrila a Meto­
da, ktorých veľké jubileum O- 
«Uvujetne.

Dobre nám padli aj riadky 
brata Štefana IíuJúčo z CleO 
velandu, ktorý pekne pracuje 
v SSK a prýdtým sa vyzname­
nal na čele okresu Slovenskej 
Ligy. Ako vidieť, za obe orga­
nizácie horli aj dnes. Mnoho 
chuti, Štefan!

A z Johnstownu, Pa., kde 
jednotári tak pekne pracovali 
v minulosti a nedajú sa zahan­
biť ani dnes, zasa prišla ra­
dostná zvesť od sestry Alžbe­
ty Andrejkovej. Chcú mať 
najväčší sbor Slovenskej Li­
gy. chystajú sa do Washing­
tonu a idú podporiť snahy ve­
denia Slovenskej Ligy. Pán 
Boh im pomáhaj!

Nevieme presne, ako sa pra­
covalo posledný rok v našich 
spolkoch. Ale keby sme boli 
mali aj tie najlepšie výsledky, 
aj tak musíme sa vynasnažiť, 
aby sme tohto roku zlámali 
všetky rekordy. Lebo to je 
náš veľký rok. Nech sa teda 
jeho veľkoeť prejaví aj vo 
vzraste nášho jednotárekeho 
členstva!

Nuž a z Pottstown, Pa., pri­
šlo tiež milé prekvapenie. Vdo­
va po jednotárovi. sestra An­
na Ruyaková, obetuje nn pa­
miatku svojho zosnulého man­
žela $50.00 Slovenskej Lige 
v Amerike. O tom viac v oso­
bitnej zprávě v tomto čísle. 
Naozaj, slušne sa preukazujú 
naši jednotári. Sestra Roja- 
ková je medzi prvými

Po skone brata Juraja llric- 
ku na žive zostal iba jeden bý­
valý hlavný predseda IKSJ. 
Je to brat Adam Podkrivacký, 
ktorý bol prevzal úrad od bra­
ta Hricka. Želáme mu mnoho 
zdravia a Božej pomoci a hlav­
ne ešte aby nám to Chicago 
zburcoval

Z decembrového výkazu 
Slovenskej Ligy vidíme, že na­
še jednotárske spolky a brat 
Dzurenda pekne pomohli Slo­
venskej Lige. Je tam slušný 
rad spolkov, ktoré si zaplatili 
členské po $5.00. Ostatné spol­
ky by mali nasledovať dobrý 
príklad jednotárov!

Prosíme trochu uznania. 
Hoci sme oznámili, že FUR- 
DEK na rok 1963 dodáme, len 
čo ho vytlačíme, a vytlačíme 
ho tak rýchlo, ako bude mož­
né. predsa niektorí bratia nás 
denne bombardujú, kedy už 
dostanú Furdek. Vraj sloven­
ský kalendár došiel ■ anglický 
nie.

Okolo Vianoc Je veľa robo­
ty a hodne času m stratí aj 
sviatkami. Aj jednotáraki za­
mestnanci majú nárok na 
sviatky ako každý iný pracu­
júci človek. A potom iste vie­
te, Že nám dvaja sadzači odišli 
na penziu. Kým sa mladé sily 
zapracujú, to potrvá. Nnž to 
všetko nás do istej miery ha­
muje. Prosíme, majte pozho- 
vcoie.

Niektorí ľavičiari, medzi ni­
mi aj univerzitní profesori, za­
čali v našej krajine akciu, aby 
sa zrušil kongresový výbor, 
ktorý vyšetruje neamerickú 
činnosť. Je zaujímavé, že títo 
páni vždy zdvihnú hlavy, keď 
príde k určitému odmäku na 
medzinárodnom fronte. Títo 
ľudia mali by sa vzdať ame­
rického občianstva a isť do 
Ruska, do Cíny alebo hoci aj 
na Kubu!Brat I. podpredseda IKSJ 

Eduard Mlnarčák nám píše: 
"Môj otec Andrej bol jedno- 
tár, tak som i ja, 1 moja vyda­
tá dcéra Júlia, ktorej syn 
Eduard je v službách Strýka 
Sama v štáte Washington. Je­
ho syn Edko má 15 mesiacov. 
Slovom je nás už päť gene­
rácii a všetci sme bolí a sme 
v KJ.”

Komunistická tlač vreští, že 
v Amerike sa našli vlastenci, 
ktorí začali akciu proti kupo­
vaniu tovarov, ktoré sa dová­
žajú spoza železnej opony. Ko­
munisti nazývajú týchto ame­
rických vlastencov fašistami. 
Pravdaže, Ľudové noviny z 
Chicaga sa zapojili do “proti­
fašistickej kampane”.

Nemajú však už slova na to, 
o čom píše americká tlač, že 
červeni súdruhovia v Toronto 
zapálili katolícky chorvátsky 
kostol. Stalo sa tak po tom, 
čo niektorí farníci demonštro­
vali proti Ti to vi. Nuž ešte aj 
v Amerike ChruHovovi a Ti- 
tovi hrdlorezi nám budú nivo­
čiť majetky. Na takýchto a- 
gentov nieže Jo potrebný iba 
kongresový výbor, ale i prís­
na policajná ruka!

Nielen to — dodávame my 
—, ale otec nášho brata prvé­
ho podpredsedu, nebohý An­
drej Mlnarčák, bo] Jeden zo 
zakladateľov Čísla 38 IKSJ. 
No a o tom, So spravil brat 
Eduard Mlnarčák za KJ, je 
každému jednotárovi dobre 
známe. Boh žehnaj veľké Jed- 
notárske rodiny!

Aj iná zpráva z Pitts­
burghu : Sestra Milred Churli- 
lová nám oznamuje, že br. Jo­
zef Stančák 5. januára sa do­
žil 83 rokov požehnaného ži­
vota. V KJ je vyše 53 rokov. 
Tak spolok sv. Jozefa ako aj 
my srdečne pozdravujeme 
našilo pioniera a želáme mu 
mnoho zdravia a ešte dlhý po­
byt medzi nami!

Kardinál Cusliing zozbieral 
milión dolárov na oslobodenie 
kubánskych bojovníkov. Svoj 
krok odôvodnil, že je primera­
né pre amerického cirkevného 
hodnostára, aby sa zúčastnil 
na vykúpení bojovníkov, kto­
rí sa postavili na obranu vie­
ry otcov a slobody svojej vla­
sti.

Isto je to vzácny príklad pre 
všetkých katolíkov n pre kaž­
dého Slováka. Slováci v sta­
rej vlasti nikdy neprinášali 
toľké obete za svoju vieru a 
slobodu, ako Je to dnes. Nuž 
všimnime si slová a skutky 
kardinála Cushingn. Nežiada 
sa od nás milión, hoci aj ten 
by sa mohol zohnať medzi a- 
merickými Slovákmi, keby bo­
lo viac chuti, ale nspoň toľko, 
aby sme slušne zabezpečili 
prácu Slovenskej Ligy v Ame­
rike. Co Jednotu r — to UgoAI

Z kúazov-pioníorov nemáme 
už mnohých nažive. Medzi ni­
mi Je dobre známy dp. Jozef 
Zálibem, ktorý sa dožil 81 ro­
kov a o ktorého zásluhách u- 
verejňujeme článok na Inom 
mieste z povolaného pera. Pri­
pájame sa ku gratulantom a 
privolávame dp. Zallberovl: 
Ad muitos annos!

Také zprávy, ako posiela 
pre Jednotu brat Pätoprstý 
z Owosao, myseľ zaujmú. Je 
v nich všetko: číslice, prehľad 
jednotárskej práce a veľa lás­
ky ku našej KJ. Naozaj musí­
me znovu pripomenúť, žc brat 
Frank je vzorný spravodajca. 
A pravda, I usilovný pracov­
ník vo svojom spolku i vo 
svojom okrese.

 NEZABUDNITE SI 
OBJEDNAŤ KALENDÁR 
JEDNOTA!

Redaktor _______ —- PHILIP A. HROBAK---------------------Editor
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OPUSTIL NÁS GENTLEMAN

Kto bude hľadať príklady a vzory uplatnenia sa Slová­
kov v Amerike, nepochybne narazí aj na meno Juraja A. 
Hricku. ktorého sme práve pochovali. Bol príkladným kato­
líkom, prvotriednym americkým národovcom, slovenským 
patriotom a dôsledným vyznávačom zásad, ktoré aa skvejú 
na štíte slovenského fraterualizmu. Prvej Katolíckej Slo­
venskej Jednote venoval väčšiu čiastku svojho času, svojho 
nadania a svoje ideály stotožnil s Ideálmi jednotarskymi.

Juraj Hricko bol gentleman. Dostal sa na konvenciu 
istej našej fraternalistickej organizácie. Delegáti zistili, že 
jeho delegátatvo podľa stanov nie je platné. Ale Hricko vede!, 
že pred úradmi tá časť stanov neobstojí Šiel na civilný súd, 
ktorý ihneď nariadil konvencii, že Hricku musí prijať za 
delegáta

Hricko vypočul slávnostné oznámenie rozsudku pred 
tvárou delegátov. Vstal, úctivé sa poďakoval, že konvencia 
rešpektuje rozhodnutie súdu, ale sa poďakoval i z delegát- 
stva a z konvencie odišiel-

— Pravý gentleman — hovoril nám po dlhých rokoch 
očitý svedok tejto udalosti.

— Naskutku Hricko patril medzi gentlemanov v našom 
americko-slovenskom živote.

A bolo to azda Hrickovo gentlemanstvo, ktoré mu za­
istilo už v mladom veku pomerne slušný úspech v americkej 
politike. Bolo to jeho gentlemanstvo, ktoré ho tislo do po­
predia v obchode a dalo pečať aj jeho práci v KJ. Ľudia s u- 
hladenými spôsobmi sa dostávajú v slušnej spoločnosti do 
popredia, na čelo.

Gentleman hľadá pravdu, je láskavý, vynáša spravodli­
vé úsudky a rozsudky. A obyčajne má úspech. Hricko ich 
mal, lebo bol gentleman?

IKSJ nezabudne Juraja Hricku nielen preto, že bol dva 
termíny jej hlavným predsedom, ale preto, žc bol dobrým 
predsedom a že dobro IKSJ mal na zreteli celý život. A on 
veci bral tak, ako ich berie veriaci človek. Len pred rokom 
sme dostali od neho list, v ktorom spomínal;

“Ďakujem Bohu a členstvu IKSJ za zdravie a pomoc, 
ktoré som požíval, keď ma KJ poctila vysokým úradom. Tieto 
roky zostanú mi navždy v pamäti.”

A v duchu tohto výroku brat Hricko i konal, radil a po­
máhal. Mal na zreteli dobro a rozmach IKSJ aj v pokročilom 
veku. Písal úradníkom a posielal im návrhy. A treba pove­
dať. že to neboli návrhy, ktoré by sa hodili do časov, keď 
Hricko stál na cele KJ. ale ktoré sledovali vývoj a hľadeli na 
budúcnosť KJ.

Podobne brat Hricko sledoval i náš národný pohyb. Len 
nedávno nám hovoril predseda Slovenskej Ligy Dr. Peter 
Hletko, že Juraj Hricko mu poslal list, v ktorom bystrým 
zrakom pozorovateľa všíma si prácu na roli národa dedičnej.

Gentleman Hricko nezabudol nikdy, že je slovenského 
pôvodu. Hricko sa hlboko zapísal do americko-slovenských 
dejín a do dejín KJ zvlášť.

Nech mu bude zem americká ľahká a nech jeho duša 
najde odplatu v sláve nebeskej.



oil ako logickí dejinní nutnosť", no stavali sa proti Berno­
lákovi. lebo "tvoril pojem osobitnej filovensko-národnej in­
dividuality mimo rámec národnej a osvetovej jednoty česko­
slovenskej"?0 Bola to chyba alebo zásluha Bernolákova?

Z historickej retrospektivy iste zásluha. A význam Ber­
nolákov nemôžu znehodnotiť ani prípadné nedostatky jeho 
linguistických prác, ani voľba prevažne západoeurópskych 
nárečí31 za základ jeho kodifikácie slovenčiny, lebo význam 
Bernolákovho vystúpenia spočíva predovšetkým v tom. Že;

1) v súlade s myšlienkovými prúdmi svojej doby zapnul 
Slovákov ako osobitnú národnú jednotku do súčasného vý­
voja a určil slovenskému životu vlastný smer.

2) svojou vlastnou prácou a prácou svojich prívržencov 
pripravil Slovákov včas na nápor maďarského nacionalizmu, 
proti ktorému bez uvedomovacieho procesu a národného po­
vedomia. ktoré bernolákovci vyvolali k životu, Slováci by 
sotva boli bývali schopní účinne odporovať:

3) pripravil Slovákov vzdorovať aj tendenciám po sply­
nutí s Cechmi, ktorých vodcovia vo svojich snoch o obnoveni 
českého kráľovstva veľmi skoro pod vedením Riegera hľa­
dali spoluprácu aj s Maďarmi a aj podľa Šafárika a Kollára 
mysleli na svoje české záujmy, ktoré v tej dobe videli v ka­
tegóriách teritoriálno-historických a nie etnicko-nacionálnych.

Bernolákovi, osobne nezaťaženému nijakými nábožen­
skými alebo príbuzenskými putami s Čechmi, bola otázka 
rečovej a národnej (aj keď užíval termín kmeňovej) osobi­
tosti Slovákov samozrejmosťou, hoci si slovanskost* Slovákov 
po etnickej aj jazykovej stránke plne uvedomoval. A to už 
pred koncom 18. storočia, kedy politické myslenie v stred­
nej Európe nevychádzalo ešte ani z idei francúzskej revolú­
cie, ani z náhľadov Herdera a Hegel* na národ a na Slovan­
stvo. Vychádzal z poňatia jedného slovanského "národa", 
rozdeleného na "kmene" a slovenčinu pokladal za "nárečie" 
slovanského jazyka. No poukazujúc na príklad Čechov. Ru­
sov, Chorvátov atď., ktorí už oddávna venovali pozornosť 
pestovaniu svojej reči, ako to uviedol v úvode svojej knihy 
Gramatice súuňca, pokladal za samozrejmosť, že aj Slováci 
majú isť svojou osobitnou cestou a pestovať literatúru vo 
vlastnom jazyku A v tom nesporne spočíva veľká zásluha 
Bcrnoláka, lebo len tak bolo možno Slovákov pripraviť na 
nápor maďarízmu a opakujúce sa pokusy zástancov rečovej 
a národnej jednoty s Čechmi.
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K. Culen:

Rukoväť k dejinám slovenskej 
literatúry v zahraničí

Za týchto okolností stavba Slovenskej Ligy sa oslabila 
a predseda Ligy Mamatey. prijmúc úrad generálneho kon­
zula Č-SR v Pittsburghu, sám sa vyradil. Následkom týchto 
udalosti 31. júla 1922 Nové Slovensko prestalo vychádzať. 
Veľká Skoda, že sa časopis neudržal.

Úplné ročníky Nového Slovenska sú v knižnici Matic» 
Slovenskej i v univerzitnej knižnici.

Literatúra:
K. Čalea: Slováci r Amerík*. *tr 107
Eleonor E. MbetUr: The Stotkkí ot Cle»elaaí. p. M

NOVÝ ČERNOKŇAŽNÍK
(Humoristický, Nezávislý, Cleveland, Ohio, 1899)

J. König v začiatkoch slovenskej tlače bol akosi repre­
zentantom jej humoru. Humoristická rubrika v starých Ame- 
rikánsko-Slovenských Novinách i humor v humoristických 
časopisoch, ktoré vydával Rovnianek, boli vo väčšine jeho 
prácou. Roku 1899 König sa rozišiel t Rovniankom a pokúsil 
sa tiež slovenský humor osamostatniť. V Clevelande začal 
vydávať Nového Černokňažníka. Žiaľ, ani z tohto časopisu 
sa čísla nezachovali, takže podrobnejšie údaje nám chýbajú. 
König by si však zaslúžil z tejto stránky osobitné zhodnote­
ní». Vydal a zredigoval aj humoristický kalendár

OBRANA
(Viď Slovenská Obrana)

OBZOR
(Náboženský, evanjelický, 1912)

Obzor mal byť cirkevným časopisom slovenských evan­
jelikov. Niet však podrobnejších údajov o jeho živote, osu­
doch a koncoch. Slovenské knižnice nemajú z neho ani po 
jednom čísle.

OBZOR SLOVENSKÉHO ROBOTNÍCKEHO SPOLKU 
(Socialistický, Chicago, Ill., 1918)

Vyšiel nákladom chicagských slovenských socialistov a 
zostavil ho na 46 stranách Štefan Príkorí Prvé Číslo bolo 
aj posledným

Literatúra:
E. Culen: Slováci v Amerík*, tu- 1»

OSADA
(Osadný časopis, New York) - 

Bibliografické údaje neznáme.
OSADNÉ HLASY

(Dva razy mesačne, Nezávislý, Chicago, Ill., 1926. 
vychádzajú 1962)

Ťažko vznikali prvé noviny slovenské v Chicagu, ale ako 
ony, tak aj ďalšie ľahko zanikali Zánikom Chicagského Den­
níka roku 1923 sa zakončila rušná zakladatelská činnosť a 
za ňou potom nasledovalo obdobie únavy a vyčerpanosti. Po 
toľkých pokusoch zostalo iba mnoho sklamania a nikomu sa 
nechcelo do nových pokusov. Je pravda, že Chicago malo 
ešte Nové Časy, ale Nové Časy vyhovovali iba malej vrstve, 
najmä jednej časti čechoslováckeho cítenia, chicagským evan­
jelikom. Masa chicagských katolíkov bola dlho bez časopisu.

Situácia sa zmenila, keď si bratia Tylkovci, Vendo a 
Floriš, vybudovali v Chicagu samostatnú tlačiareň. Otcom 
myšlienky bol Rev. Jozef Rondzik. Veci sa ujal Rev Vaniš- 
ŕák a ten plánovaný časopis pomenoval Osadnými Hlasmi. 
Pomenovanie nie priam najšťastnejšie, časopis, ktorý mohol 
sa usilovať o to, aby bol časopisom Středozápadu, pomeno­
vaním akosi bol viazaný na katolické Chicago a na jeho ka­
tolícke osady. Po niekoľkých poradách myšlienka stala sa 
skutkom 1- septembra 1928. Druhé číslo vyšlo až B. októbra 
1928, ale ďalšie Čísla potom vychádzali pravidelne v týžden­
nej prestávke.

Osadné Hlasy vychádzali v malom knižnom formáte až 
do 27. októbra 1929. Do marca 1929 čísla vychádzali postup­
ne na 6, 8 až 12. stranách. Dňa 2. septembra 1932 OH znova 
zmenili formát, prešli ešte k väčšiemu a napokon 5. septem­
bra 1941 prešil k dnešnému veľkému formátu

Osadné Hlasy boh prepotrebným časopisom. Sidor do 
Pamatnice, keď oslavovali 20. výročie, o ich význame na­
písal:

"Najväčší význam jubilujúcich Osadných Hlasov je v tom. 
že neochvejne držali pevnú a nekompromisnú slovenskú lí­
niu, a to vždy v súhlase s tými, čo na Slovensku túto samú 
líniu tvorili a ju tam upevňovali.

"Takto sa vybudovala duchovná jednota a rovnakosť 
politického zmýšľania medzi starokrajovými a americkými 
Slovákmi. Osadné Hlasy bob toho symbolom a realizátorom ''

Tak to naozaj dlho, dlho s Osadnými Hlasmi bolo.
Od januára 1960 Osadné Hlasy vychádzajú dva razy 

mesačne.
Literatúra:

PaniitaicA 20. vJrúíJJi BlOTenskfbo k«olfck*bo VMenntM Osade* 
Hlasy r Chicagu. DL J9SM81B Vydal Cbl^ŕV oírMa* sbor SS> 
raoik«| Líry v Amerika r. IMS.

K. Cnlan Slovtcl r Amerike, af. 109-11»,
K. řolM: V ujatí faMnýrt legiend a aettívikLnéljo srdca. S»» 

York 19«.
OSADNÍK

(Mesačník, Osadný, Cleveland, Ohio. 1918)
Bol to mesačník venovaný záujmom slovenských kato­

líckych osád v Clevelande. Začal vychádzať roku 1918 Jeho 
ďalšie osudy sú neznáme.

OSADNÝ MESAČNÍK 
( Bibliografické údaje neznáme.) 

OSVETA
lTýždenník. Poučno-zábavný. Cleveland, Ohio. 1913 i
Starým snom Jána A. Ferienčika bolo, aby mohol v A- 

merike vytvoriť dobrý rodinný zabav no-poučtiý časopis. Toto 
bolo väčšou jeho túžbou, než redigovať spolkový orgán. 
Ihneď po príchode do Ameriky r. 1395 sa pokúsil v Cleve­
lande spolu s Rožkom vydávať Rodinu. Hoci časopis bo! 
veľmi dobrý, nevydržal dlho, lebo Rožko nemal taký kapi­
tál. aby mohol prekonať začiatočné ťažkosti, ktoré sú najmä 
pri každom časopise veľké, a okrem toho dostal sa práve 
v tom čase do hurikánu sporov, následkom čoho stratil za­
mestnanie a ušiel z Clevelandu.

Tento prvý pokus z roku 1395 Ferienčik zopakoval 
roku 1913. Vrátiac sa spät. znova, najmä Božkovým pn- 
činením. 15. apríla 1913 vydal prvú tislo Osvety Osveta 
začala vychádzať v knižnom formáte, číslo na 32 stranách 
s obsahom zábavno-poučným. Časopis sa stával stálo po- 
puláruejšim, ale zase sa zopakovalo to, čo pri prvom: Vy­
davateľ nemal dostatočný kapitál, aby mohol na jeden-dva 
ročnikv doplávať, a preto 17- číslom dňa 13. augusta 1913

(Pokračovanie),aj tento časopis prestal vychádzať.(Pokračovanie)

Keďže celý neskorší myšlienkový vývoj šiel v duchu 
ponímania národov na etnicko-národnej báze, súčasným i 
neskorším kritikom a oponentom história nemohla dať za 
pravdu. A to tým menej, že protivníci Bernoláka a jeho 
smeru od jeho doby podnes stavali sa negatívne proti rečo­
vej a kultúrno-národnej osobitosti Slovákov z príčin, ktoré 
ani historické skutočnosti, ani politícko-filozofické koncepcie 
európskeho vývoja nepodopierali a neopodstatňovah. Odpor 
motivovaný konfesijnými rozdielmi, alebo pragmaticko poli­
tickými náhľadmi nemohol zvíťaziť nad historickým a et­
nickým faktom osobitosti Slovákov, aj keď ten odpor sa 
viedol militantnosťou minoritnej mentality u prívržencov 
koncepcii československých, alebo pyšnou aroganciou u ma- 
ďarónov.

2c odpor vychádzal z tejto bázy, o tom niet sporu, a 
treba len ľutovať, že toto viedlo nielen Milana Hodžu a je­
ho vrstovníkov, ale aj Jána Kollára a ináč pokojného P. J. 
Šafárika k posudkom Bernoláka a jeho hnutia vonkoncom 
neodôvodneným'a anachronickým. Linguistické diela Berno­
lákove posudzovali nie z hľadiska doby, v ktorej boh napí­
sané a kedy o slavistike sotva bolo počuť, ale z hľadiska 
doby, kedy disciplína prekonala už počiatočné nedostatky 
a mala za sebou celý rad priekopných prác.

Z hľadiska politicko-historického odporci Bernoláka a 
jeho hnutia robili podobnú chybu. Vyčítali bernolákovským 
koncepciám, že boli politícko-teritoríálne a konzervatívne a 
nie v duchu Herderovej filozofie etnicko-nacionálnej alebo 
dokonca v duchu idei 20. storočia. Hodžov odpor v 20. ro­
koch nášho storočia preto, že Bernolák sa "pokúsil o sepa­
ratizmus odštiepený od československého osvietenstva a pre­
to sa octnul pod strechou maďarského sociálneho spiatoč­
níctva" iste znie bizarne, ak vieme, že český patriotizmus 
v tej dobe bol '’böhmisch" alebo pri najlepšom "böhmisch- 
mansch”, čiže politicko-teritoriálny, a keď “etnickej príbuz­
nosti so Slovákmi v Cechách si zrejme neboli vedomí", ako 
to správne napísal Dr. Locher.“

V Bernolákovej dobe bolo logickým a historicky odô­
vodneným urobiť to, čo bernolákovci urobili, a to tak z hľa­
diska slovenského vývoja pred Beraolákom ako aj po ňom. 
Štúrovci, ktorí sú organickým: pokračovateľmi bernolákov­
cov. rozvíjajúcimi slovenskú problematiku v duchu svojej 
doby, to plne pochopili a preto takmer všetci písali s poe­
tickým nadšením o bernolákovcoch, najmä, pravda, o Hoľ 
lom”.

16) Viď J. TlheaakS. K problému hodnotíni* bernolíttify J b*rno- 
likavského hnutí*, Historickí tasopls, VII. i. 1959. str, 567-57«. Tlben 
sSf reapuj» na lendanŕné posudky prof, F. Wlmuna, Uverejowtí 
v laho knih* Slovanitvl v Jwykoví llt*rímlm obrozeni Slovanů. Pra­
ha. 1958.

16) V cudtojiijřnej literatúre potnom* obj«ktlrn« analyzuj«- • po 
suázuje Bernoláka a výřetem jeho hnutia Iba Dr, TU. J, G. Locter 
r diele: Dle Nationale DíWereneleruna und Integrlerunc dar Slov*k*n 
und T»oh*ahen In lhr*m Geichlcbtllchen Virlauf M* 1848, Harlŕtn, 
1931. Vyvracia najmä tézy Chklouveekého a Hodiove. *ko historicky 
nepodložen« x často anacbrontstlckŕ.

171 Por. Anton Au«. Baník. J So Baltazár Maj>n • Jeho politickí, 
nároriná i kultúrna obrana Slovákov z roku 1««, Sborník Literirao-vo- 
deckého odboru SSV. Roŕ III, iv. 12, Trnava 1936. str. 141-150.

18) Tak to videl aj J. škultály. keď roku 1913 napísal: “Význam 
Bernolákov je nie v tom. aká je vedecky jeho gramatika, ale v tom, 
i« uzákonil písanie slovenskí, vztýřii zástavu slovenskí!.* Cit dielo, 
str. 49SO

19) Viď Dr. Imrich Kotvili. Bibliografi* bernolákovcov. Matica slo­
vanskí v Martine. 1957, e’r 410. Kotvanora BlbtlópMla registruje 
literárne práca Členov bernolákovskej literárne) školy, ktorých podľa 
doterajších výskumov bolo od konca 18. do polovíc* 19. storočia okolo 
109. Kotvan uvádza aj ich životopisy a články, drahý a kolby, ktorá 
za zaoberajú BentolSkom * jeho literárnou Školou t abecednom po 
riadku V úvode, aj v cudzojazyúných poznámkach Je zdôraznené. Je 
Bibliografia si nenárokuje úplnost a má sidäf iba za základ k dôklad­
nejšiemu vedeckému výskumu Bernolákovej doby a jeho významu.

20) Citované dielo str. 89. 70 a 78.
91) E Paulíny r Dejinách spisovnej slovenčiny, Bratislava 1948. o 

lom. čl Bernolák vzal za základ trnavské nárečie alebo nie. toto: 
• Trrthrra sa. že berooMilnoa sa uzákonilo ako FPleomý Jwk zApa 
dwlovenské trnavské nárcřlr. Tento náhľad neodpovedá skutočnosti." 
Podľa Paulíny h o v bernolOC-lne kú aj "reminiscencie nárečia zemian­
skej Slonice". Str. 62 63.

221 Por Dr. Th. .1. n Lochor. cit. dielo str 9«. IM n ChO.
231 Viď mienky hlavných predstaviteľov Štúrove) ceuvráete v knl 

h* Dr. 5 PoJskpvk*. Začiatky aloventkej národnej filosofie, str 9 "6 
Jozef M. Hurban napríklad písal: ...Anión Bernobk. učenec sem* 
nlska prošporakáho. o ktorom neznámi mysleli, ŽO je 70-roíbý. bz 
cbanty obklíčeni, prachom starých biblioték zapotili .VlaTcr, * scám! 
I neznámi, starí i mladí menovali svojím otcom, vodcom, náčelní­
kom literárnym, povolaným za Vystovllefa letí vlastných myšlienok. 
Slovenskí* Poblúdi. 1847. H. rtr 25 O siorervkom národnom vývoji 
viď knihu pisateľa. Ná* bo] o eamoetátnoiľ Slovenska. Cleveland. 1958

stavať doni, márne pracujú ti. ktorí ho budujú." Tieto slová 
platia v plnej miere aj o stave manželskom, ktoré, ak by svoju 
večnosť stratilo, podkope sa budova ľudstva a človečenstvo 
upadne.

Preto stav manželský, uzavretý aj v moderných časoch, 
musí mať večné trvanie a smie ho přerušit iba amrť. “Čo Boh 
spojil, človek nech nerozlúčil jo". lebo ináč sa rozpadne rodina 
a s ňou i ľudstvo.

SLOVO BOŽIE
ANTON BERNOLÁK PO 150 ROKOCH

J. M. Kirschbaum

Nie ja bez zaujímavosti, že obvinenia z maďarónstva, 
ktoré nevedome zapríčinil aj básnik Tichomír Milkin, ináč 
katolícky kňaz, vyvrátil ako nezmyselné nielen Skultéty, ale 
aj prof. Daniel Rapant, obaja evanjelici, a proti obvineniu 
"zo sociálneho spiatočníctva", ktoré nedávno zopakoval aj 
český slavista prof. F. Wollmann, bránia Bernoláka a jeho 
hnutie terajší "marxistickí" vedeckí pracovnici Dr. Imrich 
Kotvan a Ján Tibenský, ba aj Andrej Mráz,”

Jozef Skultéty už pred polstoročím napísal, že o Berno­
lákovom slovníku "príkro súdil, kto ho ani nevidel". Zdá sa, 
že tento výrok sa vzťahuje mutatis mutandis takmer na 
všetkých kritikov a protivníkov Antona Bernoláka a jeho 
hnutia. Na Slovensku aj v cudzine písali o ňom zhora alebo 
odsudzovali ho často ľudia, ktorí nepoznali ani sociálne pro­
stredie, ani stav slovenského národa, ani spisy bernolákov­
cov a ich základné snahy, a nepriaznivé posudky, písané na 
základe náboženských diferencii alebo politických tendencii 
protislovenských sa dedili z pokolenia na pokolenie. Ba pre­
berali ich aj cudzí slavisti nekriticky a bez skúmania prame­
ňov, ako to uvidíme nižšie.

Za dve desaťročia v C SR snahy predstaviť Bernoláka 
a jeho hnutie ako škodlivý pokus o separatizmus a službu 
hungarizmu, a jeho spisy ako bezcenné kompilácie, mali na 
svojej strane celý Štátny aparát, české univerzity a stredné 
školy na Slovensku i v Čechách, české a "československý" o 
rientované kultúrne inštitúcie a ich časopisy, ľudí pochádza­
júcich z rodov s významnými menami v slovenskej kultúrnej 
a politickej minulosti a s politickou mocou na Slovensku.

Proti tejto "oficiálnej" a vládnucimi kruhmi podporo­
vanej interpretácii Bernolákovho diela, stálo iba niekoľko 
vzdelancov, ktorí neboli zaslepení náboženskou neznášanli­
vosťou, ani sa nedali zastrašiť alebo kúpiť vládnymi kruh­
mi; stála Matica slovenská a Spolok sv. Vojtecha, stála mlá­
dež, ktorá neprijala oficiálnu interpretáciu na stredných ale­
bo univerzitných učilištiach — a historická pravda.

Ako dopadol tento zápas o Bernoláka, v ktorom aj cu­
dzie vzdelané kruhy často nekriticky preberali tézy a inter­
pretácie České bez toho, žeby diela Bernolákove, o ktorých 
písali, boli mali v rukách — a bez toho, žeby sa boli držali 
zásady audiatur et altera pars?1*

Pokúsime sa aspoň o stručnú odpoveď a pokiaľ možno 
objektivnu analýzu a interpretáciu diela a významu Antona 
Bernoláka a jeho školy, lebo jeho vystúpením začal sa medzi 
Slovákmi zápas o vlastný národný život, ktorý bol víťazne 
skončený na poli jazykovo-kultúrnom. ale ešte aj v našej 
generácii nie všetci sa oslobodili od predsudkov a z politic­
kých príčin zastávajú tendencie, ktoré sú v rozpore s národ­
nou individualitou slovenskou a jej prerogativmi, a interpre­
tujú nielen Bernolákov význam, ale celú slovenskú minulosť 
nesprávne a neobjektívne.

II.

Kultúrno-národný význam A. Bernoláka a jeho škóly

Objektívny pohľad, podložený dôkladnejším štúdiom 
Bernolákovej doby a kultúrno-sociálneho vývoja Slovákov ve­
die k uzáveru, že slovenský národný Život začal vlastne u- 
vedotncle sa vyvíjať zo stránky kultúrno-literárnej len od 
vystúpenia A. Bernoláka. A vtedy začalo aj vedomé formo­
vanie sa Slovákov v národ. Boli zaiste prejavy literárne, kto­
ré patria do dejín slovenskej literatúry a slovenského kul­
túrneho dedičstva aj pred Bernolákom. Možno nájsť aj pre­
javy národného uvedomenia, ale konfúzne a sporadické ^ 
Cieľavedomé formovanie sa slovenského ľudu v uvedomelý 
slovenský národ začína však až v dobe Bernolákovej a do­
stáva solídne ideologické a kultúrne základy v dielach a prá­
ci jeho Školy a členov Slovenského učeného tovarišstva.

Bernolákovo hnutie bolo súčiastkou celkového európ­
skeho pohybu a myslenia, a preto ak Bernolák pozeral na 
Slovákov ináč, ako jeho predchodcovia od J. Magina počnúc, 
a ak racionalistickéjšie myslel a konal, to bolo do veľkej 
miery zásluhou osvietenských idei doby, v ktorej žil. Svoje 
vlohy a prácu mohol však Bernolák usmerniť aj smerom 
k Prahe alebo Budapešti, ako to robili jeho evanjelickí a 
niektorí katolícki vrstovníci, ktorí chceli, aby Slováci sply­
nuli buď s národom českým, buď maďarským.

Dejinná veľkosť Bernoláka spočíva v tom, že slovenský 
vývoj upravil na vlastné, slovenské cesty a dal mu nielen 
smer, ale aj solídne základy.” Nezostal pri volaní: Slováci, 
píšte po slovensky, ale sám napísal gramatiku, pravopisné 
pravidlá a slovník, aby Slováci vedeli, ako písať. Ideológiu 
slovenského národa podložil sám a príslušníci jeho školy 
dielami historickými (Papánek. Sklenár, Fándli) aj básnický­
mi eposmi Jána Hottého. Novú slovenskú kultúru začalo bu­
dovať vyše 500 členov Slovenských učených tovarišstiev, 
z ktorých okolo sto bolo literárne činných a medzi ktorými 
boli aj najvyšší hodnostári cirkevní.1'

Aj po 150 rokoch s obdivom prichodí pozerať na toto 
hnutie, ktoré dalo základ slovenskej jazykovede, slovenskej 
národnej ideológii, malo svojho veľkého básnika, svojich 
historikov, prvého slovenského románopisca a ľudového spi­
sovateľa, ktorý učil ľud ako hospodáriť, a prívržencov a 
mecenášov vo vysokých kruhoch a medzi profesormi teolo­
gických fakúlt takmer po celom Slovensku, ba aj mimo Slo­
venska.

Toto všetko bernolákovci začali a mnohí s úspechom na 
vysokú výšku priviedli, keď aj podľa Milana Hodžu "ľud 
slovenský bol len dav bez spájajúcej mravnej idey, duchovne 
ešte nepripravený prijať Bernolákovu... národnú myšlien­
ku”, a keď "už vyzývavé dvíhal hlavu výbojný maďarizmus, 
vyvrcholivší na sneme r- 1790-91 v zákonodarné opatrenia 
útočné proti všetkým bytným podmienkam Slovanstva". Vo 
svojej konfúznej argumentácii Hodža akoby bol, pravda, za­
búdal. že toto všetko iba dvíha význam Bernolákovho vy­
stúpenia. ktorý prvé svoje dielo vydal roku 1787 (Disscrtatio 
a Orlhographia) a svoju gramatiku práve roku 1790, čiže 
v dobe, keď bola pre odpor voči maďarízmu najpotrebnej­
šia. Hodža a pred ním za posledných 180 rokov jemu podob­
ní kritici Bernoláka priznávali, že "formulovanie slovenskej 
národnej myšlienky na sklonku 18. storočia vystupuje pred

VÝKLAD

SVÄTÉ EVANJELIUM
Stať zo sv. evanjelia podľa Jána, hlava 2, verš 1-11

Za onoho času bola svadba v Káne Galilejskcj. Bola 
tam aj matka Ježišova Na svadbu pozvali aj Ježiša a jeho 
učeníkov. Keď im pochybelo víno, riekla Ježišovi Matka; 
Nemajú .vlna! Ježiš jej na to odpovedal: Zena, čože je 
mne a tebe? Ešte neprišla moja hodina i Tu jeho Matka 
povedala posluhovačem: Čokoľvek vám povie, urobte! A 
bolo tam šesť kamenných nádob, každá na dve až tri miery, 
ako si to vyžadovali židovské očisťovanie obrady, I povedal 
Ježiš posluhovačem1: Naplňte tie nádoby vodou! A naplnili 
ich až do vrchu. Potom im riekol: Teraz načrite a zaneste 
starejšíemu. A oni zaniesli. Keď starejší ochutnal vodu, 
premenenú na víno, zavolal si ženícha — nevedel totiž, od­
kiaľ sa víno vzalo, ale posluhovači, ktorí načierali vodu, to 
videli — a povedal mu: Každý podáva najprv dobré víno 
a horšie len potom, keď si hostia upili- Ty si však odložil 
dobré víno až dosiaľ! Tento div v Káně Galilejské j bol 
prvý, ktorý urobil Ježíš, a tak zjavil svoju slávnu moc. A 
jeho učenici uverili v neho.

EPIŠTOLA NA DRUHÚ NEDEĽU PO ZJAVENÍ PÁNA
Čítanie z listu sv. Pavla apoštola Rímanom, hlava 12., verš 6-16

Bratia! Máme rozličné dary Ducha podľa milostí, ktorá 
nám bola daná. Tak dar proroctva, vždy však podľa sú­
hlasnej miery viery, alebo dar služby pri obsluhovaní, alebo 
dar vyučovania pri vyučovaní, alebo dar útechy pri pote- 
iovaní. Kto teda dáva, nech dáva z úprimnosti; kto je 
predstavený, nech je horlivý; kto preukazuje milosrden­
stvo, nech to činí ochotne! Vaša láska nech je nie pokry­
tecká! Zošklivujte si zlé. pridŕžajte sa dobrého.' Milujte sa 
navzájom bratskou láskou, predbiehajte sa navzájom v 
úctivosti! V horlivosti sa nedajte znechutiť, buďte vždy 
vrúceho srdca! Pánovi neustále slúžte. V nádeji sa veseľte, 
v súžení buďte trpezliví, v modlitbe vytrvaní;vi! Majte 
činné porozumenie pre potreby svätých, buďte pohostinní! 
Dobrořečte tým,- čo vás prenasledujú, dobrořečte a nepre­
klínajte! Radujte sa s radujúcimi, plačte s plačúcimi! Buď­
te napospol jednomyseľní, nezmýšľajte vysoko, ale buďte 
naklonení nízkym!

Cirkev svätá nič nenamieta oproti fašiangovej veselosti, 
oproti slušným zábavám a veselým fašiangovým výstupom. 
Ale aby aí nikto nemyslel, že uzavretie sobášu, prijatie sled- 
K sviatosti je tiež len zábavou a akýmisi fašiangovým výja- 

-vom, do dnešnej sv. omše vložila evanjelium sv. Jána, kde 
u opisuje dôstojná svadba, slušné veselie, ktoré svojou prí­
tomnosťou i Kristus Pán požehnal a posvätil.

Pán Ježiš na ceste do Kafarnaumu zastavil sa v Káne, 
kde i jeho Matka na svadbe bola a zázračným spôsobom pre­
menil vodu na víno. Zázračným spôsobom, pomyslením to­
tižto. takže v okamihu celý obsah nádob, voda studničná, 
premenila sa na víno. Toto bol zázrak.

V tomto záležal prvý duchovný účinok zázraku Pána 
Ježiša; preukázal svoju slávu. Okrem toho tento zázrak je 
krásnym dôkazom jeho šľachetného zmýšľania a veľkého 
ducha. Koľkú láskavosť a dobrosrdečnosť preukázal Pán 
Ježiš tým, že pozvanie na svadbu — ako sa zdá chudobných 
— prijal a účastným bol. Tak Pán Ježiš ničím neopovrhne, 
čo pekné a slušné je ,v obyčajoch ľudských. Všetko žehná 
svojou prítomnosťou a krásnym, čnostným príkladom, kto­
rý pri tom dáva.

Práve vtedy, keď Pán Ježiš opúšťa súkromný rodinný 
život a pri počiatku rodinného života činí veľký zázrak na 
dôkaz veľkej povďačnosti za všetko dobré, čo v jeho kruhu 
požíval. Veľmi krásne preukazuje sa tu veľkodušnosť a šted­
rosť Pána Ježiša, keďže on pre rodinnú potrebu a šťastie z 
toho vyplývajúce zázrak Činí.

Človek už prírodou má do svojej duše vštepenú túžbu po 
šťastí. Tri chvíle sú, ktoré určujú šťastie človeka: Narode­
nie pre svet, narodenie pre večnosť a medzi nimi je deň Uza­
vretia sobášu. Dievča, lenčo dorastá, vo svojej živej a bystrej 
fantázii maľuje si ideál muža, ktorý ako rytier má s ňou za­
obchádzať celý život. Vídl svoju kľudnú domácnosť, kde kľud 
a bázeň Božia vládne a akousi radosťou lipne na svojom 
budúcom potomstve. Tak je to aj s mladým mužom Myslí 
na konečné zakotvenie pod strechou rodinného domu. A obi­
dvaja majú pravdu, lebo šťastne volený stav manželský je 
životným šťastím, je predzvesťou raja a večne trvajúcej bla­
ženosti, kým nešťastne volený sňatok je nešťastným životom, 
ba predčasnou smrťou.

A koľko ich je dnes?! Zabúda sa obyčajne na to, že man­
želstvo je sviatosťou. Pozerá sa naň ako na tanec, ktorý sa 
zakončí, keď doznejú zvuky hudby. Hoci jasne a nekompro­
misne hovorí Písmo sv.: "Opustí človek otca a matku, a pri­
dŕža sa manželky svojej." (Mat. 19, 5.) Takéto spolužitie 
nesmie byť len výsledkom flirtu, ono nesmie byť túžbou po 
majetku, ani sebectvom. Moderná výchova priniesla nové 
smery i do stavu manželského. Predtým vôbec nepoznané 
nešťastné manželstvá dnes sú na dennom poriadku. Prísaha, 
znejúca do smrti, sa bagatelizuje a maličkosti postačia k to­
mu. aby rozryli spolužitie manželov. Manželská láska neza­
kladá sa na láske k blížnemu, ale vyhľadáva vždy a pravidel­
ne svoje “ja". Božím požehnaním započaté manželstvá red­
nú a na tento dôležitý životný krok pozerá sa ako na zába­
vu. Sviatosť zdegradovali na smluvu. Nie smrť a pohreb má 
zakončiť šťastný život manželov,, ale rozsobáš. Rozsobáše- 
ných manželov oslavujú a odsúdeniahodné zlá ako čnosti 
zvelebujú a chváliš.

Dcfcnsor fidri — ochranca Viery Henrich VTR. anglický 
pred 400 rokmi chce! opustiť svoju zákonitú manželku Ka­
tarínu Aragopskú. Požiadal pápeža Klementa VII o zrušenie 
sobáša. Toľko ráz opakovaný výrok ''non possumus" niesol 
v pergamenovej obálke kráľovský kuriér do Londýna. Kráľ 
svoju manželku odohnal a odtrhol od skaly Petrovej celé 
Anglicko. Oženil sa s Annou Boleynovou, ale aj tú popravil 
a niekoľko ráz ešte sa oženil. Celé Anglicko, až na popra­
vených biskupov a Tomáša Moruša, jasalo nad "mužným či­
nom" kráľa. Zabudlo sa na to. iba dejiny zaznačili tento 
prípad. Po 400. rokoch na ten istý trón nastúpil Eduard VUT. 
Nebol ženatý, ani sa nerozsobašoval .ale rozsobášenú ženu 
chcel povýšiť na trón. Tu sa ozvala vláda, anglická cirkev, 
matka kráľova a vážne zmýšľajúci svet, aby odsúdili tento 
čin kráľov. Nepopustil, zriekol sa trónu. Ako svojho času 
Anglicko plesalo .dnes oslavuje Eduarda Windsora a pani 
Simpsonovú pouličnou a ľahkou literatúrou vychovaný dám-: 
■ky svet, ktorý v stave manželskom nič iné nevidí, ako roz-1 
uzdenie citov a vášni. Obrázok dneška.

Cirkev buduje na 2000ročnej skúsenosti. Tu platia sto-j 
vi žalmistu, ktorý v 126. žalme napísal: "Ak nebude Páni
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Down The Jednota Bowling

Lanes
Cyril M. Ferenchak 
Director of Athletics

First ^*11 Endo With HMellan 
No. 2 Champion» — Tim Balog 
Crick» Out High Single and Se­
rita With, a 258, 598 — Andy 
Oiurnok hmacka Out a 578 — Al 
Faranchak Click» With a 2». 573 ] 
Serlei — Mika "Beatty" Martinka 
Chock» In With a 212. 573 — Dlek 
Hevsncc Hat 233 — Len Hoda. 
222 — Croat Bloat out a (60 Team 
Single.— O. H, Toam High Serin

With a 2622
Tim Balog led hit O. H. driller* • 

to a 3 and 1 Tin over the Flrat | 
Halt Champa The Haselton No. 2 
Bquud. Tim pounded the maples 
lor * terrific 255 sumo and * 
555 series. Murph Kollar was the 
nevi *lgb driller with a '<23 Mt. 
tailored by Bob Popovee with a 
ML For the Hsselton keglers It I 
wan John "Pop" Franko who was | 
high with * 314. 571 with Andy: 
Hudran close behind with a 191.' 
Ell serM, Joe Huh chocked out, 
with a 510 aot

The Haselton No. 1 »pill tholr 
session 3 and 2 with the Rlgelaky 
Dulldera and ended up Io & Ue 
for second place with th» O. H 
drill. Tho match wa» * fairly 
cloao all the way aa another 
»tribo hero or thora would have 
turned tho tide tor either team. 
Rlgelsky chewed three men orer 
the 500 mark led by "Scolty" 
Martlnko'i 312. 513: then came 
Dill Drapeko with a 120; followed 
by Ambroin Drapcho'» 511 with 
Cy Hudak Juat missing 500 by 
3 stick?» For Haselton No. 1 It 
was Andy Dxarnak who come up 
with a double 193 earn» then fell 
one pin bsy of a triplicate hut 
came up with a Ono 515 set John 
Schult» w*s (wit high with a 543 
series

Fourth place want Io the Poling 
and Daeon "Boppers" as they 
heat Palkovics 3 and I. Both 
Kana were thy on* mao. Miko 
Reduga. who has been pounding 
th* pin* with authority lately was 
high tor the ■Boppers’ with a 
307. ESS set: John Necko wna 
nsxt with a EI3. then camo Bob 
Franko with a 817 ML For the 
Palkovic» It was once again John 
Check*l who was high with a 
300, Ell series. The other lads 
ware having their troubles

Branch No. 683 took a 3 and 1 
verdict from th* Macejko Counce- 
lore Joo Kalwarcyk led the 
(S2ndore with a steady 455 Mt: 
with John Pompora up next with 
a 512. For the Counselors It was 
Len Hodas who came up with a 
neat 232 game la th* last game 
and a 535 »arte« The other lade 
ware having "splitting'' and not 
headaches.

The Kublna Morticians took 
•ver the E. J. Barone to the 
muaic of 3 and 1 on tine bowling 
of John Farkas who found the 
range and pounded th* maples 
to th* tun» of 220. 555 eel with 
fin* assistance coming from Frank 
Kicos who chipped In a 532 series 
For the Barons It was Captain 
John Bobby, Jr. who baa been 
enjoying a tin* year with bl* IM. 
I<2 Mt followed by Ed Skokan 
who Incidentally hun t lost bln 
comb with 202. 511 set. The Daron* 
war* abort a mao. while Iha Ko­
bina's came up short a man In 
the first game but bounced bach 
with John Murar In ths second 
and thrld game.

Th» Crest Jewelers came up 
with a M0 gam* and thia carried 
them Io total pins for a 3 and 
2 split with the Haaelton No. 3 
squad. Haaelton squeexed out the 
first game by 4 pins and th* last 
game by 14 and you can believe 
that sweat waa rolling on both 
teams Al Ferenehah lad the 
Crest Diamond Boys allh a tin* 
233 single game end 573 series 
with Mika Psvllk coming to bls 
aid with a 202. M2 dries. Stere 
Ferenchak was alio In there with 
s 503 seL For the HMslKnlua 
No. 3 II was Dick Hovanec who 
clicked tor a 233 game and n 528 
series with once again George 
Bone contributing a SIS let with 
tho final over 500 set going to 
Bob 8aovak with a 501

TEAM STANDINGS
Point a

Uns el ion No. 2 45
Haaelloo No. I 37
O. H. Grill 37
Poling & Bacon 35
Meelsky Builders 30
Haaelton No 3 30
Branch No 653 30
Kublna Mirth-inn» 25
Crest J»w*lera 37
Pnlkovlc Inauranoe 23
K J.'Baron 20
Mace ko Counselors 15

High three games team: O H
Grill »22 

Hl-h single game team: Crest
Jeweler» M0.

High three games Individual:
Tom Bvloc 5M. 

High •Ingle game individual
Tom. Balog 353. 

HASELTON NO. 2
J. Franko 214 170 1ST 571
F. Etnlc 121 ISE 253
Raranlcb 117 1!« M3
flarlos 149 IM 303
ElOlh 161 192 157 MO
Hudran lit 175 198 581

Total 826 813 821 23]*
O. H. Gitnj.

-•-T •« 771 285 S08
'. 183 113 113 KI

Ml 161 111 529
IM 178 118 171

Po u ec 190 171 160 531
Rindleap 16 16

Total 354 551 917 262?
KI RINA MORTICIANS

F. Kigo» 183 288 162 333
Carlin! 106 159 157 424

Welsh 139 181 138 458
.Murat 157 17? 33t
Farkas 230 149 189 538
Blind 139 130

Total 750 154 523 2437
E. J. DARON

T. Yagas 128 141 148 411
A. Yagas 134 143 1 37 4 01
Skokan 2 92 12 0 193 517
Bobby IM 1*7 ITS 642
Blind 130 130 130 390
Handicap T 33 32 71

Total 800 733 SOS 2341
BRANCH NO. «82

Kruppa 144 1*3 153 450
M. SenVina 167 163 ICS 4»
Simas 157 136 153 451
Pompura 180 1(5 141 612
Kslwareyb IM 176 190 555

Total 831 803 316 2456
31ACEJKO COUNSELORS 

Starts 112 137 249
Patrick 161 1*9 162 483
L. Hodas 16« 147 222 535
E. Hodas 134 111 180 395
Wilson 1*3 108 2*0
Roth 123 IIP 235
Handicap 71 77 72 2’0

Total *96 - 30 853 2339
POUNa A BACON

R. Franko 115 195 157 517
Reduce 180 207 166 553
J. Necko 194 131 183513 
Toker 146 133 147 47«
Blind “130 130 130 350

Total 815 596 768 2479
PALKOVIC INSURANCE 

Paros 118 135 133 3«
Dunn I3S ME 172 467
Sleman 145 173 153 474
Check»! 200 1 83 15 5 519
Blind 130 130 130 390
Handicap 35 36 36 105

Total Til 793 TSO 2344
CREST JEWELERS 

A Ferenchak 170 233 170 573
J V. Ferenchak 135 14 4 8 6 365
8. Ferenchak 17« IM 138 503
J E Ferenchak 155 172 111 435
P»vMk 167 153 202 5«!
Handicap 17 29 23 65

Total 810 96 0 730 2500
HASELTON NO. 3

Masonic 193 138 331
Host 16» 129 US
’lovanec 147 233 14« 526
Bono 161 195 166 523
n. Snovak 112 142 157 501
R Snovak 131 148 317

Tout SU 198 744 2456
HASELTON' NO 1

W Drapeko 1*0 178 ITO 520
A. Drapcho 117 141 193 111
Martini» M3 178 242 673
Hudak 155 1 59 IM ‘98
"Manar 127 16’ 92 380
Handicap 10 4 5 23

Total 813 858 2510

Catasauqua. League Leaders Lose 
Two Allentown No. 1 Contenders 
Takes Two, Clou Gao Separating 
®le»t and Second Place to Four 
">olnta. S. Stupak gr. Potts High 
'30. 581: Slave Bucko 200. 576 
end Steve Shrovanek 198, 571 

series In ths Eastern Penns. 
Jednota Major Tenpin League
In the December 9th session 

we find that the league iMdera 
th» Catasauqua keglers ware np 
ended by the last place Bethle­
hem squad to Ura tune o< two and 
one thus cutting tho league lead 
to four points Stere Bucko who 
ha» been having bls troubles 
found tho range and blasted out 
a 200. 576 serlei to pace the 
BelblehemllM with fine aid com 
Ing from M. BallK'a 210. 519 and 
E Bol car's 113. 506 ant For the 
Catty boys It waa J. Marshal with 
a 190. 540; M Soltis 221. 527; E 
Pramlk 293. 512 and A. Zuxlc a 
191. $16 set which was short of 
overtaking the victors

The Allentown No. 1 squad 
took their lodge brothers aver 
tor two points thus closing the 
gap between themselves and the 
leaders to lour points. S- Stupak 
Sr. led the victor» with his 230 
single game and 613 serie» with 
B SkroTanek up next with a 1(5. 
571 *«L N McCauley chipped In 
a 225. 611; J. Ockorsky a 119. 
534 and It. Ryba Sr. a 193, *28 
series to conclude the over 500 
series for Allentown No. 1. For 
Allentown No. 3 It was J. Mana 
once again with tbe paca setting 
aa be posted a 311. 55« aeries 
followed by O. Blllawich 299. 303 
and F. CMrny** 171. 507 aeries 
which after the flrat game was 
far from the pace overtaking the 
victors.

TEAM STANDINGS
W L 

Catasauqua 37 15
Alleaiotrn No. 1 23 je
Ailenlown No. 2 20 22
Bethlehem 14 ’s

Hlgh single game team: Cata- 
suqua — 101 i.

Hleh ehre* game* team: Allan 
town No. 1 — 2795.

Hl-h ‘hra* gamM Individual 
F. Cs-rny - 661.

Hlgh single Individuí game: F 
Cteray — 279.

BETHLEHEM
S Řucko 190 186 200 576
F Konas 165 141 166 479
. Bolcar 183 1*8 1 55 50 6
M. Balík 178 210 161 549
I Harvflla 145 159 133 43«

Total 868 86 6 815 2 545
BATAAAI Q! A

A Bakea 140 165 146 431
Jj. Karakal 170 130 190 540
M. Solti« 116 311 IST 527
H. Pramlk 172 203 12? 512
A- »laiu 153 |9| «g 510

Total 781 913 SO« 3510
ALLENTOWN NO. 2

H Sweeney 113 118 )M 450
O. Rlllowitck IM 118 ’61 508
P Bv-my ITT 155 1;g 3*7
I. Stana 301 1«8 |8| *3«
1 Haní 178 lig KS 497

TOK' 901 771 855 217.;
ALLENTOWN NO. 1

S Skrovanek 198 193 181 Sil
s. Stunak Sr iat 23o 194 581
T. Hrbí Sr. 193 113 103 138
V VH'siley 119 ’«7 SS sil
I Orkovsky 17? 189 16» 331

Tutal 873 921 961 3755

TEAM STANDINGS

Vataba'a Win Three, taiko Two 
In the Donara Jednota Mixed 
Duckpin League. A. Grata Cracka 
Out 178, 501. John Zelinsky 477: 
J. Durkay 429'; Dorothy Kovaclk 
400 Serie»; G. Kovalclk Hita 183

Single Game
Tha Sasko salvaged Iwo pointa 

In tholr session with tho Toma- 
dak In the December 9th lesstoa 
with John Zelinsky showing ths 
way with a 164. 477 series with 
fine aid coming from Dorothy 
Koracik who chipped in a 159. 
405 aeL A Saako was In there 
with a 151, 393 set For tho To- 
masiak » It was E. Moravec with 
• !«9. 118 series followed by 
Joe Boxlk'a 270 and Jeaila Do- 
ilk'» 366 aaries. v. Omahao was 
tops for tbe Tomailak'a with a 
161. 437 aerie»

Tha Vataha dropped the Gress 
for the full measure of three 
thus picking up one point on th» 
lenders, trailing by two points 
Mike Vataha once again paced 
Ute victory with bls 159. 419 
series followed by G. Kovnlclk's 
183 high single game and 406 
aeries will E Gress chippin» In 
Mi 161. 480 set to help victory 
alone For the Gress it waa an 
undermanned squad with A. Gress 
hitting th» evenin-» bleb series 
with a 178 . 501 followed by John 
Durkay« 153. 426 set.

TEAM STANDINGS
W L

Snitkos 27 12
Vs tabs» 25 14
Gress 1$ 24
Totnaslaki 11 . 23

High single gam* team. Subo 
73*

High three games team: Saabo 
1963.

High three games Individual: 
A. Gress 501.

SASKOS
J. Zelinsky 153 160 164 47?
D. Kovselk 128 139 131 408
R YaUko 95 85 109 280
M. Martin 105 IM 102 305
A. Basko 106 151 135 393
A Koracik 59 163 125 37?

Total 181 7J3 64 7 19 63
TOMA8VAKS

J Boilk 127 354 37 36’
J. Boxlk 142 1 27 101 370
D Tomnslak 124 82 126 332
U. Omahen 125 161 135 427
J. Koxar 64 91 9 4 28»
J. Shandor 113 101 12« 340
E Moravec 169 131 ' 125 418

Total 657 «57 «12 19*8
VATAHAS

G Kovalclk 96 183 127 406
M Vataha 155 12v 138 11»
T. Patron 121 123 1 03 346
E Gress 137 103 161 400
M Jannaln 11? 39 91 297
J. Koxar 10 2 1 20 114 33 6
M. Tomaslak 137 104 (5 33«

Total «70 622 612 1901
CRESS

A Cress 173 1*0 1 73 501
A Varosky 108 107 S3 300
J Durtar 131 153 144 423
mind ioo wo too 30«
Blind 90 90 90 270

Toul *92 600 097 118»

Fiesta Rum K nicks Air Com 
forts Out of Flrtt Place With a 
4 Paint Sweep. FCSU Takes Lead 
Over With 3 Point Victory. Lead 
by Ona Point F. Minrovie Bluta 
222. «22: J. Mehalko 22 5, BIO; and 
Ron Varga a 221 «14 Series In 
th« Akron Ohio Men's Jednat»

Tenpin League
la the December 10th session 

tbe Air Comforts lont their Inague 
load by b*log blasted Into second 
place by the Fiesta Room nr the 
miner# with a clean sweep of 4 
points Tony Rogecs Jed the on 
alaughl with a 215 single game 
and 64« series with fine aid com­
ing from G Garasich s 187. 509 
and Steve Havasaya 177. SCI set. 
Countering for the Air Comforts 
we find J. Adlema with a 223. 
579: R. Mlnnlngafa 1»1. 550 and 
S Rutkowski's 152. 519 series 
which wss In deficit to overtake 
the victors with their fins bowl­
ing end 55 pin handicap.

The FC8U- No 5*3 look ad 
vantage of the Air Comforts loss 
as they salvaged three points 
from ths Lefthanders to take over 
the league lead by one point 
Pacing tbs victors we find M 
Adam. Sr., with a 124 aingle game 
and 563 aeries followed by A. 
Pollack up ant with a 172. 391 
set For the Portsiders II was 
roicrlck with tbe only orer 506 
scries ss he posted a 172. 51«

Tbe Cadets failed In their effort 
as they were bulled to a 2 and 
2 spin with the Strobs kotler». 
thus settling for a second place 
tie with the Air Comforts one 
point off the lend. Th» big guns 
tor tho Cadets were F Minrovie 
with a 221. 204. 612 and Ron Vir­
go with 231. 312 514 wri’» while 
for tb» uiraha ft tris R. Draocbo 
with a 311. 558 art closely follow­
ed. by S Vargo Jr's 214. 545 
serie»'

The Black Labels with their 
•weep of Mur polo ť from the 
Ohio Store Fixture» slipped Into 
third pUrn Just one half point 
out of «erood nod one half off 
the feed The hie boys for the 
"Hey Mabel" were Mrsko with a 
22«. 3«4 set with fine aasMaaca 
romite from Marino Kovtoskl's 
K2. 522 and Stre'iak's 1*7. 5M 
’»t. For th' st-. FJ-—s« u wn« 
los K’ to rilh a 20* «lo-*e rx^v 
Hid 187 set with t. Siinulnk up 
next w1*h a 188 . 479 ant.

Puhala’» irtcreaie Lead to Three 
and Half Point« With a Three 
Point Victory. J. Ollxa Blasts Out 
19«. 562: A. Ocel 2«. 555: R. 
Novak 624; With High Game 
Going to Clarence Puhala With 
s 227 In the Branch No. 35. Brad­

dock. Penna. Jednota League
In the December 91b session we 

find that the Puhala kulers in 
creased their lead with a three 
point victory over tho Haydn's 
with Rich Novak »bowing th* 
way with his 183. 524 serie» 
while countering lor the Hay du « 
li was j Swantncr with n 153. 
518 »nd A Mgcura with a 1S4 
563 aet a» the balance of the 
k"’lera were off the range.

The Stmciks foiled to keep 
[Mice with tbe league leaders as 
they fell Victim to a Iwo point

Tha Detroit Cato out b-eted the 
Taller Grocers with a 3 and 1 
verdict with J. Mehalko being the 
man of th» evenin': as he nound- 
nd on> a terrific ‘H9 • n- • ■ ktoh 
Included game at 326 and 199

smejj
DIMES

zoezo • uurm owewena • AmMria — ntmuc iHtnTvra

FCSU. Dr. No 353 34 2^
Air Comforts 33 33
Cadets 33 23
Black Label 32.3 23-5
Dlfeos Poultry 39 37
Talleys Grocers JI 28 
Ohio Store Fixtures 37 29
Strobs 26 30
George A Jos's 25 31
Dotroll Cafe 25 31
Lefthanders 23 33
Fiesta Room 21.3 34 3

High single game team: Air 
Comforts 935.

Hlch three games team: AJr 
Comforts MIL

High three eames individual: 
s Rutkowski 650.

AIR COMFORTS
8. Rutkowski 153 182 182 51»
T. Petrasek 110 III 146 397
S Stance 144 145 145 437
R. Winninger 139 181 170 550
J. AdMtna 233 ISO 176 57»

Total 321 539 522 2452
FIESTA ROOM

T. Regoc 215 163 163 54 0
D. Ray 130 143 128 406
JJ. Bells 113 113 14« 371
S. Havuay 164 177 177 *05
G Giraalch 1E0 187 1*2 509
Handicap 56 56 56 168

Total 527 844 83' 3502
FCSU- BR. NO 633

A. Folart 157 173 173 501
R. Adam 176 14? 144 «7
G Adam 158 181 131 470
M. Drapcho Jr. 14 4 213 125 432
M Drapcho Sr. 224 16» 170 563

Total 569 882 743 2483
LEFTHANDERS

Polorlck 177 161 173 610
Stota US 1*9 133 4»
RerUh 114 123 160 397
Simko HI 155 190 463
’leleieh 154 178 ISO 4«
iandlchp 53 53 53 159
Total 734 129 3 57 2420

CADETS
8- Vargo Sr. 144 115 158 447
S. Kiaco 147 148 ISO 463
P. v»rgo 212 151 221 614
L. Klaco 131 177 140 148
F Mlnrovtc 204 221 137 632

Total 833 590 166 2694
STROHS

J. Drapcho 178 153 156 457
E. Kral 171 142 169 IS»
J Mitehen 134 IM 161 tsi
8. Vargo Jr. 15 4 211 177 54 5
R. Drapcho 214 15 4 170 563
Handicap 27 2? 21 81

Total 885 3?« 860 2631
OHIO STORE FIXTURES

G. Klein 130 205 152 457
J Misasbo 131 142 128 111
D. Kotch 145 136 159 4<3
C. Begallle 130 124 130 134
L. Samulak 164 1«5 117 479
Handleap 11 11 II 33

Total 781 78« 735 2195
BLACK LABEL

Labut 153 15» 139 451
Slresnak 183 185 135 503
Meiko 1«7 22« 171 364
Medrit* 14« 17« 173 4«
Koxloski 1(3 111 113 333

Total 111 917 SCO 2528
TULLEY GROCERS

M Drapcho 205 153 125 533
S Sekel 16» 123 151 448
L. Sekel 129 164 179 472
H Hritsko 163 180 149 «1
S Sekel Jr. 153 III 154 496

Total SOI 13 4 7 53 ’ 400
DETROIT CAFE

J. Mehalko 193 184 226 819
M. Tomas 109 173 100 392
J Adams 184 107 150 481
M Mehalko Jr. 107 154 153 414
Denorlch 18a 173 199 55«
Handicap 33 33 23 69

Total 787 183 SSI 2521
DEFEOS POULTRY

J. J. Oleniek 13» 130 118 378
Joe Oleniek 172 144 127 443
V Oleniek 167 154 114 425
J Oleniek 1(5 151 174 435
F Oleniek 175 182 301 538

Total 791 747 735
GEORGE & JOES

J. Kacaanek 138 111 127 398
R. CergMky 60 165 149 474
A Kaesanek 111 108 135 356
E. Kaesanek 153 15? 189 499
G. Kacesnek 135 173 131 461
Handicap 9 9 9 37

Total 115 142 763

with lino help coming from De- 
novlch'i 199, 556 series For the 
Tuner's It was M Drapcho with 
a 205 gama and *33 series with 
9. Sekal Jr. up next with 4 pin» 
under the 500 mark.

The Fire "O'S", Oleniek» or 
better known ss tho chicken 
pltickern Difeo Poultry took the 
George and joe's over for 3 point» 
nod fourth ptace In tbe league 
standing». Frank Oleniek wa» the 
chief pin getter with Ml 201 
■ingle game and 538 series with 
John Oleniek Jr. up next with 
a 4M set just a mere 4 plan off 
the SOO mark. For the losers It 
was E Kaesanek with a 189. 499 
aet followed by IL Gergovsky np 
next with a 474 series

loss to the Yuro's Thus they re­
main three »nd half point» from 
the leader». E. Concerlk showed 
th« war for the Yurus' with Me 
17», 520 aeries with fine assist­
ance coming front Clarence Puha­
la who pounded out a big 237 
slnglo game and 508 scries with 
A. Brian up next with a 104. 
603 set For tho Slmcik's It waa 
A. Ocel with the high series as 
he pounded out a 201. 556 series 
with Ed House up next with a 
4*4 and J. Jurlnko with a 3U. 
493 set.

Tho Wallah's look a closq one 
from the Babjak's and camo up on. 
ths top »nd of tho pile with a 
two and half points as the final 
gaaio ended In a tie. Ed Farina 
waa top gun for tho Mntlak's ni 
be posted a 176. 614 series while 
for the Babjak's It was J. Olin 
with a 196. 662 series and J 
Tobias with a 190. 603 set but 
ths other lad» Jut could not 
find tbe range. J. Iskat was In 
there with » 49? i»ries.

TEAM STANDINGS

Puhala« 325 13
Slmcik's 19 ]7
Haydns 18 18
Mattak's 18 18
Babjak's 175 18.5
Yurus' 13 33

High single gams toam: Sim- 
elk's 85».

High three games team: Sim- 
elk's 24’7

High three games Individual: J. 
Olin 562.

High slnglo game Individual: 
Cla. Pubala 227.

MATLAKS
J. Baodlk 122 88 143 3*2
F. Cbuba 151 160 120 4 3 7
A. Holub 157 161 145 465
L. BMlsta 136 111 155 401
Ed Parian 186 176 173 514
L, Cicero 170 162 141 473

Total 735 770 756 3310
BABJAKS

M Bafejak 86 117 »« 299
J. Parlluky 96 133 123 352
J. Tobias 190 1 45 166 M3
J Olin IBS 171 195 M3
J. Iskat 157 161 173 49 7

Total . 725 733 155 2213
YURO5 

C gobek 104 105 191 400
A. Brian 178 1st 141 503
C. Puhalx 123 227 159 508
C Cencerik 179 165 173 630
F. Koacerak 140 ISO 170 4'0

Total 723 844 834 2401
SIMCIKS

G Petro 122 119 97 333
I. Jurlnko 213 142 138 4 93
F. Matraxto 140 171 143 454
J Puhala 130 133 147 430
E. House 112 167 155 494
A. Ocel , 204 161 191 65«

Total 859 794 774 3427
FUHAUM

J. Novak 11« 183 120 449
C jurica 145 145 133 426
A. Pahala 16« 111 136 403
M. Oaky IM 134 171 471
R. Novak 173 183 168 524

Total 81« 189 128 2273
HAYDUS

M. Bandik 119 121 115 3'5
J. LIpoTsky 129 116 108 353
T. Danelich 14! 147 115 403
J. swantaer 154 151 183 511
A. Munn 114 134 164 502

Total 737 719 885 3131

St John Branch No. 228 Takes 
Three from City Produce and 
Came Baek With Four Points 
the Feltawing Week from National 
Pharmacy In the Lorain, Ohio

Slavik Home League
In the November 38th lessioo 

John Dosisk paced the Branch 
Na 338 squad to a three point 
verdict with Ms 223 300. 593 
series fallowed by John Novak's 
204. 552 and Steve Pasternak's 
189. 82« set.

The December 5th match with 
the National Pharmacy showed 
that the Branch No. 238 emerged 
with a four point count with 
once again John Doslak showing 
the way with bls 317. ’00. 591 eel 
followed by Nick Keenlch's 214. 
567; Paul Muzlk's 281. 541: Joseph 
Ganobslk's 208. 527 with the final 
over 500 serins posted by John 
Braxlna who chipped In a 182. 
509 sot

ST. JOHN BRANCH NO- 218 
J. Novak 180 168 201 552
3 Pasternak 183 MS 189 820 
P. Muxlk 132 123 13« 390
N Ksenich 187 139 173 4?S
J. Dosllk 170 200 223 M3

Total 832 77 934 2533
CITY PRODUCE

C. Horomanskl 90 134 105 339
M. Paysor 111 137 154 392
L Baraga 158 151 131 440
H. Hromada 116 173 156 445
B Armstrong 178 116 185 47»
Handicap 114 114 114 342

Total 767 815 845 2437
NATIONAL PHARMACY 

C. Rado 123 11» S3' 326
P. Breslau »2 115 ioo 307
M Rigo 116 »5 91 331
C. Zuffa 131 164 10« 388
M Klska 135 134 146 415
Handicap 168 168 168 504

Total 78? 795 688 3370
ST JOHN BRANCH NO. 228 

J Braxlna 178 149 162 509
J Danobslk 154 208 1*5 537
P Muxlk 151 201 196 541
N. Kaenich 214 170 183 561
J Dottak 127 17 1 200 591

Total 117 9<'2 916 2738

A. Zubick'a 214, 557; M. Panehik-» 
204. M6 Series and 8. Kahat's 225 
Gama Features In the Ford City. 
Penna. Branch No. 200 Jednota             Tenpin League 

In tho December 9th session 
we as« by statistics thst the Phils 
sre helping their cause ns they 
took * 2 and 1 verdict from tbe 
leagu« leading Colts with C. Pm 
ten lea showing th» way with bls 
177. 490 series. Far the Colts It 
was 3. Popall» with the top 
score M ho posted a 193 single 
game and 507 series

Tha Mels dropped tbs Cubs 
for tho 2 io 1 counts which gives 
them q He for second position 
A. Kshat was tha top ksgl*r for 
the Meis u be petted a IM. 810 
set with R. Praxenlca next up 
alts £ as slug!» gas:* aud «85 
series. For ths undermanned Cubs 
It was Jim Vulgan with a IM. 
467 and Paul Snrovlc with a 182

Stove Kabul with bln 32* even 
lugs high single game and 514 se­
ries teamed ur with H. Volk'« 
1(7. 481 sot to lead the undor- 
manned Indians to a two point 
victory over the Senator» M. 
Panehik countered with a 201. 
194. 51* »orie» hut It wa» Just not 
enough to overtake th» victors.

Th» Ducs handled tbe Athletics 
In fine fashion and were on the 
heavy end of the victory column 
as they emerged with two points 
to their credit. A. Zublek was 
the pin smasher for tho evening 
ss he poxied tbe high series with 
a 314, 56? aided by J Vessel's 
185. 399 seL B. Smith wss top 
doc tor tho Athletics with his 171 
5"8 series with C. I.efchlk up next 
s 17* 191 set lust 6 slicks from 
the 590 club.

TEAM STANDINGS
W L

Colts 21 13
Phils 30 16
Mets «|i 16
AH'tri les 19 17
Cubs 15.5 17.5

TEAM STANDINGS

Spitak* Lead by On* Point: 
Zsmpllncans and Trenčan* Tie 
for second Spot With 25 Point». 
Jo« Chovanie Pound« Out 233. 
001: Frank Sovran 227. 565: Joo 
Krup« 846 Sarle* In tho Lorain,

Ohls Monta Jednota Tonpin 
League

1n the December 3rd aoaslon 
we find that the Zempllncan» and 
tho Trenčan* »pile two points a 
piece thus grasping unto a He 
for second »pot la their tussle 
lor tho league leadership. Pacing 
the Treocan« we find Frank Oav- 
Ton with a 22?. 586 and George 
Mudrock with a 309. 520 series 
while for tbe Zempllncsns II was 
Joe Kruppa with a 185. 618 aeries 
and Prank Zuffs with a 157. 53! 
set

Tho Sariscana nailed down third 
ptace with a throe point victory 
over the Oravčana with Joe Luca 
showing ths way with a 175. 502 
series while countering for the 
Oravcans It was Joe Gluvna with 
a 205 single game and 538 series.

Ths Splrak* Jumped off Into ths 
league lead with a clean swoop 
of four points over the Nitrana 
with Joe Chovanec being the man 
of the hour as ho pounded the 
maples to the fins of 233. 199 
’nd big 601 serie* with Al Ma 
rlnik chipplug In a 194, 513 and 
Joe Harcnla a 183, 603 seL For 
tho Nitran» It was Paul Dalak 
with a big 204 single game and 
519 serin while John Muxlk kick­
ed in a 190. 615 series but It was 
far off the pace of Iba Splaaka 
tine bowling.

Points 
Sptaoks 26
XompHncan* 25
Trcucsns 25
Sari »cans ' 31
Nitrana 22
Oravcans 33

High three games team: Spl- 
nki 2096.

High sing!» game team Ikon- 
cats 183.

High three games Individual- 
Joe Chovanec 801.

High single game Individua!: 
Joe Chovanec 233.

TRENCANS
J. Clsarlk 156 136 149 441
P. Muxlk 191 136 123 450
O. Mudrock 209 165 145 630
F. Gavron 227 147 192 556
Handicap ó 5 5 J5

Total 785 590 «14 1992
ZEMPLINCANS

F. ZuHa 155 1?» 191 631
J. Drink 116 103 122 341
J Knippa 185 184 177 646
J Gluvita 188 146 152 486

Total 644 612 545 1904
ORAVCANS 

J Zolina 145 163 146 453
N. Bděních 1» 140 182 461
Blind 130 130 130 390
J. Gluvna 171 152 305 528

Total 585 584 663 1532
SARISCANS

R Loca 151 163 122 449
A. Dxlak 111 164 11? 392
Blind 130 130 130 390
J. Luca 160 161 175 053
Handicap 56 56 5 6 16 5

Total 621 680 600 1901
SP1SAKS

S MarisUt 197 139 143 479
A. Marinlk 160 169 194 513
J Kanula 183 160 1 60 603
J Chovanec 233 109 169 501
Handicap S 8 8 24

Total 771 675 674 2120
NITRANS

P Dxlak 204 1«7 118 519
C. Zuffa 114 190 139 443
J Muxlk 190 195 140 618
Blind 130 130 130 38 0

Total 638 612 557 1261

W L
Denlyne 23.5 15.5
Boemnns 22 17
Beechnut 20.5 115
Doublemini 19 20
Teaberry 18 21
Juicy Fruit it 25

High aingle game team: Den-
tyne 602.

High three games team; Den- 
lyno 1706.

High three games Individual: 
Mary Martinet 509.

High single game Idlvldual: 
Hetty NtcklMch 199.

JUICY FRUIT
L Kudeisa Iva HI 141 353
Y. Valek 11 134 109 353
D. Luturrik 12« 17 4 153 463
Blind 35 135 1 35 465
Handicap 10 10 10 30

Total 455 561 551 1600
DENTYNE

A Kudelka 95 105 112 312
M. Paukaucek 126 16 5 118 3 99
C arossmaa 156 173 JM 496
M Martinet 184 169 IM 509

Total 561 602 643 1706
BEEMANS

J. Meleasou 127 126 93 31«
M. surovia - 132 166 171 469
A Sahmniis 113 US 131 353
P. Praxenlca IBS 132 137 42?

Total 510 543 522 1605
TEADERRY

Forfeit 3 games to Beemans.
DOVBI.EM1NTS

U. Nlcklexeh 199 124 115 46S
N. «mbllk 116 103 153 371
Blind 127 127 127 381
Riled 12« 125 138 384
Handicap 18 18 18 51

Total 587 600 571 1658
BEECHNUT

J. Hatas 120 122 133 375
M. Krabovsky 132 170 151 153
Blind 113 113 113 336
Blind l£0 150 160 460

Total 524 564 556 1611

TEAM STANDING

Dentynea Win Two; Beemans 
Take Three on Foreit — Trail by 
One and Hall Point». Mary Mar- 
etnek Pounds Out 184, MN; Clt 
Grossman 173. 480; Mary Surovlo 
171. 469; Butty Nickleach 199, 
468; Dally Lungrlk 174, 463; 
Martha Hrabovsky 453 Serial 
Which Were High In the Branch 
Na. 200 Ladles Jednala Tenpin

League
Tho Dentynea In their session 

with ths Juicy Fruita camo up on 
top with a 2 and 1 verdict tn tho 
December 13th session Mary Mar- 
cinek spelled the difference u 
sho pounded out a 184. 609 series 
with flue aid coming from Gil 
Grossmans 173. 496 series of 
victory and defeat. For the Juicy 
Fruits it waa Lungrlk with a 114, 
463 scrim, but st the story goon 
th* mates could not find that 
certain spot tor their strikes end

Tbe Beemans gained ground on 
tho league leaders as they slide 
by with i 3 pointer on a forfeit 
as the Teaberry gala failed to 
show Thus they trail tho Den­
tines by one and a half points. 
In rolling for score Mary Ssrovic 
proved lo be rough and her day 
a« she posted a 171. 469 series 
with Polly Praxenlca chipping In 
a 168, 137 sot.

W L 
Macojko Counselors 3.5 5
M—3 Okres * 1
McGuffey Lanes 3 1
Crest Jewelers 8 1
Ilsssay Auditors 1 9 -
Tssm No. 5 18
Sport Directors 1 I
Team No. 3 .6 1.5

MACEJKO COUNSELORS 
C. Yanok 142 163 191 4(5
JL Farkoe 142 87 118 347
G Ferenchak 127 153 153 433
mind 100 100 100 309
Blind 100 100 100 300
Handicap 21 21 21 63

Total 632 «23 653 193»
TEAM NO. 3 

M Rehovlak 3» 113 170 423
ľ Kornlck 112 154 118 »4
M. Bialik 1130 127 99 338
M Vigne 112 129 147 898
Blind 100 100 100 100

Total 678 823 634 IM»'
MCGUFFEY LANES 

V. Hsssay 161 183 158 Ml
N. Vrable 114 91 127 333
Blind 100 100 100 300
Blind 100 100 100 300
Blind 100 100 100 300
Handicap 37 37 81 111

Total 513 560 «32 1804
HASSAY AUDITORS

I. Kaminsky 148 149 177 424
S Stlyakoric 89 114 IM 32»
C. Yakubovlc 109 130 139 368 
G. Pompura 128 100 138 388
Blind 100 100 100 300

Total 574 593 620 1757
M—S OKRES

F. Hirt 143 179 133 448
M. Masonic 122 124 115 363
I Bhnro 130 129 »I 340
L Stana 158 Ill 15 5 4 54
Blind 100 100 100 300

Total 543 615 585 1801
TEAM NO. 5 

M. Kluchsr 101 123 132 261
A. Vasko 119 129 140 39.8
Q. Ferenchak 136 103 8 6 834
H. Paros 118 127 144 389
Blind 100 100 100 300
Handicap 1 1 1 3

Total $74 588 603 1765
SPORTS DIRECTORS 

D. Vagi» 93 112 1!« 311
X Tanck 97 103 100 300
A. McCullion 95 in 103 320
T. Ferenchak ISS 96 159 443
Blind 100 100 100 MO

Total 573 533 678 1684
CREST JEWELERS

P. Kanna 136 145 177 458
J. Murphy 89 148 90 329
Blind 100 100 100 300
Blind 100 100 100 300
Blind ICO 100 100 300
Handicap 8 8 8 24

Total 53 3 59 6 591 1710

TEAM STANDINGS

od. For the Sports Directors It 
waa Tatty Faranchak with th« 
high game and scries as she port­
ed a 118 single game and .443 
series with the balance of the 
Ituira finding the goings a we« 
bit rough.

Mactjka Counsalora Jump off to 
a Fart Start With a Three and 
Half Pointe Lead In First Play 
of the Second Half. Catherine 
Vanek's 191. 4(5; Verne Husay's 
451; Patti Kanna 468: Flo Hirt's 
445: Louise Stans 454 »nd Taffy 
Fervnchak'» 18g. 441 Top Score» 
In th» Youngitown. Ohio Ladle»

Jednota Tenpin League
In the December 17th gesslon 

we find that tho Macejko Coun- 
seloni jumped off to a fast »tart 
this beginning of the second round 
os they dropped Team No. 3 for 
three and half points with a tie 
In the second contest Catherine 
Yanck found tho range as sho 
jtatsslMd out the evening high 
game and series with a 191, 493 
with flue tine aid coming from 
Ginny Feranchak's double 153 
games and 433 «cries For Team 
No 3 It was Mary Rehovlak 
with a 170 aingle game and 422 
set followed hr Mary Vagus 117. 
388 and Peggy Konriek's 154, 381 
eel which was abort of victory.

Tho McGuffey Lanes pulled a 
c?4N cue even though uadermsan 
ed as they topped the Hamay 
auditors rar a a and I verdict 
with tho first game detided by 
one stick and tho third game by 
a matter of 12 pins. Verne Haway 
was In there pitching ae she 
pounded out a IM. <61 not with 
Nancy Vrable chipping In a 332 
For the Hannay squad It was 
Irma Kaminsky with a 149. 424 
series end Chrte Takubo vie up 
next with a 368 followed by Gall 
Pompura's 36* «cries

The Mahoning Sheuango Okras 
was out there making their bld 
for (ho second half crown as they 
took fine enre of Team No 5 with 
a 3 and I decision with Louise 
Stana showing tho way with her 
158, 155, Sts series with fine aid 
coming from Flo Hirt's 1J9. 445 
set For Team No. 5 It was Helen 
Paros with the evening high as 
she ousted a 141. 389 with Ann 
Vasko close behind with R 1*6. 
'« set with tM other gal« some 
whnl off range.

Tho Creel Jowelers mode II n 
three way He for second place 
with a 3 and 1 victory over the 
Sparta Directors on the fine heal­
ing of Petti Kenna who cracked 
out a 177. 138 series which belle 
cd them lines being undenuatm-

Branch No 425, Barberton Jedna. 
tare an th« Losing End In Match

With West End Hardware
In the December 13th session 

the Jodnstars from Branch No. 
425, Barberton. Ohio me6 rough 
opposition In tho K OF C- League 
ne they were dropped for the 3 
and 1 count by the West End 
Hardware «quad. Even though 
Tkoclk found tbe range as be 
cracked out a terrific 255. 213 
game which gave him a nifty 
toul of 669 teamed up with LI- 
povskr's 233 Ml and Joe Hlas 
179, 614 series was not enough to 
overcome the fast moving vic 
lorn. Sure was a rough session 
to drop but that Is tha way the 
cookie crumbled that evening.

WEST END HARDWARE 
Pollak 199 355 191 645
Graber 193 129 155 467
Hilt 156 133 190 539
Ratay 176 294 166 545
Ptofenroth 70S 218 183 606

Total 922 9 87 883 2792
JHDNOTA

Tkaclk 193 255 318 660
M. Hlas 119 136 156 470
Upovuky 152 233 176 551
Sabo 147 138 132 437
J. Hulas 187 17» 169 514
Handicap 13 12 12 36

Total 94» 933 887 2688

Boca 164 19*
Indians 15 21
Senators 14 22

High throe games teem: Bucs 
1976.

High single game team: ath­
letles 6s:

High three games Individual: 
Zuhteh 55? ^«*1'

High single game Individual.
S. Kahst 233. i

PHILS
J. Btotar 146 169 ’ 142 45«
C. Bower 174 167 138 479
M Cook 181 168 1*1 460
C Praženica 150 163 17? 490

Total «00 667 60S 1676
COLTS

B. Kudelka 126 122 14 0 387
S. Popolls 192 184 151 507
A Ondrusek A 149 171 138 458 
Dummy 169 169 169 507
Handicap 3 3 3 9

Total 638 629 601 1868
CUBS

P. Surovlo 145 137 163 434
J. Vulgan 195 135 157 497
Dummy 146 1« IM 438
Dummy 169 1 59 159 417

Handicap 4 4 4 12
Total 649 * 81 828 1848

NETS
A. Stolár 136 128 144 408
M. Goyda 138 169 129 439
A. Kanal 191 146 173 Ä10
R. Praxenlca 103 196 187 48 5

Total 608 638 833 1839
aENATCrRS

L. Ritchey 167 169 119 4*5
L Popolls 181 151 158 410
M, Panehik 201 194 148 546
Dummy 153 166 153 45«
Handicap 1 1 7 31

Total 691 «73 584 1941
INDIANS

H. Volk 181 187 163 481
3. Rabat 143 225 146 514
Dummy 159 159 159 41?
Dummy 168 158 158 474

Total 591 129 «26 1946
DUCS

3 Kudelka 189 147 168 494
M. Marta 123 134 149 40«
J. Venue! 185 1 63 1 5« 509
A. Zublek 115 178 314 667

Total 672 627 677 197«
ATHLETICS

C. Lefchik 1«5 153 171 494
A. Marclnek 137 136 202 476
M. TurkO 140 155 136 131
D. Smith 188 173 177 60S

Total 600 616 592 1808



First Federal S & L of Home­

stead Increases by 

8 Million

Assets of First Federal 
Savings and Loan Associa­
tion of Homestead increased 
by $8,104,384-92 during 1962 
to a total of £83.451,431-82 
at year’s end, the institution 
announced today.

James a Orris, President, 
of First Federal Savings and 
Loan Association said that 
the new mark represents a 
gain of 10.76 percent from 
assets reported at the end 
of 1961.

According to the institu­
tion's 1962 Annual Report, 
net savings gains recorded 
during the year totaled 
$6.026,718.38, bringing total 
savings held by the associa­
tion to an all-time high of 
$75,106,054.95.

The association also report­
ed record dividend payments 
of $2,774,201.53 based on a 
dividend rate of 4 percent.

The Annual Report also 
revealed that the associa­
tion's mortgage lending 
volume rose to a record 
$71,793.403.S4 in 1962. ap­
proximately 12.66 percent 
above the volume of the pre- 
vious year. ■

"The stronger mortgage 
lending activities of our as­
sociation. and for the savings 
and Ioan business as a whole, 
in the face of a relatively

University Given Grant

Dayton, Ohio (NC) — The 
University of Dayton has 
been awarded a $40,700 grant 
by the National Science Foun­
dation for the a summer in­
stitute for high school teach- 
wiil be the third consecutive 
math summer institute at 
the Manianists' institution. 
Father Raymond A. Roesch, 
SU., said.

New Outfits For 100 Needy 

Boys - Thanks To Cardinal

modest national demand for 
housing, indicates that our 
associations are steadily rein­
forcing their leadership in 
this field," Jamps. 5 Orris 
said. ,

He forecast a slight in­
crease in housing and mort­
gage lending activities during 
the-coming year.

Chicago (NC)—-One hun­
dred needy boys received 
complete outfits of new clo­
thing as a gift from Albert 
Cardinal’ Meyer. Archbishop 
of Chicago.

After the boys were out­
fitted in a Chicago depart­
ment store, the Cardinal took 
them all to lunch. The boys 
also got a chance to meet 
Dick Norman, quarterback 
for the Chicago Bears, and 
two White Sox baseball play­
ers: Floyd Robinson and 
Joel Herlen.

The charitable program of 
providing outfits of clothing 
for 100 needy boys was star­
ted by the Chicago archdio­
cese during the depression 
in the 1930s.(To be continued)

OVERDONE PHRASE

Catholics Do Not Fight State 

Aid To Public Schools,

Report States

THE REDS - WHAT NOW?
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

THE 'RESPECTABLE' K AND CO.

The book says that "it 
would be easy to jump to the 
conclusion — as many peo­
ple have — that self-interest 
would dictate a massive and 
uniform oppostion of loyal 
Catholics to increased spend­
ing for public schools."

“Logical inference in this 
case is, however, not sup­
ported by empirical evidence," 
the report adds.

It says there have been 
instances in which the as­
sumed or real attitudes" of 
Catholic populations and of 
leaders of the Church have 
had a depressant effect on 
local public school finance.

But it added that there “is 
no evidence whatever that 
this has been the result of a 
conscious policy on the part 
of the Catholic hierarchy.” It 
also points to “scores of -ex­
amples” of Catholics who 
have taken the leadership in 
promoting the cause of pub­
lic education in heavily Ca­
tholic districts.

The book, which argues for 
more political activity by 
schoolmen, concludes that the 
“major depressants" upon 
general school aid can be 
found “In certain tax-minded 
business groups, in traditions 
of localism, in the conserva­
tism of politicians respond­
ing to ambivalent public ex­
pectation and in the disor­
der and naivete of educators 
themselves. ”

The four authors are: Ste­
phen K. Bailey, dean of the 
Maxwell Graduate School of 
Citizenship and Public Af­
fairs at Syracuse University; 
Richard T. Frost, assistant 
to the president, Reed Col­
lege, Portland, Oregon; Paul 
E. March, an expert in poli­
tics and schools who has 
written numerous case stu­
dies; and Robert C. Wood, 
professor of political science 
at the Massachusetts Insti­
tute of Technology.

Syracuse, N. y. (NC) __ 
Catholic support for their 
own schools may seem a 
likely source of opposition to 
state aid for public schools, 
but this is not true, a new 
study reports

“There is no evidence to 
suggest that the Roman Ca­
tholic Church has been a de­
pressant upon state aid to 
public education,” says a 
study of state aid to educa­
tion in the heavily Catholic 
northeast section of the 
country.

Entitled ’ "Schoolmen and 
Politics,” the report was 
written by education special­
ists from four institutions of 
higher education. It was pub­
lished by the Syracuse Uni­
versity press as the first in 
a 12-volume series on "the 
economics and politics of pub­
lic education."

Believe it or not, for still another time we are about 
to be presented with still another Nikita Krushchev. Our 
general press is counted upon to say much of it before long.

Indeed, one of our outstanding newspapers as early 
as November 27 spoke sympathetically of the expression 
by Lord Home, British Foreign Secretary. He had suggest­
ed that soon the Soviet leader may realize that Soviet 
Russia's "ties are with the West." Thus it is that Khrush­
chev is to “become” a near champion of the West, one who 
may out-Tito Tito.

The touching drama by' 
which the Soviet dictator is 
transformed from the Butch­
er of Budapest to the friend 
of us all is displayed, in The 
Worker of December 23. 
Such is done through the 
eight-page supplement incor­
porated in that issue, giving 
world for world the English 
translation of Khrushchev’s 
address before the December 
session of the USSR Supreme 
Soviet.

Not one has quoted 
Khrushchev in his message 
of September 30 when he 
wrote to all the four leaders 
of Red China. Then, he re­
ferred to “the firm ideolo­
gical foundation of Marxism- 
Leninism and proletarian in­
ternationalism’ which made 
for “Soviet-Chinese friend­
ship" and also for "the com­
plete triumph of socialism and 
communism." Thia appeared 
prominently in the Moscow 
News of October 20.

There is much more that 
I shall say on this subject, 
but you might think it worth­
while to warn your daily 
paper against this new “im­
age” of the kindly, respec­
table Khrushchev,

ties and then through the 
concealed communists, the 
international gossips, and stu­
pid sophisticates. They con­
tain two direct lies, the first 
of which is that there was 
any danger of a "thermonu­
clear war." That was an 
imaginary situation, shouted 
out by the communists and 
taken up by uniformed peo­
ple. The second was that 
there had been any aggres­
sive moves by "imperialists” 
of the United States.

And yet, the follow-up in 
Khrushchev's speech is to 
compliment the communists 
for having prevented this 
war and for having “checked 
the imperialist aggressors."

For the United States that 
part of his address will be 
played up which speaks up 
"against dogmatism," and 
therefore diaausses the dif­
ferences of opinions with the 
Chinese Red leaders. Much 
of our press has already 
seized upon these words as 
revealing a “great chasm” 
between Red China and So­
viet Russia.

The title of this address, 
emblazoned in great letters, 
is — "Peaceful Coexistence." 
It would be thought that the 
Kremlin had decided that 
this phrase was overdone in 
pulling American legs. As 
early as May 16, 1959, 
Khrushchev was solemnly 
awarded the Lenin prize “for 
the promotion of peace a- 
mong nations," because of 
his then championship of 
"peaceful coexistence.”

A whole book, containing 
18 documents attributed to 
the Soviet leader, “On Peace­
ful Coexistence", was issued 
in many languges, including 
English, by the Foreign Lan­
guages Publishing House of 
Moscow, in 1961. There has 
been a general effort to 
make us believe that Khrush­
chev carried forward this 
idea from. Lenin and that 
Stalin rejected it

But before we examine the 
latest sheep's clothing donn­
ed by Khrushchev in the 
Mobcow, address, let us quote 
from Stalin himself, in his 
letter to Henry A. Wallace 
on May 17, 1948. Said Stalin 
then openly:

“The government of the 
USSR believes that in spite 
of differences in economic 
systems and ideologies, the 
coexistence of these systems 
and the peaceful settlement 
of differences between the 
USSR and the USA are not 
only possible, but absolutely 
necessary in the interest of 
universal peace.”

That was only one of the 
many statements by Stalin 
on this subject Under cover 
of this phrase he launched 
those massive "peace crusad­
es" which the House Com­
mittee on Un-American Ac­
tivities analyzed so ably on 
April 1, 1951, and declared 
to be "an attempt to disarm 
and defeat the United States.”

That this ia Khrushchev's 
present intent is indicated 
right in the beginning of this 
address by his interpretation 
of "the Cuban crisis.” Read 
for yourselves of the false 
picture:

“The principal result of 
the foreign political activity 
of the Soviet Government, 
the Governments of the other 
socialist countries, the result 
of the struggle of all peace- 
forces during this period, is 
that the attack on Cuba, pre­
pared by the aggressive im­
perialistic quarters of the 
United States of America, 
has been prevented. The di­
rect threat of a thermonu­
clear world war, which arose 
in connection with the crisis 
in the Caribbean, has been 
averted."

Let us remember that 
these DIRECT LIES thoughts 
will go into 99 nations first 
through the Communist par-

TEHUACAN AND CORDOBA

1X »avod from damage- Th» st- 
tempt to destrox or weaken the 
ralth of those devoted people who 
throng our Lady's ahrlna back- 
firod; It nerved but to connrm 
them In their loving devotion to 
their heavenly Mother.

Th» Basilica of Our Lady at 
Guadalupe la the larged church 
in the Western World. Over 
20,000 people can crowd Into the 
church at eno time. Duo io the 
type ot terrain upon which the 
Basilica stands the building has 
sunk two toot and there la saHous 
danger that It might collapse. 
They are making energetic al- 
tempta to braca the walla, but it 
is evident that the basilica will 
have to be rebuilt in the near 
future. Appeals have been made to 
Clients of Our Lads’ ol the Ameri­
cas, in all the countries ot North 
and Booth America, to help In 
this worthy cause.

Yas, It you wish to witness 
an outpouring or simple, sincere 
devotion to Our Blessed Lady, 
by all means go to her Shrine nt 
Guadalupe.

MY PILGRAMAGE TO MEXICO
By MSGR. ANDREW R. BIROS

Supreme Chaplain of the First Catholic Slovak Union

SHRINE OF OUR LADY OF GUADALUPE

After getting settled at the Hotel Virreyes in the 
evening in Mexico city, I noticed that services were going 
on at the church across the street, so I went over to ask 
the priest if I could celebrate Mass there in the morning. 
The pastor told me he would only be too glad to have me 
offer the Holy Sacrifice in his church. At the appointed 
hour on the following morning, as I started to cross the 
street, I noticed a policeman standing near the church and 
it dawned on me that I was wearing my Roman cellar, 
which is forbidden by one of the anticlerical laws down 
there.

The thought come to ma Ui!** 
will bn a tine how-do-you-do I 
to bo arcuated on my first morn-1 
Ing In Mexico city, but I decided 
to venture IL and an 1 approached 
tba officer of the law, I greeted 
him with a smiling “Buenos Dias, 
Sonor" and ho In urn graciously 
aoilllng at me end bowing low 
answered “Buenos Dins padre.” 
As 1 reached the church door, 
■n elderly couple on the way to 
Mass fell on their knees fight 
there on the sidewalk and begged 
■■Benediction per favor, padre" 
(Your blessing please. Father). 
I at once decided that the anti­
clerical feeling down there had 
been greatly exaggerated uni 
subsequent visits to that delight­
ful country have but confirmed 
my opinion.

On the following day I took 
n tact out to the Shrine art our 
Lady of Guadalupe. I have visited 
most of the great shrines ot Our 
Lady In various parts of the 
world — Lourdes in France, Fa­
tima In Portugal. Loretto tn Italy. 
Montserrat in Spain. Antipoll In 
Tba Phllllplnca. Levada in Slo­
vakia. and Our Lady of Zost In 
China — but nowhere did 1 
witness that simple sincere out* 
pourlng of faith and piety on the 
scale that I naw at Guadalupe. 
Hern worn literally thousands ot 
Indians, who had traveled perhaps 
a week or more on foot to fulfill 
a lifelong desire to visit the 
“Sanciniirlo do nostra Sodom de 
GusdNf pe " Looking at these 
pioun Indians, going from the 
entrance to the plaza of the 
Shrine on the main altar of the 
church, a distance of a thousand 
feat or more on their bare knee*, 
their urine loaded with flowers 
to present to their Heavenly ‘Moth­
er, was ouo of the most touching 
acts ot loving devotion to our 
Blessed Mother [ hero ever seen. 
Mingling with these humble pil­
grims. who dally come to 4he 
Shrine, there h always ■ consider- 
able number of mon and women 
from the more affluent ranks of 
society. What always strikes me 
is tbnt there neems to be as many 
men as women making these pH- 
griuisgas to our Lady’s Shrine.

It was In the year 1531, only 
12 years after the landing ot 
Hernando Cories who conquered 
the country, that a poor Indian 
on his way to visit a sick uncle 
was stopped by a beautiful Lady 
and told to go to see the Bishop 
ot Mexico City about four miles 
sway and tell him oho wants a 
chapel built In her honor here. 
The humble Indian hesitated to 
go to the palace ot the Bishop, 
but he Anally did go and was 
told by the Blabop that before 
any action could bo taken on bid 
request, the Lady must give some 
definite sign that Ibis was not 
merely the result of the vivid 
Imagination of the newly con­
verted Indian but was truly a 
command from heaven.

On the next visit to hla Uncle. 
Juan Diego, in order to avoid 
meeting the Lady went over the 
hills by another route, bat here 
again ha was met by the beautiful 
Lady who chided him for trying 
to avoid her. Juan only answered 
tbnt the Bishop would never 
listen to hla request about a chap 
el unless some definite sign from 
heavon was given. The beautiful 
Lady told him he will bare hie 
Sign. “Go over there," sho aald. 
pointing to some rose bushes ibnl 
grew on the mountain side, “and 
pluck some roses." Juan was 
amazed to find the bushes In 
full bloom although It was Do- 
comber when roses do not bloom. 
Ho gathered a generous armful! 
of roses In bls blanket like tilma 
and proceeded to the Bishop's 
pataca. Ushered into the Bishop's 
presence ho informed him that 
ho had the sign from heaven, and, 
opening tip his tilma. he dropped 
the fresh roses to the floor. 
Then to his amassment. he saw 
the Binhop falling on his knees 
and gazing with awe and rever 
ence nt tills tilma upon which 
was Imprinted In bright clear 
colors the image ot our Lady 
with fndtan features This mira­
culous Image is just as bright 
and clear even today, a* it was 
when first Viewed by the Bishop 
fpo roars ago.

It la thia picture of our Lady 
that is the great treasure of the 
Shrine «1 Gniidnluge, which at­
tracts over sig million pilgrims 
a year. Because ibis image Is so 
dear to her Mexican clients and 
exercises such a profound istlu- 
enco over them, there hare been 
a number or attempts to destroy 
ft. One ot the moat striking of 
theso attacks upon our Lady's 
Image was made during persecu­
tion of tha Church tn 1921. when 
a man. pretending to be a pil­
grim. advanced la tha altar with 
A large bouquet of flowers which 
ho left there. The time-bomb, 
hidden In the bouquet, exploded 
with such violence that it damag­
ed tha high attar and the hietnl 
crucifix above It. The picture ot 
our Lady however was miraculous-

After spending three days In 
the capital city, r took tha bus to 
Tehiiacan. which la about 200 
miles to ibo East of Mexico City. 
My friend, Sonar Huberto Guttle- 
rex ot Merida, had assured me 
that tba mineral spring" resort 
and hotel PenafleL of which his 
son Ricardo la the manager, in 
TehUMan, would be the Ideal 
place for me to relax tor a low 
days before returning home.

I must confess that Panadal 
more then lived up to my ex­
pectations. It is located el the 
edge of that city of 30,000 people 
at a mountain elevation ot a mile 
above sea level In the land of 
eternal spring. Ths hotel Is In 
the middle ot a palm grove and 
ha* a large swimming pool tilled 
with crystal etear mineral water 
from mountain springs. It also 
provides golf, tennis and horse­
back riding over the mountain 
traits, Alt these facilities can be 
enjoyed at a price well within 
the means of the average Ameri­
can tourist.

The manager drove mo down 
to the city to the beautiful colo­
nist church to arrange for the 
celebration of Masa during my 
stay there. The good pastor as­
sured mo that, since I was on 
vacation, they would arrange for 
rao to celebrate mass at any 
hour that was convenient for mo 
In Iba. morning.

While at Ponarlel, I had occa­
sion to strike up a conversation 
with Emmanuel, one of the work­
ers there. I naked him how much 
be made a day and be told me 
thirteen pesos, or J1.08 per day. 
but that he also received some 
tips from hotel guests, which 
helps support him, bis wife and 
nix children. What Impressed me 
about Emmanuel wan that he did 
not begin to complain about the 
low standard of living down there 
in comparison with that enjoyed 
by workers la the United States, 
bill soon as ho discovered that 
r was ■ priest from up North, ho 
Immodlstaly inquired as to wheth­
er I had introduced nocturnal 
adoration in my church. 1 told 
Ulm that wa bad alt night adora­
tion on Holy Thursday and during 
Forty Hours Devotion, but that 
our Holy Name Society was just 
now planning to begin nocturnal 
adoration on Thursday before 
the first Friday of every month, 
Emmanuel was a little suprined 
lo boar this, because tboir Noc­
turnal Adoration Society, which 
wa* just celebrating Its stiver 
Jubilee, numbers over three hun­
dred mon, who camo every other 
night in bands of ' twenty to 
thirty to «pend an hour with 
tholr Eucharistic God.

I asked Emmanuel at what 
hour bo was scheduled for adora­
tion that night, because I wanted 
to spend the hour with him and 
his follow adorers before the 
altar. Ho told mo that be would 
tm fn charge ot the band of ador­
ers from ten till eloveU that 
night. I was there at the appoint­
ed hour and a band of twenty- 
two young and older men. some 
in overall* ami others th fine 
dress suits, camo In procession 
Into the church following the 
rroasbearer and chanting the 
"Voxllla Regia." Each man had 
a ribbon around hl* neck from 
which was suspended the meds! 
of the Adorers ot the Blessed 
Sacrament.

I was deeply Impressed by the 
piety and devotion ot those men. 
who had spent the day nt hard 
labor In tbe fields or factories 
that surround tbe city, but still 
manager to arrange to «pond an 
boar with their Sacramental Sav­
ior every other night. Our Lord 
certainly does not have to re­
proach them, as He did Ills apos­
tles In the Garden of Gcthseineao. 
"What, could you not watch one 
hour with me”’

JEDNOTA, STREDA, 16. JANUÁRA 1963 STRANA 7

Send all Manuscripts for  "Jaro" to

" JARO " 
Jednota Printery 
Middletown, Pa.

Church Uses Christian, Not 

Socialist, Tenets, Vatican 

Declares

SLOVAK NEWS AND VIEWS 
BY REV. A. V. PIER, O.S.B.JARO

Vatican (NC) — Chris­
tian, not socialist, principles 
guide the Catholic Church in 
its approach to modern so­
cial and economic problems, 
the Vatican city paper said.

L’Osservatore Romano 
made this point in an edito­
rial commenting' on a speech 
by Palmiro Togliatti, secre­
tary of the Italian Commu­
nist party, at the recent 
meeting of the party in 
Rome.

The leading Italian com­
munist said that the Church 
today supports "socialistic 
principles.”

“In the social doctrine of 
the Church, which has al­
ways been conservative and 
bound by backward concepts, 
even pre-capitalistic,” Togli­
atti said, "room is now made 
for concepts which at one 
time were socialist preroga­
tives and the economic duties 
of the state are recognized, 
even though these ideas are 
accepted with the obvious 
purpose of preserving and ra­
tionalizing capitalism."

In its reply, L'Osservatore 
Romano said that the prin­
ciples which form the basis 
of the Church's social teach­
ing are the "eternal princi­
ples of the Gospel which the 
Church's social teaching are 
the “eternal principles of the 
Gospel which the Church has 
taught in all ages and has 
applied,... differently accord­
ing to the degree of econo­
mic and social development."

These are "not socialist 
principles but Christian prin­
ciples,” the editorial said, ex­
plaining that “they differ 
from socialism because of 
their religious vision” which 
leads to the “supremacy of 
man over economics and the 
subordination of every eco­
nomic and social reality to 
the'spiritual good and to the 
moral law."

The Vatican City daily no­
ted that “the alleged 'new 
positions’ of the Church are, 
therefore, ancient: they are 
indeed eternal. The social en­
cyclicals of the Church ap­
ply her unchangeable doc­
trine to the growing needs 
of the times through the stu­
dy of gradual historical evo­
lution.

“In modern society, which 
witnesses the immense pro­
gress of the world of labor in 
obtaining its rights and so­
cial dignity, the Church ap­
proves and encourages this 
progress and hastens the re­
moval of persistent back- 
wardness. It is an indisput­
able fact that progress is ac­
complished also through the 
work of the Church.

“These are principles dic­
tated by the imperatives of 
Justice and charity and not 
by 'idealistic social pres­
sure’,” it declared.

The New Year marks the 
opening of the Cyrilo-Me- 
thodian 1,100th anniversary 
year of the coming of the 
brother Apostles to Slovakia. 
Already in the free world — ] 
and to some extent even in 
the Homeland of the Slovak 
nation now dominated by a 
ruthless, godless communis­
tic regime — the historic 
jubilee has been anticipated 
by various programs of a 
religious, cultural and na­
tional nature. This is quite 
appropriate, for SS. Cyril 
and Methodius not only 
brought about the complete 
Conversion of the Slovak 
people and some of their 
Slavic neighbors in the 9th 
century, but they also fash­
ioned a written language for 
them that they might have 
a permanent record of the 
Gospel of Christ Moreover, 
they inspired them to closer 
unity and national solidarity 
under the rule of their own 
native monarchs. Their work 
was the keystone of the 
Christian citadel in central 
Europe, and the Faith that 
they introduced has remained 
the most cherished possess- 
sion of each succeeding Slo­
vak generation down through 
the ages.

Brother Joseph Kirsch - 
baum's latest brochure “Ha- 
cia Una Nueva Democracia 
Para La Europa Central" 
(Movement Towards a New 
Democracy in Central Eu­
rope), a publication of the 
Institute of Political Studies 
in Madrid, Spain, 24 pp., is 
the latest review of events 
and views on the political de­
velopment inside the Danube 
Basin.

Stephen Hletko, D.D.S., of 
Chicago, was elected second 
vice president of the Illinois 
State Bowling Association 
last month. Dr. Hletko, who 
was the perennial president 
of the Slovak Bowling Con­
gress for two decades, 
stepped down a year or two 
ago to be secretary of the 
organization.

Deaths: Andrej Pavlík, 71, 
a native of Sedlica, Slovakia, 
died on Oct. 29 and was 
buried from St. Joachim's 
Church, Torrington, Conn. 
Celebrant of the Requiem 
Mass was Rev. Pavlik, his 
son. who is a member of the 
Marist Fathers in Washing­
ton, D C Survivors are his 
wife. 2 sons, 2 daughters, 
and 6 grandchildren. Mrs. 
Stephen Stole of Pittsburgh, 
Pa., died on Sept 22. A na­
tive of Gbely, Slovakia, she 
is survived by her husband, 
a native of Koplna. Slovakia, 
two daughters, a son (a son 
died at the age of 39 end a 
daughter died at the age 
of 34), and 13 grandchildren.

The January issue of “His­
sy z Rima”, monthly maga­
zine published by the Slovak 
Cultural center in Rome, 
contains an important inter­
view with Abbot Theodore 
Kojis, OSB, of Cleveland, 
Ohio. The religious, cultural 
and national significance of 
the 1,100th anniversary of 
the arrival of SS Cyril and 
Methodius in Slovakia is pre­
sented from the point of 
view of the American Slovak 
prelate who has always man­
ifested a vital interest and 
has played a major role in 
the Slovak nation's religious, 
cultural end national affairs 
among the -Slovaks in the 
free world.

Rev. Joseph Viater of the 
Gary diocese of Indiana, 
USA, has been assigned by 
Bishop Andrew Grutka, DD. 
to the faculty of the Slovak 
Mission Institute of SS Cyril 
and Methodius in Rome 
Ground was broken for the 
new Slovak Mission Institute 
of SS Cyril and Methodius 
ia Rome on Dec. 6, The new 
structure will be completed, 
it -is hoped and planned, in

time for a solemn dedication 
on Sept 15, 1963.

Joseph Onderisin. 71, died 
on Oct 18 and was buried 
from SS Cyril and Methodius 
Church. Rev. James Yavor­
sky, the pastor of the Slovak 
parish in Barberton, O. was 
ceiebran of the Requiem 
Mass. Surviving are his wife, 
son, 7 grandchildren, and 5 
great-grandchildren.

Slovak poets are given the 
opportunity of winning sev­
eral prizes if they come up 
with the right SS Cyril and 
Methodius poem on the oc­
casion of the 1,100th an­
niversary of the coming of 
the brother Aposles to Slo­
vakia. Deadline is Feb. 28 
1963 Prizes: 1st prize ia 
$100; 2nd prize is $50; 3rd 
prize is $30; 4th prize is $10; 
5th prize is $10. The poems 
arc to be sent to the SS. 
Cyril and Methodius Publish­
ers, Casella Post. 4031, Roma 
(Appio), Italy.

Mr. and Mrs. A. Dzurenda 
of West Hartford, Conn., 
celebrated their golden wed­
ding anniversary last fall 
Teir two sons (a sou, Joseph, 
died in 1952) and five grand­
children. as well as many 
friends, attended the jubilee 
Mass in All Saints Church. 
New Britain. Conn. A native 
of Ashley, Pa (although be 
lived with his parents in 
Kurin, SariS Province, Slo­
vakia for 7 years before 
World War I), the jubilarian 
served on the police force in 
Yonkers, N. Y., for almost 
30 years before his retire­
ment in 1953. Mrs. Helen 
Dzurenda was one of eight 
children born to Mr. and 
Mrs. John Kubnirik in Free­
land, Pa.

Mr. and Mrs. Ján Piškura, 
parents of 7 and grandpar­
ents of 11, celebrated their 
golden wedding anniversary 
on Nov. 5. Rev. Andrej 3k- 
batos, pastor of St Francia 
Church in Johnstown. Pa., 
was celebrant of the jubilee 
Muss Brother PiSkura and 
his wife are natives of Slo­
vakia.

Mrs. Anna Bordas, member 
of Branch 217, died at ths 
age of 73 in Connellsville, 
Ps„ and was buried on Nov. 
8 from St John's Church. 
Surviving are 10 children, 27 
grandchildren, and 11 great­
grandchildren. Rev. Joseph 
Bednárik was celebrant of 
the Requiem Mass. Six sons 
(three are members of Br. 
217) were pallbearers.

Again the Slovak Jesuit 
Fathers of Galt, Ont. Canada, 
published a colorful annual 
just before Christmas. This 
time, they featured SS Cyril 
and Methodius on their cover 
page in graphic-rotogravure 
style. The 4S-page publica­
tion reviews the Apostolic 
work of the Slovak Jesuits 
in Canada and the U. S. the 
past year and Contains a 
brief history of the life­
work of the brother Apostles 
to the Slovaks, plus illustrat­
ed scenes from Fatima, 
Lourdes, Rome, and Jesuit, 
Franciscan and Benedictine 
Shrines, and the Holy Land. 
The Very Rev. Fr. Osusky, 
S.J.. is the superior of the 
•Slovak Jesuits in Canada-

Sister M- Leona of the 
Order of the Immaculate 
Heart of Mary in California 
is the daughter of Mr. and 
Mrs. Paul Jenik (Slovaks) 
of Newark, N. J. She teaches 
Latin at St Bernardine’s 
High School in San Bernar­
dino. Calif.

The Slovak Vincentian Sis­
ters of Perrysville Pa., cele­
brated their 60th anniver­
sary al their Motherhouse 
chapel on Nov 12. 1932. 
Mother Hdephonse was chair­
man of the jubilee program 
committee. The 421 nuns 
teach in 37 parochial schools. 
8 high schools, and staff 
four hospitals.



VÝKAZ MILODAROV NA SÚRNE POTREBY PRI NOVEJ 

STAVBE A NA KLÁŠTOR SV. ANDREJA-SVORADA,

CLEVELAND, OHIO
Mnohí čitatelia tohto výkazu vedia, že v poslednom čase 

museli sme postaviť novú budovu na našom kláštornom po­
zemku a úplne prestaviť niektoré čiastky našej školy, a že 
z tej príležitosti mali sme osobitnú kampaň na rozličné naše 
potreby. Tá kampaň sa chýli ku koncu a b radosťou oznamu­
jeme. že bola nanajvýš úspešná. Prispeli na ňu mnohé tunaj­
šie osady a osoby ne-slovenskej národnosti, ale štedre a na­
najvýš šľachetné prispeli na ňu naši Slováci, jedine ktorých 
mená podávame v tomto výkaze, a niektorí až vo vianočnom 
čase- Ak sme chybou vynechali meno niekoho, nech nám. ráči 
odpustiť a oznámiť, mileradi to opravíme v budúcom výkaze. 
Nebohý George Kojí«. Wait Allls, Wle-------------------------1— JB.0D0.IW
Bohatnáma rodine. GtrfMd Height«. Oblo___________ .... 4 OMUIO
Rod. Clýde Davison. Cleveleod. Ohio...; ------- -------------6M.00
Rod. Martin Dolak. Youngstown. Ohlo ...__—_.—— 6fK>.00 
Rod. Peter Karaba. Clevataad. Ohlo............ —.„—_„——___ äOTJtO 
Nebohí Anna Kramer. Youngstown. Oblo —..„_....——„ 590.00 
XaWp Migr. Oldrich Maunec. Solon. Ohlo —____..... 500 00 
Rod. Joief Sotas. Cleveland. Ohlo .......... .__ .......... ...... . 500.09
Dp. MllculM Šprloe. Wickliffe. Oblo----- ------ ------------------------600.09
Rod. Charles Bednár. Lyndburat. Ohlo__________________ 300.00
Margareta Pekar. Bridgeport. Cotut. .....—.—..........—.. 2Í0JI0 
PL Anna Yasem. Pittaburgh, Pa  -„-—.———-— 110-00 
Or. a pl. Peter Hletko Warrenville. IB._______ ľ ——.. 100.00
Rod. Joseph Kcraia. Cleveland. Ohio ---------- .„..-—...-—. 100.00
Pl Barbara Matlak. Cleveland, Ohio_______ _________ 100 00
Rod Joseph MatnUak. Shaker Heights. Ohio.... ._„...... 100.09 
Rod. John Novotný. Youngstown, Ohio  .........._——.„ 190.00
Pconsytvanskd Katolícku ženskí Jednota __ ____________ 100 00
Dr Anton Perko. Cleveland. Ohlo ..„.....-__ _ UJMO
Rod. Andrew Putka, Cleveland, Ohio ..... .......................... —.. 190.00
George ChuraL, Rankin. Pa.......... ......——„-..—..—..............96.00
Pl. Anna Rujak. Pottstown. Pit................ . ................. ——... 95-011
Rod. Joseph Zajac. Carrolltown, Pa --------------- -------- 93.90
PI. Susan Kra ret I. Minneapolis. Mion.__________________ 75.00
PI. Anna Misar. Long hland. N. Y. ______ --------- --------------75.00
John Adamu^kn. Donora. Pa _________ _________ —... 500-3
John Bolus, L'erosa Wyoming ____ _________ _ —-   50.00
PI. Helen nntnla. Johnstown. Pa. ...........____ 50.09
Joseph Gorala. Bridgeport. Conn ---------— 50.00
Martin Javorsky Llcydoll. Pa..................................................50 00
Pl. Jozefina Kal ire da Allentown. Pa. „.-—.—-._....—... 50.00
Andrew Kaplianŕlk Lorain. Ohio .._„....„_.............. 50.00
Joseph Kavulicb, Jermyn. Pa.......... . .„....„....___ 504)0
Pl. Anna Mindun. Cleveland. Ohio____....._—1.—.-„ 50.00
Paul a Anna Pokojní West Ea-ton. Pa.------------------------------ 50.' 9
SI Jennie Prisalo?. Chicago. Bl___________ ____________ 50.90
Rod. Joief Sotak ml. Cleveland. Ohio------ ---------------„.... SO.flD
Rod. Jozef BartH Lehighton. Pa..........-....—-..—._. 30.00
Rod Frank PIolclo*. Cleveland. Ohio_____ '..._________30.00
Dp. Cyril Frankoviek. Luzerne. Pa._____________________ 35.09
John Giba. Pittsburgh. Pa..............-...............  - :5iw
PI. Veronika KraJcOVid. Pittsburgh Pa___ ____________ 35.09
Rod. Edward Malo. Cleveland. Oblo_______________ ....__  2500
John Marelfak. Joliet HI........ . ................    25.09
PL Sophie Ml skořic. Evergreen Park. III. r..„„.„.„_—'__: !S.M 
Susan Murrko. Mercer. Pa.___ I____ —_ __________________ ts.ro
Dp. Karol Petrdiek. Shamokin. Fa.................  35.00
Rod- Jozef Praia. Passaic. N J .........       25.00
John Skrovanek. Allentown. Pl. ___ _ 25-00
Bod. Štefan TkAA. Dallas. Pi...............—................. ,™—.... 25.00
Pi. Marla Virile Cleveland. Ohio _______________....... ÍSOo
Pi. Josef Yarn-. Perth Amboy. N. J.   ____________ ___ - 25 0"
Malt a ‘ rant.-kn. Grass. Eluntsburg. Oblo ................ 30W 
PL Era Murat Cleveland. Ohio .............................   30.00
Hod. Michal Onofrey. Cleveland. Ohio___________________ 30.00
Štefan Truiik. TareUtua. Pa.___ _______________________ 30,00
Hod. Jozef KtoMr Lakewood. Ohio_________.„——..„ 13 00
Rod John Vngar*ký. Cleveland, Ohlo________ ....____ i__  15.90
Pi. Maria 1». Cleveland. Ohlo--------- -- -----------------------------15 09
Maria Matus. Chicago. IU.   _______________ —.... 1* 00
Andrew MlyuarcheK Wayland. Mich. _____ —.....J........ 15.09
Pi. Veronica Pútala. Perth Amlmy. N. J. ............í—...... 15.09

Po 110.00: Bod. Jozef Andrejíak. Lakewood. O.: rod. Joseph Baker. 
Barto. Pa ; pt. Martz Baran. i»yalhanaa Pa.: rod. Frank Benlk. Duer 
Park. X. J : pl J. Beaus. Passaic. N. J John Burger. White Pinin’. 
N. Y.: číslo 119 S K. Ženskej Jednoty. Cleveland, O ; Maria Dingo?, 
New York. X Y.: George Fecko, Detroit, Mich.; Anna Oalni. Sbenaugo. 
Pa.; Jozefina Guri’an. Chicago. EU.. Jozefina lilza. Olney Springs. Colo : 
John Hrorncho. Phlla_ Pa.; Ann* Hudak. Ashley. Pa rod. Andrew 
Hvizdsk. Bronx. X. Y : Amalia Janik. Youngstown. O.: John Kalat*. 
Passaic. x J.; Jozef Kozak. Spangler. Pa.: red. Paul Krietoflk. Taran- 
turn. Pa. rod. John Kronik- Cleveland. 0 ; rod. John Matuhk. Ft. WI1- 
Ham. Ont.; Andrej OodntS. fleero. DI ; rod. Vende! Pir, Blandburg. Pa.: 
Frank Pochyba, Pittsburgh. Pa l rod. Paul Puhalla. Cleveland. O.: pl. 
Margaret Roget N. Braddock. Pa.: rod. Gaspar Sedlaček. Cleveland. O : 
Elizabeth Sedlák Morann. Pa.: Ferdinand Šímo. Kenosha, Vis.: md. 
Joseph Stavkovsk; . Cleveland O.; Mary Slulny. Ghent. N- Y.; Stephen 
Snauko. Lansing. Mich.: pt Stefania Svec. Astoria. N, T ; pl. Marie 
Tiniko. EnHtd. n : Barbara Tokar. Homestead, Pal: Andrew Tomcko. 
Cleveland. O tona Tomis. Cleveland. O.; Michal Vargofclk. Peto 
ekey. Mleli dp. Štefan Tanchuska Dunmore. Pa.: rod. John Zinlck. 
Cleveland. >> rod. William Zlcmond. Stafford Springs. Conn ; rod- Šte­
fan Zona, Parnu, O.

Po BOO: Stefania Balla; Plainwell Mlek.; T. Bareslk. Webster. 
Mas- rod- Frank Bobush. Kenosha. WK; Julia Buban. Munhall. Pa.: 
Mar-- Condrich. Port Alleghany. Pa.; pi. M. Gailowlt*. Cleveland. O-: 
rod. John Gombasik. Chicago. Ill; Josef Grarlk. Lyudora. Pa.: Katarina 
Haloiko. Benwood. W. Va.: Anna Hartel. Daisytown. Pa.: Mary Havanh. 
Mi Fi'vinl. Pa Karol Horniak. Lakewood. 0 John Hrace. Cleve, 
land, o George Hruška. Donora. Pa ; rod. Albert HrUtkaL Lakewood. 
0.: rod. Louie Kahan. Ft. Wtlltasn. Ont; Katarina Kapesník. Tarentum. 
Pa- pl Maria Kuazek. Cleveland. 0 : pl. Anna KreolekL Bethlehem, 
Fa Joba Kresličky, Bethlehem. Pa : Anna Luhačovic. Brooklyn. N. T.: 
pl. Heles Messer. Cleveland. O.. There*» Mlhalovic, Johnson City. 
X- Y ; rod, Stefan MFynck. Cleveland. O ; Elizabeth Onderdlk. Cleveland. 
O : Alojz Orarik, Toronto. Ont ; Susana Orlik. Coaldale. Pa.; rod. Joseph 
Orth. Cleveland. O ; Stella Panic. Chicago, ill.: rod, Dr. Jozef PauCo. 
Middletown. Pa Jozef Pavlovi*. Beloit. O.: rod John Petras. Warrens 
ville Ht -. O ; Mary Pier, Blandburg, Pn ; rod. Stephen Pier, Cleveland, 
0.: rod. Michal Pivarnlk. Ft. William. Ont: rod. Michal Pleva. Allen­
town, Pa.: rod. Andrew ponrhak. Cleveland. 0.; rod. Joseph Poprave«-, 
Eaton Rapids. Mich.; Jozef Potemra. Cleveland, O.; dp. Jozef RAtloeUa. 
Hellertown. Pa.: Elizabeth Rehorhak. Windber. Pa.: roil. Joseph RI 
matrik. Garnervllle. N. Y : rod. Gasper Rusnak. Lorain. O.: pl- Anna 
Sabo. Barberton. O.; Joseph Seliga. Chicago. Ill; Frank Smnandtk, 
Whiting Ind.; Joseph SimkunJa, Mill; Pa.; Mary Sllwlnskl. Cleveland, 
O: Katarina Smelcer. Chicago. Ill: red. John Šmolka. Cleveland. 0 
rod Vendef Solti«. Chicago. Ill; Teresa Bopchak. Hibernia. N J.; pt 
Paul Stano. Cleveland. O.: Ague« Stefko. Bethlehem. Pa.; Charles Su- 
bravy Newark. N J.; pi. Rudy Surovčik. Edanboro. Pa . rod. Vincent 
Turek Brons. N. Y.; John Vanyo. DeLancey. Pa ; rod. Mitral VoUs 
Bethlehem. Pa . Martin Vela«. Phlla. Pa: rod. M. Verbs. Lakewood. O.: 
rod. Frank Vinca. Cleveland. 0 : pl Anna Vlzdos. Cleveland. O : roj 
John Wilke«, Warrensville. O

Teodor G. Kojiš, O. S. B., opát 
St. Andrew's Abbey 
2900 East Blvd.
Cleveland 4, Ohio

- KEDY STE ZÍSKALI NOVÉHO ČLENA DO ČIS- 
LA MLÁDENECKÉHO ODDELENIA? NIETO LEPŠIE- 
HO A VÝHODNEJŠIEHO ČASU, AKO TERAZ!

754; Svätá Klára z Assist 
(Zatkol — Si-00: Stopy v 
ohni (Dilong) - $1.50: Svä­
tý Andrej S vo rad (Sprinc) — 
$2.00: Patterns of the Cuth­
bert Gospel fCineiki -S2O0. 
Slovakia's Road to Statehood 
(Woytko) — $1.50, The liter

golitic of Roman-Slavonic Li­
turgy (Smržik) - $2 50: Uo- 
couquerables (Paučo) - $3 50.

Objednávky pošlite na adre­
su:

ST. JOSEPH CONVENT 
775 W Drahnet Road 

Oxford, Mich.

Sestry sv. Cyrila a Motoda 
a jednotárske siroty

VIANOČNÁ ZBIERKA NA SIROTY ÚSTAVU K. J.

Hlavni úradníci K J.:
Stephen Zak, člen najv. súdu ...---------------------------- $200
Čísla K. J.:
511 Perth Amboy. N. J.-------------------------------------- $3.00
Jednotlivci:
Andrej Shimo. Kenosha, Win (prv poslal $1.00, teras .501

Srdečné vďaky všetkým hl. úradníkom, spolkom, jed-, 
notlivcom, Slovákom a Slovenkám. Nech vás drahý Ježiško 
žehná a opatruje v roku 1963.

DOBRÉ KNIHY

JE POHODLNÉ CESTOVAŤ NA SLOVENSKO 
S»atuMUri>oin

ATLAS TRAVEL and JOHN OLDS
t-MUMn» m o vHIkr ndrvkooin lutien. (INtlMin* >ti v Kw T»rWí a 

rupfvvadlrn* ,i* n* uorHnav* MtUdlo eo Praní-
POĎTE 3 NAMI V JÚNI 1963. KEĎ ZASE BUDEME MAŤ 

VÝPRAVU. A POZNAMENÁVAM. ŽE JA OSOBNE 
BUDEM VÁS SPREVÁDZAŤ AŽ NA SLOVENSKO

Fo.i*>«mr kwkart ewuruArr 4 MM*r TUZEX 
:•’■<• tuan etlctMo» ualurul« TUZEX

PikU a'ebo volajte
ATLAS TRAVEL SERVICE. INC.

19 05 9 Lak r Road, Cleveland 16, Ohlo-------Tel. EO 3-3050

NAJPOTREBNEJŠIE V KAŽDOM DOME 
Ak Upite na talúdok. pedienku, ill alebo lidový 
mechúr, mJU pJtllvJ bolesti pol rebrami, pMíl. 
vasť erdca alebo boleatl po stranách ia'údku, 
alebo atraind znepokojovaní«, pocit pJliivfho 
nafukujúceho riadenia pod praaml. kyald grganle, 
nepríjemný dych, horúčku, euchotu alebo horkoat 
v ústach, nervozitu Jaludku. hemoreidy. závrat 
alebo bolenie hlavy ndaladkom upeku a nepra- 
vldelnortl. netrívltefncrť následkom slabosti za- 
živacieh orgánov, stratu obutí, žlté fľaky na po­
kožke, Je isté, la potrebujete lekárske liečenie. 
NEČAKAJTE do zajtra, keď ll-k Je potrebný 
dnes. Zajtra molno búde neekoro používat liek. 
DNES, zarar. TERAZ s> objednajte Hek LU6COE 
PETER'S REMEDY, kanadskú lekársku formu­
lu. aby ste dosiahli rýchle presvedčivé výsledky. 
Peniaze vrttlme. ak nebudete spokojní. Nepošle.

lame C.O.D. Objednávky e peAaxml poilite priame nám. Cena 
Kale W.OO. Zvláitna ponuka: $5.00 u dve fiala.
LusCOC Products, Inc. S. J.- ®#6 Broadway. Buffalo 12, N. Y.

First Federal Savings & Loan Association 
of Homestead

STATEMENT OF CONDITION 
DECEMBER 31, 1962

ASSETS
CASH ON HAND AND Di BANKS________•__________ $ 3.719,191.113
UNITED STATES GOVERNMENT SECURITIES   4.563,250-XS 
OTHER INVESTMENTS .......... — 761,380-18
FEDERAL HOME LOAN BANK STOCK------------------- 1,100.000.00
FIRST -MORTGAGE LOANS ___________ ___________ 71,798,403.84
LOANS ON SAVINGS ACCOUNTS __________________ 317,906-38
REAL ESTATE SOLD ON CONTRACT______________ 382,617.51
REAL ESTATE OWNED__________________________ 287.450-64
OFFICE BUILDINGS. EQUIPMENT AND FIXTURES
LESS DEPRECIATION AND AMORTIZATION............ 381,690-36
DEFERRED CHARGES’AND OTHER ASSETS_____

$83,451,431.83

LIABILITIES AND RESERVES
SAVINGS ACCOUNTS_______________________ ______ $75,106.054.95
MORTGAGE LOANS IN PROGRESS________________ 270.965 14

- ADVANCES FROM FEDERAL HOME LOAN BANK . 1,500.000.00
OTHER LIABILITIES ____________________________ 860,474 86
SPECIFIC RESERVES_____________________________ 65,465.36
GENERAL RESERVES_____________ $6,005,575.26
UNDIVIDED PROFITS____________ 142,890-25 6,148.471-51

$83,451,431.82

OFFICERS
JOHN A. VIROSTEK . __________... Chairman of Board
JAMES E. ORRIS_________________________ President
JOHN J. DRAVECKY_________________ Vice President
DANIEL T. KUBASAK__________ —................ Secretary
JOHN R NOVOTNY________ 1_____________Treasurer

MARY V. LANE _____ ________ ______AM'L Treasurer
JOHN HRUSKA____ _____________ Secretary to Board
GLENN K. LANGFITT------------ Mgr. McKeesport Office 
ALBERT O. HVOZDOVICH .... Manager Clairton Office 
JEROME W. PLATER---------- Manager Braddock Office

DIRECTORS
JOSEPH E. BUGEL. JR. DANIEL T. KUBASAK
JOHN J. DRAVECKY JAMES E. ORRIS
JOHN HRUSKA JOSEPH A. PROKOPOV1TSH
SIMON KOVALIK ANDREW RUSNAK

JOHN A. VIROSTEK

ATTORNEYS
JOHN A. VIROSTEK EDWARD J. LESKO

FIRST FEDERAL SAVINGS & LOAN ASSOCIATION OF HOMESTEAD

300 EAST 8th AVENUE
offices in McKeesport • clairton • bbaddock

Kniha o Sidorovi

Vydali sme peknú knihu 
KAROL SIDOR, POLITIK, 
NOVINÁR, SPISOVATEĽ. 
Je to zborník prác, ktoré sme 
uverejňovali v Slováku v A- 
merike. Knihu sme spestrili 
historickými fotografiami a 
tak sme chceli prispieť svojou 
hrivnou ku stavbe jtontníka 
zásluhám.

Kniha sa predáva po dva 
doláre. Rozšiřte ju medzi Slo­
vákmi.

Po Sj-DO Andrew Klostlk. Akron. O.; rod Michal Pastier. New 
York. N. Y '

Po 32.00. F. Hzrcar. Streeter. Ill; S MaruRak, HomcstcMj, Pa ; 
M. Stancik. Chicago. Ill; M. StaMk. Glen Lyon. P».: J. Vandzitra. Pitie- 
burek. Pa J. Tbotaiu. MeKc«port. Pa

Po Jtno: G. Gyurlna. Munhall. Pa A. Hlavatí. McDonald, ľa.; 
ä Kaechak. Danvllla. Pa. V. Katrine, Scranton, Pa : A Kadiac, Ma- 
riaaM. Pt: M. Led«. Pblla. Pt. C. Premia. Clifton. N, J

Znovu poznamenávame, že mená všetkých dobrodincov 
kláštora sv. Andreja-Svorada uvádzame do zvláštnej knihy, 
a to podľa denného poriadku. Každý deň koni sa sv. omša za 
našich dobrodincov a .spomíname na nich 1 v denných mod­
litbách. Tu im teraz verejne ďakujeme a vyslovujeme im hlbo­
kú nevďačnosť za ich porozumenie a štedrosť.

Máte dejiny v angličtine?

Mánie prvé dejiny Slováka 
■ angličtine od prol Oddu n 
ennú knihu od nrot Kirscll 

bauma. Darujte obe svojim 
lietkam a pnatelTuni. aby ve 
telí viac o Slovákoch, o na 
úch túžbach a žiadostiach 
Obe knihy stoja spolu $11.00

Od ctih sestier dominiká­
nok môžete dostať tieto knihy:

Amencki Slováci a Sloven­
sko (Lach) — $1.00; Kristo­
ve podobenstvá (Blahunka) 
— $2,00: Nádej víťazná 
(Sprinc — $8.00: Biela kni 
ha (Ďurčanskýl — $5 00: 
Golgota (Dilong) — $1.00: 
Cesty a osudy (Sprinc) — 
$1.50, Katov tovariš — $1.00; 
Kukučín živý (Mečiar) — 
$3.00; Lurdský pútnik - 50ť; 
Malý hrdina — $1.00; Meditá­
cie — 51.00; Miriam Terézia 
Demjaaovičová (Senčík) — 
$1.50; Modlitby v putách 
(Kružliak) — $1.50; Nuso ce­
sta — $2.00; Slovenské rebo 
le v Amerike (Hrušovský) — 
$5.00; Slovenský pravopis 
(Bartek) $3 00 Slovo Bo­
žie (Dilong) S2.00: Strýco­
vo vrtielko (Hronský) —

A. Popovics, predseda
M. Hronec, podpredseda
A. RepČík, pokladník
J. Bendik, tajomník

F Ctunela, starosta 
31. Havaš, dozorca 
J. Gondek, dozorca

Mimoriadna schôdzka okresu Msgr. Š. Krasuľa IKSJ

Vážne oznámenie mimoriadnej schôdzky. Bratia 
napochytre odhlasovali schôdzku na deň 28. januára 
do haly sv. Alžbety na 211. Východnej 83. ulici v meste 
New York. Schôdzka bude o 8. hodine večer.

Bratia okresu Msgr. Š. Krasuľa v štáte New York, 
prosíme vás, zvlášť starostov, predsedov, účtovníkov a 
okresných úradníkov, aby ste sa dostavili na tento deň 
do haly sv. Alžbety v meste New Yorku o 8. hodine ve­
čer.

Jozef Demjan, predseda 
Andrej Holovanišin, zapisovateľ

Oznámenie ročnej schôdzky Pittsburghského 

Okresu K. J.

Juraj M. Lukáč, tajomník Okresu Rev. Šte­
fan Furdek, 4076 E, 176 St.

Do pozornosti predsedom čísel K. J. v Okrese Rev. 

Štefan Furdek, Cleveland, Ohio

Drahí bratia:
V decembri boli vám poslané hárky, na ktoré ste 

boli žiadaní napísať mená a adresy vašich zástupcov do 
nášho Okresu na rok 1963. Dodnes som dostal len asi 
od 4 čísel. Znáte, naša ročná schôdzka bude asi v strede 
mesiaca februára, deň bude oznámený, a preto prosíme 
každého predsedu, aby mená poslal na tajomníka Okre­
su.

Máme viac "Čísel, ktoré nám to neposlali za viac ro­
kov a znáte. Členovia sa presťahujú, zomierajú atď a 
keď sa nám to neoznámi, často sa stáva, že posielame 
listovné oznámenie na nesprávnu adresu, čo zapríčiňuje 
nepríjemnosti. Preto chceme mať už raz správne zosta­
vený adresár pre náš Okres a preto KAŽDÉ číslo nech 
pošle tento zoznam na okresného tajomníka.

Za vašu kooperáciu vám srdečne ďakujem.
Vteľujeme všetkým členom v našom Okrese šťastli­

vý a Božieho požehnania plný nový rok 1963.

Ročná schôdzka nášho okresu bude v nedeľu 27. 
januára 1963 o 2-30 hodine popoludní pri osade Naj­
svätejšej Trojice na 122 S. Third Street, Duquesne, Pa, 
Prosíme úradníkov, úradníčky, zástupcov a zástupky­
ne nasledujúcich spolkov KJ a MO. patriacich do 
nášho okresu, aby sa zúčastnili na schôdzke:

Čísla KJ; 2. 4. 21. 35. 38. 50, 60. 05. 99. 159. 160. 
185, 191. 197. 212. 213, 254. 276. 315. 375. 400. 106. 
434. 441, 452. 454. 460. 465, 478. 487, 580, 587, 603, 
618. 628. 635. 630. 644. 684. 704, 723, 733. 734. 738. 
763, 800 a 818. — Čísla MO: 3. 5. 6. 8, 18, 23. 28. 
12. 59. 69. 79. 108. 141. 158. 163. 199. 201. 254. 278. 
281, 310, 312, 314, 315, 328. 342, 343. 353. 356. 380, 
406. 441. 455. 501. 519. 527. 562. 564. 565. 566. 567. 
578 a 601.

Pokladajte si za povinnosť, alebo za dobrú príle­
žitosť byť prítomní na ročnej schôdzke, kde sa bude 
robiť celoročný program pre okres a vyvolí sa úrad 
na rok 1963. Tiež počujete zprávy okresného úradu

Hlavný predseda KJ. brat Ján A. Sabol bude prí­
tomní na našej ročnej schôdzke.

Omámenia

ROČNÉ SCHÔDZKY
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Číslo 83 M, Joliet, m. — 
V nedeľu 20. januára. —J. EJ 

, Valok. zapisovateľ
Číslo 108 KJ, Connellsvlllc. 

Pa — 20. januára v kostolnej 
hale hneď po sv. omši o 10.301 

t hodine ráno. — Martin M
Hudáček, predseda

Číslo 206 KJ a f- 93 MO 
v ľboenixv Hlte, Pu- — 20. ja­
nuára 1963 o 1. hodine popo­
ludní v Siovensko-Ameríckej 
Hale na Morgan a Qulck St, 
— Juraj J. Sabo). predseda

CŠslo 2M KJ. Trcscko«. Pa. 
— V nedeľu 20. januára o 1. 
hodine popoludní v auditóriu 
pod kostolom sv. Michala. Vy­
zývame všetkých členov, aby 
prišli na túto dôležitú schôdz­
ku. Nech si všetci členovia za­
platia svoju podlžnosť a nový 
rok nech začnú s vyrovnanými 
príspevkami- -— Jozef Kodya, 
zapisovateľ

Číslo 819 v Johiutown. Pa. 
— 20. januára zaraz po sv. 
omši, slúženej o 10. hodine 
ráno. Úradníci podajú finanč­
nú zprávu za 3 mesiace, ako 
aj z celého roka 1962. Po 
schôdzke budeme mať zákus­
ky a občerstvenie. — Jozef 
Palus bL. zapisovateľ

Číslo 804 KJ a ŕ. 514 MO. 
Hatnllton, Ont, Cm. — V ne­
deľu 20- januára o 2. hodine 
popoludní v hale pod sloven­
ským kostolom, 204 Park St. 
North. Proaíme vás, dojditc 
na túto ročnú schôdzku všet­
ci a aspoň zatlieskajte svojim 
úradníkom za ich prácu, kto­
rú konali roku 1962. Máme, 
veľmi vážne veci prerokovať, 
teda potrebná jc prítomnosť 
každého člena. — Michal Hre- 
ha, tajomník

Číslo 809 v Tlmmíns, Ont, 
- Can. — V nedeľu dňa 20. 

januára o 3. hodine popolud­
ní v miestností Odfeliows 
Halí, 30 Sprace Street North. 
— Pavel Skladaný, predseda

keď neplatíme svoje príspev­
ky 4 mesiace, bude sa vám 
rátať 4% interes. Mnohí 
z vás neprídu na schôdzku. 
2e oni nerozumejú po slo­
vensky. Však úradníci všetci 
vedia po anglicky. To je 
veľmi slabá výhovorka. Tiež 
rozhodneme, či sa má robiť 
piknik na tento rok. Ako je 
vám už známe, White Acres 
Park je už predaný. Tak vás 
ešte raz prosím, príďte na 
túto vážnu schôdzku, aby 
všetky veci mohli byť vyrov­
nané. Po schôdzke budeme 
mat zákusky a občerstvenie. 
— Karol Nemčok, účtovník

Číslo 673 v Chicago, Hl-, dá­
va na láskavú známosť, že má­
vame pravidelnú spolkovú 
schôdzku každý štvrtý piatok 
v mesiaci Tohto mesiaca to 
bude 25. januára. — Alojz 
Juráček. zapisovateľ

Číslo "03 v Chicago. 111., 
žiada svojich členov, aby pri­
šli na schôdzku 19. januára. 
Bude uvedený nový úrad a 
tiež finančná zpráva bude 
podaná. Tiež aj iné veci prí­
du na pretras. Do videnia na 
schôdzke. — Michal Valia, 
zapisovateľ

Číslo 789 vo IVindsor, Ont.. 
Can.. oznamuje členstvu, že 
usporiada milé posedenie spo­
jené s tanečnou zábavou 
v sobotu večer 26. januára 
v gréckokatolíckej hale na 
2120 Byng Rd, Vstupné 50 
centov. Už druhý rok sme 
nič neusporiadali, žiadame 
každého člena a členkyňu na­
šej jednotárskej rodiny, aby 
sa zúčastnili. O všetko jc 
dobre postarané. Za výbor 
J. Jurásek. zapisovateľ

Číslo 810 KJ a č. 542 MO 
v Montreal. Que. Can.. bude

mať svoju mesačnú schôdzku 
v nedeľu 20. januára o 2.30 
hodine popoludní v osadnej 
miestnosti na St Denis a Má­
rie Anne ulici. — Ján Gulík 
ml., predseda

Číslo 831 v Tarentum. Pa., 
bude mať riadnu mesačnú 
schôdzku v nedeľu 20. ja­
nuára v našej miestnosti na 
147 West 7th Ave- O 1- ho­
dine popoludní začneme vy­
berať príspevky a schôdzku 
začneme o tretej. Zase sa 
začína nový rok a úrad pro­
sí všetkých, ktorí dlhujú prí­
spevky od minulého roku, 
aby prišli si ich zaplatiť, le­
bo ináč budeme ich musieť 
vytvoriť. Inde nemáte také 
výhody, že vás držia za dva, 
tri alebo šesť mesiacov bez 
platenia príspevkov. — Jo­
zef Gatiaľ, zapisovateľ.

Pochovali setru Puhalovú
(Pokračovanie z 1 strany)

do Greensburgu a o rok do 
Bnddocku. kde sa 13. sep­
tembra 1903 vydala. Od roku 
1916 až do roku 1961 bola ma­
jiteľkou hotelu Puhala. Bola 
členkou slovenskej osady sv. 
Michala, čísla 35 KJ a iných 
osudných spolkov.

Dala život 12 dietkam. z kto­
rých osem žije Albert, Ján 
(hlavný dozorca IKSJ). An­
drej, Leo, Cyril (člen mest­
skej rady mesta Braddock), 
Clarence, Mary Agnes a Ger- 
trude. Žiali za ňou i 20 vnúčat 
a sestry Alžbeta Cervenáková 
a Barbara Kundová i dve pra­
vnúčati. Celá rodina je v KJ 
a má poistenia za $80,000.00.

Nech Boh potešiť ráči zar­
mútených pozostalých a nebo­
há nech odpočíva vo sv. po­
koji.

Jednotár

Číslo 1 v Cleveland, Ohlo, 
oznamuje svojim členom, že 
naša prvá schôdzka tohto 
nového roku bude tretiu ne­
deľu. 20. januára, pri osade 
sv. Benedikta pod školou o 
2. hodine popoludní. Prosím, 
buďte přítomni na tejto 
schôdzke, lebo sa budú čítať 
financie v celého minulého 
roku 1962. Nie len to. Novo­
zvolení úradníci zložia sľub 
vernosti. Budú sa aj iné zprá­
vy podávať. Keď ste premenili 
vašu adresu, príďte a oznám­
te nám to, aby sme mali 
vašu správnu adresu. Prá­
šim, nezabudnite na svoje 
číslo, príďte na schôdzku. — 
Juraj M. Lukáč ml., zapiso­
vateľ

Číslo 320 KJ v Rose or, Pa.. 
nebude mať schôdzku 6 ja­
nuára. Naša nasledujúca 
schôdzka bude až 3. februára 
1963 presne o 1. hodine po­
poludní. — Margita Mikio- 
šová, zapisovateľka

Číslo 3211 KJ v Caliíornia, 
Pa., bude mať schôdzku v do­
nič Adama Končika, 219 Third 
St, 20. januára o 2. hodine 
popoludní. — Adam Končik, 
zapisovateľ

Číslo 584 v Detroil. Mích., 
dáva na láskavú známosť, že 
naša schôdzka bude 20. janua- 
ra v kostolnej hale sv. Andre­
ja Benedikta, 2400 S. Beatrice 
St. o 2. hodine popoludní. Na 
túto schôdzku sa má dosta­
viť každý člen a členkyňa, 
lebo si musíme zvoliť predse­
du na rok 1963. aj iné vážne 
veci prídu na pretras, lebo 
pár členov kritizuje úradni- 
kov, že oni robia.' čo sami 

- chcú a nie, čo členstvo chce. 
Ale títo bratia úrady nevez­
mú. Starý úrad podá zprávy 
z roku 1962. Chcem, aby 
každý člen tieto zprávy vy­
počul a potom, ak chcete, 
môžete si zvoliť úrad, čo 
tieto zprávy prezrie. Máme 
dozorcu majetku. Ale pár 
členov sj mysli, že dozorca 
neprezerá knihy dobre. Pro­
sím vás, keď nemáte dôve­
ru vo vašich úradníkoch, na­
čo ich volíte do úradu? A 
prosím, aby si každý člen 
svoje príspevky vyrovnal, le­
bo ako je vám už známe,


